
DIENOS KLAU­
SIMAI IR DAR
SISTAS

Paskutiniais laikais Lietuvos 
žymesniuose laikraščiuose pasi­
rodė straipsnių apie LRKSA ir 
jo auksinį jubiliejų. Plačiau apie Į 
Susiv. painformavo visuomenę 
“Rytas,” "Lietuvos Ūkininkas,” j 
kiek trumpiau “Trimitas,” "Mūsų 
Laikraštis" ir kiti.

šią savaitę Geųevoj vyksta 
karšti Tautų Sąjungos posėdžiai. 
Didelį nerimą Tautų Sąjungoj 
sukėlė Italijos užkariavimas ir 
aneksija Etijopijos. Tautų Są­
junga neva j 
kymui, tarptautinių santykių ge-I 
rinimui, bet ji galutinai pasiro­
dė bejėgė tų svarbių uždavinių! 
vykdymui. Daugelis šalių jau :- 
ma atšalti nuo T. Sąjungos ir ke­
tina iš jos išstoti.

Gegužes 11-tą Tautų Sąjungos kietos anglies operatoriai ir ang- 
Taryba svarstė Etijopijos klausi- liakasiai principialiai sutarė kas 
mą. Italijos atstovas Pompeo [ link naujo kontrakto sudarymo ir 
Aloisi pareiškęs, kad Etijopija ■ '—-*»*-*• *- ....
daugiau neegzistuojanti, apleido 
posėdį.

No. 20 KAINA 5 CENTAI

OPERATORIAI IR ANGLIAKASIAI Lietuvoj

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ
73 E. South St, Wilk«»-Barra, Pa. Entarad a* Secand Clata Mat tor January

j SUDARĖ NAUJĄ KONTRAKTĄ
Angliakasiai Išsikovojo Darbo Valandų Sumažinimą

NEW YORK. — Gegužės 6-tą

išrinko komitetą to kontrakto su­
rašymui. I komitetą įėjo iš opera­
torių pusės W. W. Inglis iš 
Scranton, Glen Alden kompani­
jos prezidentas ir operatorių 
pirmsėdis, Jesse B. Warriner išIllinois steito legislatūra pri­

ėmė ir gubernatorius kovo 13-tą Philadelphia, ir Albert B. Jessup 
pasirašė naują fraternalį įstaty- iš Jeddo; iš angliakasių puses lei- 
mą, kuris įeis galėn šių metų lie- tenantas gubernatorius Thomas 
pos 1-mą. Kennedy, unijos sekretorius-iždi-

Tas įstatymas smarkiai paveiks ninkas, Martin Brenan — 9-to 
daugelį pašalpinių organizacijų distrikto prezidentas ir unijos vi- 
ir draugijų veikiančių Illinois , ce prezidentas Philip Murray, 
steite. Neviena jų turės likvi- . .. . . ,, . , . ... . Operatorių ir angliakasių qe-duotis, kitos turės susivienyt ir , . . . ... ....... . rybos tęsėsi 12-ką savaičių. Abi i
tik tokiu budu gales pnsitaikint ‘6 . pusi griežtai laikėsi savo nusista-:prie naujo įstatymo reikalavimų. [ . . ,x , , ,‘ j t z i tymų ir kartais išrodo, kad gene-1

ralis kietos anglies streikas neiš­
vengiamas. Į šias derybas atkrei­
pė savo dėmesį pats Prezidentas 
Roosevelt’as, Darbo Departamen-

Gegužės 10-tą nazių autorite­
tai nubaudė nuo vienų iki dviejų 
metų kalėjimo penkis Bremeno 
miesto gyventojus už tai, kad jie 
klausėsi Maskvos radio praneši­
mų apie Vokietiją. Nubaudė dvi 
vedusias poras ir vieną pavienį.

Maskvos radio stoties pranešimų, 
nusikalsta, kaip išdavikai.

Kad sulaikyt gyventojus nuo 
klausymo užsieninių pranešimų, 
naziai stengiasi išplatinti mažus 
radio priimtuvų aparatus, kurie 
perduoda tik pačios Vokietijos 
radio stočių žinias ir pranešimus.

Gegužės 4-tą So. Bostone mirė 
Mikas Paltanavičius, buvęs “A- 
merikos Lietuvio” leidėjas ir vie­
nas senesnių visuomenės veikė­
jų. Kitados velioniui gyvenimas 
neblogai klojos, bet paskutiniais 
gyvenimo metais skurdžiai gyve­
no, be to visai buvo nustojęs svei­
katos—su pa ral i žuo tas.

Gegužės U-tą Atstovų Butas 
340 balsų prieš 37 b. priėmė bilių 
skiriantį $8^364,229.712- šelpimo 
darbams, kurie bus vykdomi 1937 
metais. Biliua tuoj perkeltas Se­
natam

•GeguŽės 8-tą rezignavo Lenki­
jos valstybinio banko prezidentas 
pulk. Adam Coc. Sako, ir pats 
prezidentas Ignacy Moscicky ke­
tina rezignuoti. Išrodo, kad Len­
kijoj pulkininkų valdžia ir jos 
režimas rimtai pradeda braškėti.

Prar.cQ.sal, bijodami būsimos 
radikalų vyriausybės reformų, 
paskubomis gabena auksą užsie­
nin. Radikalai šalies vairą paims 
birželio pradžioje.

AMERIKOJE ORGANAS
Offica at Wilko*-Barra, Pa., under Act of Auguat 24, 1912

Lietuvos PasiuAtinybė ge­
gužės mėn. 10 d. gpvo iš Kau- 

tančių angliakasių, kurių metinė no Šitokią oficijaflę Žinią a- 
alga bendrai siekia apie 200 mili- pie Seimo rinkim S: 
jonų dolerių. Angliakasiai išsi­
derėjo 35 valandų savaitės darbą 
su dabartinių 48 vai. alga. Bet 
35 vai. savaitinis darbas užstos tik 
po vienų , metų laiko (paskutinį 
kontrakto metą); išsiderėjo pil­
ną check-off sistemą duoklių iš- 
kolektavimui. Teisybė, angliaka­
siai buvo nusistatę išsikovot šešių 
valandų darbo dieną, arba 30 va­
landų j savaitę, sulyginimą darbo 
laiko atidarant uždarytas kasyk­
las ir pakėlimą algų.

Gegužės 7-tą operatorių ir ang­
liakasių bendroji konferencija 
užbaigė naujo kontrakto sudary­
mą. Tiesa, jį dar turės pasira­
šyt abiejų pusių įgaliotiniai ir tik 
tada įeis galėn. 
parašai netrukus 
kontraktas galios 
gegužės 1-mos iki 
landžio 30-tos.

Išrodo, angliakasiai nauju kon­
traktu bus patenkinti. Prie da­
bartinių gyvenimo sąlygų sunku 

Naujas kontraktas galios du I buvo tikėtis ką nors daugiau lai­
mėtu ir jis palies vifš šimto tūks- mėti.

“Seimo rinkit tai Lietu­
voje paskirti bi želio de­
vintą ir dešimtą >agal vei­
kiančią konstitw iją visuo­
tinu, lygiu, ties u, slaptu 
balsavimu prop< rcine sis­
tema. Kandidal 
nustatys gyvente 
Apskričių Taryb 
mų įstatymas le 
suotojams pasiri 
didatus kelių sąt 
Lietuva suskirst 
niomis apygarde 
riasdešimt devyi
tovams išrinkti.-r-Elta.”

Lietuvor Pasiuntinvbės 
Informacijų Skyrius

Washington, D. d.

i sąrašus 
y rinktos 
s. Rinki- 
ižia bal- 
ikti kan- 
šų. Visa 
ta aštuo­
nis ketu- 
iems ats-

14, 1936

LRKSA JUBILIEJINIO 
VAJAUS EIGA

Manoma, kad 
bus padėti ir 
nuo šių metų 
1938 metų ba-

dėjo prie sutarties atsiekime.

RADO NEGYVA SMAUGIKĄ

Rastas I Fortuose Žiurkių 
Apgraužtas Technikos 

Fakulteto Laborantas 
J. Sabaliauskas

AUGUSTA, Me.—Gegužės 8-tą 
policija suėmė James H. Folsofn. 
35 m., iš Skowhegan, kurs pri­
sipažino kriminališkai įžeidęs ir 
užsmaugęs 7 metų Mary Proulx

Kauno I forto rajone vienas jį Waterville. Jis taip pat prisi- 
kaunietis bevaikščiodamas po pažino, kad pereitų metų spalių 
fortų blindažą tamsoje pamatė mėnesį panašiu būdu nužudęs 12 
ant akmens besėdintį žmogų. Pa- metų Annie K. Knight iš Fair- 
manė, kad tai koks keleivis, už- field, 
sukęs į forto požemius pasilsėti. 
Tačiau arčiau priėjęs pamatė 
šiurpų vaizdą. Ant akmens sė­
dėjo negyvas žmogus, jau gero­
kai žiurkių apgraužtas. Ypač 
smarkiai buvo apgraužta ausys ir 
viena ranka. Šį įvykį pradėjo tir- pagčgių apgkr. gavo vokiečių 
ti policija ir nustatė, kad tai yra vaj(jjįOB organų sutikimą įvežti į 
Jonas Sabaliauskas Vytauto Di- Voįjefjją kelis maisto svarus jo 
džiojo universiteto technikos fa- įjVežtai į džiovininkų sanatoriją 
kulteto laborantas. Jis lapkričio imonaj jr vienam vaikui Vokie- 
3 d. kaž kur dingo. Sabaliausko tijoje. Maisto produktus jis per- 
artimieji manė, kad jis buvo iš- <jav{ *avo motinai Tilžėje, kuri 
vykęs kaž kur į užsienį. Ar Sa- juoa tur{j0 persiųsti ligoniams, 
baliauskas kieno nužudytas, ar Tajjau persiųsdama kelis svarus 
nusižudė pats, tuo tarpu sunku majafOi jj jj siuntinio sau pasili­
kę pasakyti, šis reiklia* dabar 
smulkiai tiriamas.

SUĖMĖ ŽMOGVAGI
T. H. ROBINSON

KRUViNAS STREIKAS
GRAIKIJOJ

SUNKI PABAUDA UŽ 
KELIS SVARUS 

MAISTO :<4(1

L&K.S.A.IR 
DARBININKŲ

BOSTONO APSKRITIES 
SUVAŽIAVIMAS

LRKSA Bostono apskrities 
metinis atstovų suvažiavimas į- 
vyks sekmadienį. 2 .*00 vai. po pie­
tų, gegužės 17-tą dieną, š. m., šv. 
Petro parapijos svetainėj, 492 E. 

i Seventh St., So. Boston, Mass.
__________________ ____ _____ Kadangi šis apskrities suvažia- maar’rr’ a i v‘mas Xra metinis ir kadangi mū- .-METAI XX sų Susivienymo Jubiliejinis Sei­

mas artinasi, tai dienotvarkėj tu­
rėsime aptarimui labai svarbius 
reikalus.

33-ČIA KUOPA ROSELAND, ILLINOIS, VĖL PADARE 
DIDELI ŠUOLI VAJAUS LENKTYNĖSE

Pereitos savaitės laikotarpiu vėl kelios kuopos at­
siuntė naujų kandidatę aplikacijų.

Geriausia šią savaitę pasirodė 33-čia kuopa, Rose­
land, III. Iš ten prisiuntė 9 pilnamečių kandidatų apli­
kacijas. Juos visus prikalbino ir pristatė kuopos susirin­
kime Petras Niedvaras ir Jurgis Samulionis. 33-ji kuo­
pa per šiuos du metu išaugo į didelę kuopą, nes ji ir pe­
reitam vajuj labai gerai pasirodė. Tai pasirodo, kad ir 
Chicagoj yra galimybės prirašyt daug narių, išaugint 
dideles kuopas, nors kai kas nurodinėja, kad ten la­
bai įsigalėję komercinės apdraudos kompanijos ir jos 
savo “apiekoj” turi lietuvius. Ta proga reik pabriežti, 
kad ir kitos kuopos Illinois steite paskutiniais laikais 
ima rodyt daugiau gyvumo ir pažangos naujų narių pri­
rašinėjime.

Po 1 naują aplikaciją prisiuntė 42 kuopa Eynon, 
Pa., ir 270 kp. Binghamton, N. Y.

T. Makusevičiaus 'pranešimu, 140 kp. C&rbondale, 
Pa., jubiliejinė ir vajaus card party įvykusi gegužės 3-čią 
gerai pasisekė. Kuopos valdyba-pasitiki prirašyt naujų 
narių. Geros kloties!

šeštadienį, gegužės 16-tą, 253 kp. Steubenville,
Gegužės Ohio, rengia jubiliejinį ir vajaus šokį. Kuopos veikė- 

”“o^tarp stengsis prikalbinėti naujų narių. Kloties!Atėnai, Graikija. 
8-tą Salonike, Makt 
tabako streikuojančių darbinin-

Vienas klaipėdiškis ūkininkas.

ko. Kai siuntinys nuėjo į gavimo 
vietą, ten buvo dar kartą patik­
rintas, bet jame rasta mažiau nei 
iš karto buvo pasiųsta. Siuntėjas 
ūkininkas V. vėl dėl to buvo lai­
komas kontrabandininku ir kai 
jis atsitiktinai buvo atvykęs į 
Tilžę, jį policija suėmė. Vieną

K. A. Venčius, pirm.
F. Kudirka, rašt.

N. Y. IR N. J. APSKRITIES 
SUVAŽIAVIMAS

New Yorko ir New Jersey aps­
krities LRKSA kuopų atstovų 
suvažiavimas įvyks gegužės 17 d.

i 1 vai. po pietų, Šv. Mykolo para- 
I pijos salėje, 15 W. 23rd St., Bay­
onne, N. J.

Visi rinktieji kuopų atstovai 
neturėtų atsisakyti, bet būtinai 
dalyvauti šiame suvažiavime, nes 
tai bus priešseiminis. Šiame su­
važiavime bus tariamasi, kokiu 
būdu daugiau iš mūsų apskrities 
kuopų atstovų pasiųsti jubilieji- 
nin seiman į Chicago. Visos kuo­
pos daugiau turėtų domėtis savo 
organizacija.

Apskrities Valdyba

PITTSBURGH’O APSKRI­
TIES PRIESSEIMINIS 

SUVAŽIAVIMAS

sirėmfmai. 50 asmėnų sužeistų. | 
, Gegužės 9-tą susijėmimai atsi­
kartojo ir jų metu 22 asmeniu nu-1 
kauti, 250 sužeistų.

AUDĖJAI RUOŠIASI 
PRIE STREIKO

New York. — Gegužės 7-tą au­
dėjų unijos (United Textile 
Workers of America) pildomasis 
komitetas nutarė rekomenduot 
bovelnos ir vilnų audėjams ruoš­
tis prie streiko, kati iškovot 35 
valandų darbo savaitę ir 20 pro­
centų algų pakėlimą.

Washington, D. C. — Gegužės 
8-tą mirė senatorius Park Tram­
mel. 60 metų. Velionis senate 
atstovavo Floridos steitą.

Roma. — Gegužės 8-tą italų 
kariuomenė užėmė antrą didžiau­
sią Etijopijos miestą Harar. Eti-

Gegužė* ?-to» rytą Washing­
tone šalę Aukščiausio Teismo 
rūmų *nt 75 pėdų aukštumo* stie­
bo atrado prikabintą raudoną ko­
munistišką Vėliavą. Kadangi tą 
V e l. a v ą lunku buvo nu imti, tai ją 
sudegino

Palestinoj arabų ir žydų santy­
kiai negerėja. Anglija siunčia 
daugiau kariuomenės riaušių «u- 
stabdymui ir tvarkos palaikymui.

Ma<hidas -Gegužės li tą par­
lamentas (alias prezidentu ieiių 
metų ttrmistii išrinko buvuai

tų amžiaus

Glendale, Calif.—Gegužės U-tą 
federalist agentai suėmė žmog- 
vagį Thomas H. Robinson, Jr. mėnesį teko būti kalėjime iki 
Jį kaltina, kad 1934 m. pagrobęs teismo. Teismas nubaudė 900 
Mr*. Alice Speed Stoll iš Louis- markių pabauda, kuri buvo pa- 
rille, Kentucky. Pas Robinson’ą keista į kalėjimo bausmę ir ui- 
atrado $4.560 iš kurių $4,200 buvo skaitytas iki teismo išbūtas kalė- 
i *pi r kimo pinigai.

Paskutiniai* laikai* Amerikos 
gengrterių kauliam* utatojn 
liūdno* dieno*. Eedrraliai agen- 
ta.Is padedant fekalinei policijai, 
I trump* laikotarpi tuėral AM* 
ną Karpį. Harry Campbell. Will­
iam Mahan ir Rohin*on Via tai 
stambiausio® kriminalirm© figū­
ros.

'Imc laikas.

San Qas&tda kaėjimas, Califor­
nia.—Gsgrfžs 6-tą kalinys Frank

sužeidė n kitų kalinių. DangU' 
mirtinai paltorS sargybinis Char­
les Rexrr>*d

Balasto*. — Go- 
7-fcą dviejų trokų soitsw- 

žhto Parte Larok, JI te
Walter G. Baker, 14 S.

Bus gegužės 24-tą Šv. Kazimie­
ro parapijoj tuojau po sumai.

Gerbiamos kuopos, malonėkit 
atsiust atstovus, nes yra svarbu 
sužinot, iš kurių kuopų važiuos 
delegatai į Seimą, taip pat reika­
linga geriau prisirengt prie aps­
krities išvažiavimo, kuris busbir- 

iodb,' "taip pat 
t< p^čią diefią Adomo Sode busVISUS UŽKVIEČIAMET“GARSO” IR 

4-TOS APSKRITIES IŠVAŽIAVIMĄ m g
. Ą*. !Kuopos. maloneKite sugrąžint

[ pinigus ir knygutes.
Taip pat malonu pranešt vi­

soms kuopoms, kad birželio 4-tą 
} Pittsburghe lankysis Lietuvos 
i jaunimo atstovai dr. Juozas Lei- 
! monas ir adv. Laučka. Birželio

4- tą dieną jiedu kalbės Švento 
Kazimiero parapijoj, birželio
5- tą. 7:30 vakare kalbės Home­
stead. Pa., taip pat kalbės ir ki­
tose kolonijose.

Pittsburgh'© apskritis užkvie- 
čia ir pageidauja, kad gerb. sve­
čiai atsilankytų j minėtą pikny­
ką birželio 7 d. Adomo Sode.

Pirm. J. B. Tamkevičius, 
Rašt. B. Blažaitis. 
Ižtiin. A. Sikorskis

4-TOS APSKRITIES IŠVAŽIAVIMĄ
Jau nebetoli “Garso” ir LRKSĄ 4-tos apskrities iš­

važiavimas.
Visi apielinkės Susiivenymo nariai ir lietuviai iš 

iš Schuylkill County, Mt Carmel, Shamokin, Philadel- 
phijos ir kitų Pennsylvanijos ir tolimesnių kolonijų yra 
kviečiami atsilankyti į šį metinį “Garso” piknyką, ku­
ris įvyks sekmadienį, birželio 21, San Souci parke, šalę 
Wilkes-Barre.

Kaip girdėti, ketina atvažiuoti svečių iš kitų miestų. 
Bus proga visiems sueiti ir smagiai laiką praleisti.

Išvažiavimo programa bus paskelbta vėliau.
Nepamirškit birželio 21-mąbūt San Souci parke.

“H1NDENBURG0” IKAUNE ANT KUOLO 
KELIONĖ PER 

ATLANTIKĄ
RADO VAIKĄ

KAUNAS.—Vytauto prospek­
to dežuruojantis policininkas iŠ-LAKEHURST, N. J. — Gegu­

žės 9-tos rytą čia atskrido ir nu- girdo mažo vaiko riksmą. Polici- 
jopai miestą gerokai apiplėšė ir sjleidO didžiulis vokiečių dirižab- 
išdegino. ]ia “Hindenburg.”

Apie 75,000 žmonių susirinko
Kairo. A i gi ptas—Gegužės 5-tą paBitiOrūt 803 pėdų milžino su- 

įvyko generaliai rinkimai. Naci-1 muiusio visus dirižablių padary- 
jonalistai, kurie siekia pilnos ša-1 tua greitumo rekordus. Jis iš 
lies nepriklausomybės, laimėjo I Vokietijos į Ameriką atskrido keistą vaizdą. Tarp dviejų tvorų 
rinkimus. per 61 valandą ir 57 minutas ir j ant kuolo gulėjo mažas vaikas ir

------ -----------------  atvežė 51 keleivį.
Toledo, Ohio. — Gegužės 7-tą “Hindenburgu" atskrido garsu- 

Federalio Teisingumo Departs-1 ,įa vokiečių lakūnas Dr. Eckener, 
mento agentai suėmė pagarsėju-1 dabartinis Zeppelin kompanijos 
sius kriminalistus Harry Camp- viršininkas. "Hindenburgs” ko- 
bell ir William Mahan. mandierium yra kapitonas Ernst

Lehman.
Londonas. — Gegužės 7-tą Gegužės 11-tą “Hindenburg” 

Siautės jūroj susitrenkė holandų paBikėlė savo kelionėn atgal Vo- 
laivas "Alphard" sd Hamburg-1 kietijon. 
American linijos laivu “New ------------------------

NUŠOVĖ VELIUONOS
POLICININKĄ

York.” "Alpha ra" nuskendo, ta­
čiau 26 įgulos tarnautojai ilgei*, 
bėti.

MICHIGAN APSKRITIES 
ATSTOVAMS

ninkas ilgai vaikščiojo Vytauto 
prospektu ir Žiūrinėjo namus ta­
čiau nebuvo galima nustatyti, kur 
tas vaikas verkia. Pagaliau po­
licininkas įėjo į Pramonės skers­
gatvį ir ten ant tvoros pamatė

verkė. Buvo padėtas su pagalve. 
Mažai ko trūko, kad nukristų ant 
žemės. Vaikas teko atvežti į po­
licijos nuovadą. Tą pat dieną 
jis atiduotas j "Lopšelį." Kas jį 
ant kuolo padėjo, tuo tarpu neiš­
aiškinta.

Visi Michigan apskrities atsto­
vai yra prašomi dalyvauti susi­
rinkime, kuris įvyks gegužės 17 
tuoj po pamaldų šv. Jurgio para­
pijoj.

Susirinkimas bus svarbus, nes 
bus išduotas galutinas raportas 
buvusio parengimo, taip pat kiti 
komisijų raportai bus išduoti.

Pirm. M. Šimonis, 
Rašt. O. Pucetaitė.

LRKSA 5-TOS PENNA 
-APSKRITIES SUSI­

RINKIMAS

TRYS MASKUOTI
BANDITAI

kai-

<4.«O>r^«, — Ge­
gužė* 11 tą Goudo; Irgž žvikiŲ 
dirbtuvį* T*! bu*, didžiausia* 
gaiara* Holandijo* i*torijoj,. Ug 
nisgcaid buvo lliaukti ii R.Jtrr 
dsm. Utracht Ir Hago*

- --------- Veliuonos policijos nuovadas
Batavia. N. >. — Gegužes 7-tą viršininkas Bronius Baublys ir 

sprogus traukinto lokomotyvui, ' policininką* Senonas Kvailu visą 
žuvo trys Delaware, Lackawanna , dieną važinėjo kaimuose, at'.k- 
ir Westerh geležinkelio tarnau* darni įvairias tarnybos pareiga*, 
tojai.

Lukšių vaisė., Svediškių 
me, trys nežinomi vyrai įsiveržė į 
Zyplių būrio vado Andriaus Gy­
vio butą ir grąsindami revolveriu, 
išleidę vieną šūvį, atėmė keturius 
kambary buvusius šautuvus, t.'s 
durtuvus, šautuvams ir 57 kovos

Grįžo namo pavakarėje. Važit-o- šovinius. Du piktadariai būva 
jam pro krūmus (Ū kilometrai. aukšto Ogi®, viena* stambaus krt 
nuo Veliuonos), iš krūmų | va- no, apoteoagf panėši >-I.'ermris. koris *■■*?/ ;>WJWwyf

t i RKSuaMettfgafye etepriklau- iiaojanžhti paaipyU Uhrtil. feitttatafa, tešlavę kltunpū-
.to nrrA/; vadint _m negali varffarfs mofprafiwfti 
77et«'(U.

liclninkas Z. Kvallta buvo vlec >je ‘ ftiwa apriię baltais skud 
amtatas. I rai*. ............................ ...

Reguliaris susirinkimas bus lai­
komas gegužės 24. 1936. Šv. An­
tano parapijos svetainėje, Forest 
City, Pa., 2:90 po pietų.

Kuopos yra prašomos atsiųsti 
savo delegatus dėl galutino ap- 
svarstymo išvažiavimo reikalų, 
kuris bus birželio 14, 1936, New­
ton Lake Parke, netoli Carbw- 
dale. Pa.

Taip pat bu® svarstomi Seimui 
įnešimai nes tai bus paskui al'š 
susirinkimas prieš

Prašomi kuo 8kaitilngj*<'»ia 
atsilankyti į susirinkimą Ir iš»a- 
šiavimą.

Kv,e.‘ia Valdyta a
jonas Avie t kaustes. ralė. g
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ITALAI TRIUMFUOJA

Kaip tik Italijoj gauta žinios, 
kad Etijopijos sostinė Addis 
Ababa jau užimta ir kad etijopų 
kariškos jėgos beveik visiškai pa­
krikusios, kilo neišpasakytas 
džiaugsmas. Tris dienas italai 
šventė savo pergalę triukšmingo­
mis demonstracijomis, kurios la­
bai buvo panašios į talkininkų 
džiugesių demonstracijas išlai- 
mėjus pasaulinį karą.

Italų džiaugsmo nesumažino 
gandai, kad anglai ir prancūzai 
turi savo apetitus dalytis užka­
riautu grobiu. Dučė Mussolinis 
moka nuraminti italus. Jis pasa­
kė, kad Etijopiją užkariavo ita­
lai, ji esanti “itališka” ir tik pa­
tys italai šį klausimą išrišią.

Kaip ilgai tas italų džiūgavi­
mas tęsis, nūdien sunku pasakyt. 

. Jis gali būt ilgas, pastovus, bet 
gali būt labai trumpas ir net la­
bai liūdnas. Kai talkininkai lai­
mėjo pasaulinį karą, jie irgi 
triumfavo, ypač Prancūzija, pa­
sitikėdami, kad jau dabar užstos 
ramios, taikios ir ekonominės ge­
rovės dienos. Tuo tarpu pasau­
lis šiandien labiau neramus, ne­
tikras savo rytojumi, kaip prieš 
pasaulinį karą. Politinė padėtis 
netikra, ekonominis vargas^ fi­
nansinis bankrotas nevienai šaliai 
žiūri į akis, neskiriant pasaulinio 
kari pralaimėtojų ir laimėtojų.

Toliau nereikia užmiršti, kad 
naujų laimėjimų siekia ne viena 
Italija. Jų taip pat trokšta Vo­
kietija, Anglija, Rusija, Japonija 
ir kitos didelės tautos. Karo at­
mosfera visur tvanki, o kai galiū­
nai susikibs į čiuprynas, Afrikoj 
ir Azijoj daug ir didelių atmai­
nų gaili įvykti. Nūnai paverg­
tos tautos ne tik svajoja, bet ir 
siekia laisvės ir nepriklausomy­
bės.

GeguŽės 9-tą Italijos vyriausy-1 
bė formaliai proklamavo Etijopi­
jos aneksavimą ir suliejimą su 
Eritrea ir italų Somaliland pava­
dinant vienu bendru vardu "Ry­
tinė Italų Afrika."

Visa Etijopijos teritorija ap­
ima 350,000 kvadratinių mylių, 
arba beveik du kart didesnė už 
Vokietiją, tris kart didesnė už 
visą Italiją. Gyventojų, apytik­
riai imant, turi 12—13,000,000.

•Gyventojus sudaro įvairios tau­
telės, tarp kurių svarbiausios y- 
ra semitiški abisyniečiai, soma- 
liai, arabai, negrai, indai ir ki­
tos.

Šalies klimatas tropiškas ir ne­
sveikas, ypač europiečiams. Me­
tinė temperatūra siekia nuo 70 iki 
100 laipsnių. Vasaros būna labai 
lietingos. Nuolatinių liūčių se­
zonas tęsias kelis mėnesius.

Žemės yra daug, bet žemės ū- 
kio kultūra iki šiol buvo labai 
žema. Gyventojai augina galvi­
jus, avis, ožkas, arklius, mulus ir 
asilus. Ten gerai auga kavos pro­
duktai, kviečiai, tabakas ir įvai­
rios daržovės. Bovelnos, cukraus, 
kanapės ir vyno produktai taip

> • • • ** • M *• *«*•«• • *įa •..) *• - į- .

, Dienraštis “Rytas" nurodo prie­
žastis, kurios gali Lenkiją nuves­
ti T>rie komunizmo. “Rytas” ra-

"IJtuvinoaioa darbininkų demon- 
s(ra*jos Lvove, per kuria* buvo 
nukauta ir sužeista keliasdešimt 
žmonių, pamokomai byloja apie 
sunkia* socialines ir politines Len­
kijos problemas. Tie kruvini Įvykiai 
yra tik akivaizdu* pasireiškimas jau 
kelinti metai Lenkijoj vykstančio 
plataus ir gaivališko sąjūdžio, ku­
ris liudija apie socijalini-politinj pla­
čiųjų masių nepasitenkinimą, nuo­
lat beaugant) didėjant ūkiškiems 
sunkumams ir negerovei.

"Jau 1933 m. (vairiose Lenkijos 
vietose pasitaikė ūkininkų ekscesų; 
baudžiamosios ekspedicijos, papir­
kinėjimai, išdavimai juo* užslopino. 
Tačiau neišrovus pačių giliųjų tų 
reiškinių šaknų šitie žiaurūs aktai 
negalėjo pasiekti tikslo; jie nenura­
mino k raito, bet j) tik sukaustė; 

gal jie gyventojus ir (baugino, bet 
dar daugiau juos demoralizavo. Pa­
sitaikius progai pasireiškė naujos 
baisios visuomeninės eksplozijos ir 
skaudžios katastrofos. Lvovo (vy­
kiai yra eiliniai iš tų sprogimų. Jie 
yra iŠ tų, kurie pasiekė pasaulio in­
formacijos šaltinius; turim žinių, 
kad daug panašių (vykių buvo rū­
pestingai atitinkamų organų užslėp­
ti.

“Praeitų metų pavasari Lenkijoj 
buvo ūkininkų šventė. Ji virto tikra 
opozicijos demonstracija: (vairiose 
vietose didžiuliai ūkininkų susirin­
kimai viešai manifestavo už savo po­
litinius vadus, kuriuos dabartinis 
režimas nustūmė į užpakali arba 
privertė emigruoti. Jeigu braškąs 
režimas dėl šito besiplečiančio liau­
dies bruzdėjimo tuoj nesugriuvo, tai 
tik dėl to, kad lenkų opozicija yra 
dar nevieninga, o jos sąjūdis ne­
turi wieno bendro vienijančio auto­
riteto.

“Mirus Pilsudskiui Lenkijoj buvo 
susidariusi nauja padėtis. Pats Pil­
sudskis, būdamas gyvas, ir visa po­
litiškai galvojanti lenkų visuomenė 
jautė, kad diktatūra Lenkijoj nebe-

nelegaliai... Tai kenkia Ir politi- 
tiniam seimo autoritetui. Todėl sei­
mo reformos reikalas užkulisiuose 
jau šiandien pradeda kilti.'

“Nuo praeitų metų per visą Len­
kiją eina darbininkų streikų ir anti­
semitinių ekscesų banga. Negalima 
nuneigti, kad tie skaudūs reiškiniai 
neturėtų ryšio su nenormalia šalies 
politine padėtimi, kuri vietoj telku­
si sveiko visuomenės politinio auk­
lėjimo galimumus tą visuomenę pa­
vojingai demoralizuoja. Kas iš to 
turi naudos, senku ir pasakyti, ta­
čiau reikia konstatuoti, kad nuosai­
kūs, politiškai galvoją ir dar ne­
spėję visuomeniškai atrofuotis len­
kai neramiai gausia*. argi valsty­
bės vadai neeijms sveikos evoliuci­
jos priemonių (ne tokios ‘evoliuci­
jos,’ kuri veda ( pakrikimą ir klai­
das) politinei padėčiai sunormalin- 
ti? Nejaugi Lenkijai dėl valdančių­
jų labai ūmo toks pasinerti į vidaus 
gyvenimo chaosą.”

RAGINA RŪPINTIS 
JAUNIMU

♦

i

pat gerai auga. Šalia turi daug ' trale* Ilgai parilikti. Minu imogui.
girių ir brangių medžių. Mine­
ralais taip pat turtinga. Ten yra 
aukso, sidabro, vario, geležies, 
druskos, solferio, anglies ir kitų 
mineralų.

Neveltui italai džiūgauja už­
kariavę Etijopiją, kurioj tiek ne­
išnaudotų turtų. Ypatingai Ita­
lija iki šiol buvo labai varginga 
mineralų žvilgsniu. Dabar dučė 
tikisi per metus laiko j Etijopiją 
sugabent po kelis šimtus tūkstan­
čių italų, ten surast jiems darbo 
ir išnaudot šalies turtus.

AUTOMOBILIŲ NELAIMES

Pavasaris jau aplankė šiaurės 
Ameriką. Kiekvienas gyvas žmo­
gus džiaugiasi šiltu pavasariu. 
Automobilių savininkai taiso se­
nus ir naujus automobilius, kad 
jie galėtų išvažiuot kiekvieną 
dieną ir vakarą pakvėpuot tyru 
oru kur nieks neturi teises už- 
gmt to, kas yra naudinga žmoni­
jos gyvenime.

Bet kaip bus su automobilio 
pragaištinga nelaime? Mes kal­
bame ir mąstome, kaip tų nelai­
mių būtų galima išvengt, bet kaip 
paimam skaitlines, surandame^ 
kad mūsų šaly pert vienut metus 
30.000 žmonių automobiliai užmu­
ša arba 82 žmones į kiekvieną 
dieną

Visi tie žmonės troško gyvent 
šiame pasaulyje, bet vadinama ci­
vilizacija patrumpino jų gyveni­
mą

75 automobilių nelaimė* atsi* 
tinka kiekvieną valandą, arba 1.- 
370 į kiekvieną dieną

Kiekvieną minutą 23 žmonės 
suleidžiami, arba l.thO kiekvieną 
valandą. 33,120 kiekvieną dieną, 
UJOOjBOO į metus

Ij pavasarį 30.000 žmonių yra 
aidėtų ant mirtiea laipsnio Per | 
Virt 12.000.000 jų yra paskirto ant 
•uleidlmo.

Kas gali bOt svarbesnio tautai, 
kaip apgynimas tūkstančių gyvy, 
bių Kaip atsikeliam iš ryto ir 
linksmai ruošiamės važiuot į sa-

nei vienas nepamąstome, 
pavojus mus seka.

Praeitais metais automobilių 
apsaugos turėjo 10 proc. privati­
nių žmonių, šiais metais jau 12 
proc. turi apsaugas ant savo au­
tomobilių.

Mes, advokatai, matome didelę 
skriaudą, kaip užmuša arba su­
žeidžia žmogų. Jo šeima palieka 
su dvejais nuostoliais, t. y.* be 
žmogaus ir už jo gyvybę negau­
na jokio apmokėjimo. Nors tik­
renybėje kalbant, žmogaus gyvy­
bės nieks negalėtų nupirkt, bet 
automobiliai kerta žmones taip, 
kaip dalgis kerta šieną.

Nėra svarbesnio ir sunkesnio 
reginio, kada vieną narį šeimos 
atskiria automobilių nelaimė. 
Žmona, vyras ir vaikai kruvino­
mis ašaromis verkia. Tai yra ne­
įprašoma* reginys. Mano patari­
mas toks, kaip ir pernai buvo. 
Jeigu pragaištinga nelaimė nutin-

koks

kuris savo autoritetu palaikė nepo­
puliarųjį režimą, viešasis gėri* ir 
krašto rimti* reikalayo, kad iš dik­
tatūros pamažu būtų einama j pla­
čiosios visuomeninio pasitikėjimo at­
mosferą. Tam turėjo patarnauti 
seimas, j kurį tauta galėtų išrinkti 
ne jai pakištu*, bet savo pasirink­
tus atstovu*. ‘Tačiau begudraujant 
ir benorint išrinkti tokj seimą, ku­
ris likusiems Pilsudskio idėjų našlai­
čiam* būtų palanku*, nelauktai iš­
ėjo tas, ko tikėtasi. Slaweko rin­
kimų įstatymas davė seimą be parti­
jų ir be opozicijos... Deja, tuoj 
paaiškėjo to seimo silpnybė..., jo 
politini* silpnumas.’ Tą ‘seimą’ silp­
nino ir toji aplinkybė, jog didesnė 
pusė balsuoti galinčių nė nebalsavo, 
pasyviai pasisakydami prieš tok| rin­
kimų būdą.

"P. V. Gustainis, kurto žodžius 
apie Lenkiją čia citavom (žid., š. m. 
3 nr.) ir kuris turi progos gerai su­
sipažinti su Lenkijos viešuoju gy­
venimu, toliau rašo: ‘Kai seime nė­
ra atstovaujamo* visos politinės 
krašto jėgos, tai jos dirba šalia sei­
mo, dažnai net neviešai, kartais ir

Dienraštis "Draugas," sąryšy 
su pagarsėjusio kriminalisto Al- 
vino Karpio-Karpavičiaus suėmi­
mu, rašo:

"Paprastai dėl vaikų blogo išauk­
lėjimo yra kaltinami tėvai. Blogi 
pavyzdžiai namuose, neleidimas vai­
kų j katalikišką mokyklą labai daž­
nai vaikas pakreipia prie blogo. 
Bet ne visada taip yra. Kai kada 
ir geriausios tėvų ir mokyklos pa­
stangos neduoda tinkamų rezultatų. 
Išeina iš tėvų globos ir mokyklos, 
susidraugauja su blogais draugais ir 
tokie nuveda jaunimą blogais ke­
liais.

"Nekartą mes esame rašę, kad tė- 
. varna ir mokykloms į talką eitų visa 

visuomenė. Reikia sudaryti mūsų 
jaunimui tinkamas sąlygas, kuriose 
jis galėtų gražiai laiką praleisti, 
rasti gerų draugų kompaniją, būti 
visuomenei naudingu. Iš mokyklų 
išėjusius jaunuolius turėtų pasiimti 
savo giobon lietuvių katalikų jau­
nimo draugijps, kurios turėtų turė­
ti tinkamas patalpas kiekvienoj mū­
sų parapijoj. Juk ir Karpis, gal 
būt, nenuėjęs tais keliais, kokiais 
jis nuėjo, Jei būt patekęs geron 
draugijon, gavęs tinkamą užsiėmimą, 
jei tėvai bfll JI raginę rašytis L. 
Vyčių ar kiton panašion organiza­
cijom Bet kuomet jj paleido gat­
vėn be jokios priežiūros, jis virto 
žvėrim ir dabar bjauriai teršia mū­
sų tautos vardą."

EUROPOJ PUSĖ 
MILIJARDO

GYVENTOJŲ
Tautų Sąjungos statistikos sky­

rius paskelbė palyginamuosius 
skaičius, rodančius žmonių prie­
auglį per paskutinįjį šimtmetį. 
Per XV-XVIII šimtmečius Ang­
lijos gyventojų skaičius padvigu­
bėjo. Bet petvieną <ik XIX šimt­
metį (nuo 1800 iki 1900 metų) jis 
beveik patrigubėjo, iš 16 milijo­
nų pakilęs iki 42 milijonų. Per 
tą patį laiką Rusijos gyventojų 
skaičius iš 39 mil. pakilo iki 106 
milijonų, o visos Europos — iš 
185 mil. iki 400 mil. Jei atskirų 
valstybių gyventojų prieauglį ga­
lima paaiškinti nacionalinės teri­
torijos paaugimu, tai Europos, 
kaip pastovaus geografinio viene­
to, atžvilgiu galima pažymėti tik­
rą žmonių prieauglį, sukeltą kaž­
kokių gilių biologiškų priežasčių. 
Dabar Europos gyventojų skai­
čius pasiekė pusę milijardo ir vis 
auga. Azija patiekia dar nuo­
stabesnį vaizdą. Nuo viduram­
žių iki pereito Šimtmečio vidurio 
Japonijos gyventojų skaičius bu­
vo vis tas pats. Kai tik'Japonija 
įsivedė vakarų civilizaciją, jos 
gyventojų skaičius patrigubėjo. 
Indija tuo tarpu turi 350 milijonų 
gyventojų, o priauga kasmet po 
4 milijonus. Apie Kiniją tikslių 
skaičių nėra, bet ji, be abejoji­
mo yra tirščiausiai gyvenama pa­
saulio valstybė. Skaičių patiekč- 

I jai mano, kad tame viešame pa- 
I šaulio gyventojų prieauglyje rei­
kia ieškoti pasaulio gyvenamųjų 
ekonominio ir politinio pobūdžio 
sukrėtimų priežasčių.

LIETUVOJ BRANGSTA 
NEKILNOJAMIEJI 

TURTAI

D£L “GEROSIOS SPAU­
DOS” ORGANIZACIJOS

KAIP RUSAI KAUNE KORĖ ŽEMAIČIU 
SUKILĖLIŲ VADA

kevičių. Tuo laiku Nerys dar 
buvo neužšalęs. Ii Vilijampolės 
kunigas Mackevičius turėjo būt 
atvežtas j Ožeškienės gatvę. Ry

riai kazokų ir žmonių arčiau ne­
prileido. Viduryje aikitėsstovė­
jo būrys kareivių, kazokų ir ke­
liolika sukilėlių. Prieš pakariant.

Jis buvo apsirengęs paprastais, 
civiliniais rūbais, stovėjo be ke-

1. Paimkite važiuotojo vardą ir 
pavadę

2. AutomoTiiiiau* license nu* 
mer j.

3 Gaukite arba prašykite kuo 
daugiausia liudininkų

jęs daug svaiginančių gėrimų, ta­
da reikalaukit, kad jis būtų su­
areštuota* ir kad gvd\ *ojas ;i int 
vietos egzaminuotų, kadangi tik 
gydytojaa vienas gali paliudyt ar

5. Saugokitės nuo įvairių agen­
tų. Kaip tiktai sužino, kad jau 
automobiliaus nelaimė įvyko, 
tuoj keliolika įvairių agentų len­
da pas žmones ir prašo, kad jie 
duotų jiems bilas užvesti prieš 
sužeidėją. Tie agentai yra ir bu­
vo nepageidaujami žmonės. Jie 
daugiausia jūsų bilai išmaino ar­
ba parduoda už pinigus.

6. Neleiskite jokį svetimą gy­
dytoją, kad jus egzaminuotų, bet 
turėkite savo lietuvį gydytoją

7. Kreipkitės prie savo lietuvių 
advokatų, kurie jums patars arba 
užtikrins laimėjimą.

Su Šiais septyniais nurodytai* 
principai* apsiginkime save atei­
nančiai! mėtau Mes nei vienas 
nesirengiam arba netrokštam su 
tikt nelaimes, bet mes Žinome, 
kad dabartinės mašinos yra per 
greitos. O kaip mes įaisėdam į 
ją. dažniausiai užmirštam, kad 
per smarkiai važiuojam Lai nei 
vienas lietuvis nesutinka šutomo 
bilių nelaimė* Aš pat* savo aki 
mis mačiau, kur jaunas vyrukas 
buvo suleistas ir jam reikėjo nu 
piaut koją Tokia tragedija nši * 
užmirštama

Advokatas Charlaa P Kai

"Darbininkas” nurodęs pran­
cūzų katalikų “Gerosios Spau­
dos” organizacijos darbuotę, reiš­
kia pageidavimą, kad ir pas Ame­
rikos lietuvius katalikus tokia or­
ganizacija būtų. “Darbininkas" 
rašo:

"Kada mes turėsime savo ‘Gero­
sios Spaudos* organizaciją? Kada 
vieningu veikimu prieisime prie to 
sutartinumo, kad galėtume laikyti 
bendrus katalikų spaudos kongre­
sus? Atrodo, kad toks momentas 
dar toli, bet iš viso jis galimas j- 
vykdinti. Turime jau gražų katali­
kiškųjų laikraščių skaičių. Ar ne 
būtų pravartu, kad jie susiburtų į 
vieną sutartinai veikiančią šeimyną, 
bendrais pasitarimais išplėstų savo 
veiklos dirvą, laikytųsi vienodo nu­
sistatymo linijos ir sudarytų bendrą 
nejlaužiamą katalikų frontą? Turi­
me (vairių organizacijų seimus bei 
kongresus, tai kodėl negalėtume su­
ruošti Spaudos Kongreso? Tai būtų 
ne vien jspOdingas, bet ir be galo 
naudingas (vyki*. Suaivienyjusi ka­
talikų spauda tiek ąustiprėtų, kad 
jai nereikėtų kroniškai merdėti. Mes 
jaustumėe esą tuo kuo privalome 
būti—savos dirvos šeimininkais."

Dienraštis "Draugas" nurodo, 
kad laike LRKSA jubiliejinio 
seimo ir Katalikų Federacijos 
Tarybos suvažiavimo Chicago j 
bus gera proga suaivažiuot dides­
niam skaičiui lietuvių katalikų 
Žurnalistų ir sustiprinti prieš 
metu* laiko įsteigtą Žurnalistų 
Sąjungą.

pat pakilo ir žemės ūkio gami­
nių kainos. Jau ir pas ūkinin­
kus, kurie anksčiau jautė pini­
gų badą, dabar pradeda daugiau 
jų atsirasti. Anksčiau, kaip juo­
kaudami žmonės sako, Lietuvoje 
gerą arklį buvo galima nupirkti 
už kelis pusbonkius degtinės 
(25—30 litų), dabar jau ūkinin­
kai už paprastą darbo arklį gau­
na 200—300 litų. Vadinasi, šian­
dieninės kainos artinasi prie bu­
vusiųjų gerųjų laikų kainų.

Tai reiškia, kad Lietuvoje apie 
trejus metus viešpatavusi ūkiška 
krizė jau ima po mažu praeiti. 
Nors Lietuvą ūkiškas sunkmetis 
ne taip sunkiai palietė, kaip ki­
tas valstybes, vis dėlto reikės 
nemaža pajėgų ir darbo, kol visas 
ūkiškas gyvenimas sugrįš j seną­
sias vėžes. * TSB

NUBAUDĖ “VILNIAUS 
RYTOJAUS“ RE­

DAKTORIŲ

Didžiosios partijos—demokra­
tai Ir rapnWffiwti uoliai ruošto* 
sipriesavo konvencijų. Demokra­
tų konvencija įvyks Philadelphi 
joj ir nėra abejonė* kad dabar­
tinis Prezidentas F. D. Roosevei 
taa bus noeaisusotas perrinkimui 
RepublikorMJ konvencija |vyk» 
Clevelande |r jiatn* tm Imt pu

Balandžio 1 d. Vilniaus miesto 
teisme buvo nagrinėjama “Vil­
niau* Rytojaus” laikraščio atsa­
kingojo redaktoriau* J- Naviko 
•byla. Jis buvo kaltinamas UŽ 
straipsni “Dšl Hettviiimmo Ii* 
kybilnkme gyvmfa®," faariotaTO 
{dėtas "Vilniaus Rytojaus 102 
Nr dar praėjusiais metai* Ta* 
numeri* buvo konfiskuota* P* 
gal baudžiamojo statuto 170 *tr 
J Navikas nutsistaa v ienai savai 
tei arešto ir S0 zlotų pabaudos 
Ryla perduota aukštesnei teismo 
instancijai. j

Lietuvoje dar ir šiandien yra 1 nių susirinko žiūrėti mirties 
neužmirštamas 1863-1864 m. suki- bausmių vykdymo. Tada korė 
limas prieš rūtų valdžią. Norą tas žemaičių sukilėlių vadą, žmonių 
aukilimas buvo surengta* dvari-. pramintą generolu, kunigą Mac- 
ninkų ir bajorų, tačiau prie jo 
buvo prisidėję nemaža ir lietu­
vių kaimiečių. Kai kurie sukilė­
lių būriai buvo visai lietuviški.
Jie turėjo ir lietuviškas savo ko-, tą minios žmonių nuėjo prie Ne- 
mandas, nes tų būrių dalyviai ki- ries ir, tikrai, po kurio laiko pz- 
taip kalbėti nemokėjo. Sukilė-' matė, kai rusų kareiviai laiveliais 
liai turėjo net savo uniformą. Su- perkėlė būrį sukilėlių. Žmonės 
valkų krašto sukilėliai dėvėjo na- j kalbėjo* kad jų tarpe yra ir ku- 
minio milo austais rūbais, kurių nigas Mackevičius. Kai sukilė- 
apykaklės ir rankogaliai buvo ap- liūs atvežė į Ožeškienės gatvę, 
siūti žalios spalvos medžiaga. Vy- jau buvo 10-11 valandų ryto. Ap- 
resnieji dėvėjo net tam tikras ke- linkui mirties aikštę stovėjo bū- 
pures.

Nors nuo šio sukilimo, pla­
čiau žinomo antrojo lenkmečio 
vardu, praėjo jau daugiau 70 me­
tų, tačiau Lietuvoje daug yra g/-1 visiems sukilėliams būdavo už- 
vų jo liudytojų, kurie gerai a'- maunami ant galvos marškiniai, 
mena anuos šiurpius laikus. Tie arba užrišamos akys. Tačiau vie- 
senukai pasakoja, kad sukilimo nas sukilėlis savo eilės prie kar­
inėtu Kaune buvo treji kalėjimai., tuvių lauke atrištomis akimis. 
Pirmasis kalėjimas buvo Ukmer- Tai buvo kunigas Mackevičius, 
ges plente, kur dabar yra Žalia-; 
kalnio turgus. Tai buvęs seniau­
sias Kauno kalėjimas. Antrasis purės. Per krūtinę buvo išsiūta 
kalėjimas buvo prie Nemuno žalia juosta, švarkas atsegtas, jo 
kranto, kur dabar stovi nauji di­
deli Kauno ugnegesių namai.Tre- 
čiasis kalėjimas—tai dabartinis 
Kauno sunkiųjų darbų kalėjimas 
esantis Mickevičiaus gatvėje. 
Tačiau sukilimui įpusėjus, buvo 
pristeigta visa eilė laikinų kalė­
jimų, kuriuose buvo sugrūsta 
tūkstančiai sukilėlių. Juos rusų 
kazokai labai žiauriai baudė, 
daug sukilėlių sušaudydami arba 
pakardami.

Dabartinėje Kauno Žuvų rin­
koje stovėjo medinė juodai da­
žyta skrynia, kurią tada daug kas 
vadino ešefotu. Prie jos gaisri­
ninkų vežimu atveždavo sukilė­
lius ir juos rykštėmis plakdavo. 
Tuo pačiu metu garsiai mušda­
vo būgnai, kuriais žmonėnas pra- 

,jtešd?YQ ąpie vykdomas bausmes. 
Vytauto prospekte, kuriame ta­
da buvo eglių ir beržų miškas, 
kazokai beveik kasdien šaudė su­
kilėlius, o juos kardavo dabarti­
nėje Ožeškienės gatvėje prie 
laiptų į Ukmergės plentą.

apykaklė ir rankogaliai buvo ap­
siūti irgi žalia medžiaga. Kuni­
gas Mackevičius buvo visai ra­
mus. Prieš mirtį jis paprašė už­
sirūkyti, Šį jo prašymą išpildė 
kazokai. Tai buvo 35—40 metų 
vyras, su juodais ūsais ir juoda 
barzda.

Kariant kunigą Mackevičių, 
žmonės labai jaudinosi, verkė, 
būgnai taip pat smarkiai skambė­
jo. Tuo metu iš Suvalkijos, Alek­
sote, pasirodė procesija su vėlia­
vomis, mėginusios pereiti j Kau­
ną. Kaune kilo sujudimas. Ru­
sai nusigando ir skubiai nuo Ne­
muno nuėmė pantoninį tiltą, o 
kazokai ant Nemuno kranto pa­
statė patrankas, nes tikėtasi su­
valkiečių puolimo.

Taip mirė garsusis sukilėlių 
vadas kunigas Mackevičius, kuris . a 
drąsiai kovojo prieš gausią rusų 
armiją ir visagalę rusų valdžią. 
Jis palaidotas Žaliakalnyje, ten, 
kur dabar yra žydų kapai. Lie­
tuvos istorikai artimiausiu laiku 

Vieną dieną, tai buvo 1863 m.: visa tai moksliškai patikrins.
gruodžio 16 d., tūkstančiai žmo-1 TSB

NAUJAS VOKIEČIŲ JŪRŲ SLIBINAS
Šarvuotis, Kuris Padarys Revoliuciją Jūrų Ginklavimosi 

ir Jūrų Karo Taktikoj

Užėjus ūkiškam sunkmečiui, 
nekilnojamieji turtai Lietuvoje 
pradėjo smarkiai atpigti. Būvo 
labai atpigusi žemė, miestuose 
namai ir sklypai. Kai kas norėjo 
parduoti ir fabrikus bei'kitas į- 
mones. žodžiu, tai buvo ūkio 
krizės padariniai, kuriuos teko 
pergyventi daugeliui valstybių.

Toks pigusis laikotarpis tęsė-1 
si maždaug nuo 1932 metų pabai­
gos iki šių metų pradžios. Ta­
čiau dabar nekilnojamųjų turtų, 
vertė pamažu vėl ima kilti. Jau 
žymiai pabrango įėmė ir miestų 
namai. Visame krašte jaučiamas 
gyvesnis ūkiškas judėjimas. Taip

Prancūzų laikraštis "Paris-soir," 
kaip sensaciją skelbia reveliaci- 
jas apie naujo, moderniško vokie­
čių šarvuoto karo laivo projek­
tą. Tokio laivo planai vokiečių 
inžinierių ir karo specijalistų, pa­
sak “Paris-soir,” buvo ilgai stu­
dijuojami, ir pagaliau prieita to­
kių rezultatų, kurie jūrų apsigin­
klavimo srity padarys revoliu­
ciją : prieš naujojo tipo vo­
kiečių šarvuotį nublanks net 
35,000 tonų, tai yra dabartiniu 
metu didžiausi karo laivai, kokie 
tik kad yra pasauly. To paties 
laikraščio žiniomis, naujojo tipo 
karo laivai bus netrukus stato­
mi Wilhelmhavene, vokiečių 
šiaurės jūros uoste.

Naujojo vokiečių šarvuočio de­
ny nebūsią daugiau nieko, kaip 
tik trys artilerijos bokštai. Jų vi­
durinįjį. patį didžiausiąjį, suda­
rysianti nepramušama plieno ma­
sė: jo viduj bus laivo galva ir 
nervai — laivo valdymas, šaudy­
mo reguliavimas ir tt. Vieninte­
lis laivo kaminas bus užpakaly; 
jis bus nuleidžiama*, taip, kad 
reikalui esant nė nekyšo* ii de­
nio. Visamė deny aplink bokš­
tus nebus nieko: jis visas bus pa­
dengtas plieno šarvu.

Kiekvitnamr laivo *onc. vos 
pakilę viri juro* lygio Um du 
angarai >* kinių kranai i jutą 

nuleis karišku* hidt oplanu*

Svarbiausias patobulinime* dėl 
kurio vokiečių

360o ratu. Visi ligšioliniai visų 
šalių karo laivai tegali šaudyti 
270o kampu; laivui stovint vietoj 
jo artilerijos ugnis nekliudo 90<> 
išpjovos: iš tos pusės priešo lai­
vas gali nekliudomas veikti. No­
rėdamas veikti vigu ratu, laivas 
turi sukiotis pats"'; tada prieina 
labai sudėtingu apskaičiavimo 
būdu derinti laivo judėjimą su jo 
artilerijos pabūklų reguliavimu 
taikant į priešo laivus. Naujaja­
me vokiečių šarvuoty, kurio arti­
lerijos apšaudymo laukas apima 
visus 360o, to nepatogumo išven­
giama.

Ir išvengiama labai savotišku 
būdu: abu mažesnieji kraštuti­
niai artilerijos bokštai gali slan­
kiot taip, kad gali visai prisi- 
glausti prie denio vidury stoviu 
čio didžiojo bokšto, bet gali nu­
eiti ir į pat laivo galus Jų ju­
dėjimą* taip suderinta*, kad šar­
vuočio pusiausvyra visada bus iš­
laikyta: kai viena* bokštas laivu 
prieiaky, antra* bus 10 užpakaly 
Vidurinysis bokštas su * tikri i - 
pabūklai* gali sukioti* ratu u 
tais 36O«) apie aš), kuri vnt nr

Šitoji naujojo vokiečiu iarvuo- 
i'll- ipuvhč jeigu nepadarys jį

mūtio metu didrltų pirmenybių

ma kad tokių fkivų Vokietija ne

vui stovint

vo pasieki.
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‘‘GARSAS”

ŠIS-TAS Iš LIETUVOS ĮSTATYMŲ

MINĖKIME ENCIKLIKŲ SUKAKTIS
Šio mėnesio 15 d. sueina 45 me­

tai nuo paskelbimo popiežiaus 
Leono XIII enciklikos “Rerum 
Nęvarum” ir penki metai — Pi­
jaus XI enciklikos "Quadrage- 
simo Anno."

šios abi enciklikos yra gimi­
ningos. Jos viena kitą papildo.

“Quadragesimo Anno" yra iš­
leista paminėjimui “Rerum No- 
varum.”

šios enciklikos liečia sociali-, 
nio teisingumo vykdymo daly-' 
kus.

Kadangi šiais ekonominių ir 
politinių sunkmečių laikais labai 
daug girdime kalbų ir daug ma- į 
tome rašant spaudoje apie sočia- j 
linį teisingumą, dėl to ne tik pra- Į 
vartų, bet ir būtinai reikalinga : 
nuodugniai susipažinti su tomis , 
garsiomis enciklikomis.

Enciklikų turinį suprasti ir ki-. 
tiems aiškinti nėra lengva, nes 
jos labai yra suglaustos ir sun­
kios. Reikia į jas gerai įsigilinti, I 
studijuoti.

Amerikos katalikų veikimo cen­
tras — National Catholic Wel­
fare Conference, prie kurio ir 
mūsų Federacija priklauso, ragi­
na savo skyrius plačiai minėti šių 
enciklikų sukaktuves.

Prašoma, kad gegužės mėn. 15 
d. būtų rengiamos prakalbos sa­
lėse, paskaitos per radijo, pla­
čiai rašoma apie enciklikas kata­
likiškoje spaudoje., O kur gali­
ma, ir nekatalikiškiems laikraš-, mV-

čiams parašyti straipsnių apie to- 1 
cialinį teisingumą. (Jei kam rei- ' 
kalinga literatūros, tesikreipia į 1 
NCWC, 1312 Massachusetts Ave.. 
N. W., Washington, D. C.).

šiuo raginame ir A. L. R. K. 
Federacijos skyrius ir apskritis . 
taip pat minėti tą enciklikų su­
kaktį ir supažindinti mūzų vi šuo- ' 
menę su tuo, ką garbingieji po- ' 
piežiai Leonas XIII ir Pijus XI 
turi pasakyti apie ekonominius 
negalavimus ir kokius kelius nu­
rodo jų gydymui bei. socialinio 
teisingumo vykdymui.

Tam svarbiam reikalui paves­
kime visą likusią dalį gegužės 
mėnesio.

Aiškinant enciklikų turinį, rei­
kia paliesti: moraliniai ir reli­
giniai dėsniai, ypač liečiamieji 
ekonominius ir socialinius san­
tykius ; įvertinimas tų dėsnių 
šviesoj esamų nekatalikiškų pa­
žiūrų: liberalizmas, socializmas 
ir bolševizmas: įvertinimas en­
ciklikų šviesoje visuomeninio ū- 
kio: kapitalizmas, kolektivizmas, 
samdininkystė, bendrovės, fašis­
tinės korporacijos etc.; pataisy­
mo priemonės, kurios susideda 
iš: moralinio ir religinio charak- 

| terio, socialinės ir ekonominės 
I filosofijos—valstybės uždaviniai, 
šeimos santvarka, organizavimo­
si teisė, teisinga mokestis ir kai­
na, ekonominės laisvės klausi­
mas: ir kitų enciklikose liečiamų 

į ekonominių ir socialinių klausi-

bi'olių-seserų: naujo savininko 
prisiimtos prievolės nėra vadina­
ma "daiktinė teisė" ir todėl no­
taras negali dėti turtui draudi­
mą, trukdantį turto perleidimą į 
trečias rankas,—sūnus gavęs tur-, 

našlė* teisę valdyti ir naudotis t». gal* reikalauti iš vyr. notaro 
palikimu tol, kol vaikai taps pil- (Not. Įstat. 182 str.) patvirtinti 
namečiai, nėra nustatyta nei pri- perleidimo aktą nepristatęs nei 
valomo* palikimo dalies. Duktė! tėvų sutikimo, nei jokio atsuku 
ar sūnus, atidalintas iŠ tėvo tur-^tymo įrodymų. — Tėvas, norėda- 
to. nedalyvauja paveldėjime. ma* savo turtą perleisti nurJ&y- 

Turtą įgyti gaHma paveldėji-ltorai8 H lygoti., gali tikr^ap- 
mo. pirkimo ar įsisenėjimo tel- saugoti savo ir visų įpėdinių tei­
sės keliu. Jei palikė jas mirdamas ses-interesus tik perleisdamas to 

, ūkio nepilna nuosavybės teise: 
joje veikia rusų įstatymai (vadin. i tas turi būti pristatytas apylin- tad“ vYr- notaras gali registruoti 
X tomo I dalis yra svarbiausia), kės teisman patvirtinti per 1 me- nuosavybė* teisių suvaržymo pa- 
Suvalkijoje veikia Napoleono Ko- tus nuo testatoriaus mirimo die- žymėjimus ir tik tokiu būdu ga- 
deksas. Klaipėdos krašte Prūsi-įnos; užsienyje gyvenantieji turi rantuoti prisiimtų pareigų išpil- 
jos įstatymai, Palangos valsčiuje tai padaryti per du metu. leški- dymą- Tada, norint turtą per- 
Kuršo įstatymai. Lietuvos Kon-1 niai dėl testamentų turi būti iš- leisti į trečia* rankas, tėvų ar 
stitucija tuos visus įstatymų rin- Į kelti per du metu nuo skelbimo brolių sutikimas-atsisakymas nuo 
kinius kiek pakeitė - suvieno- apie jų patvirtinimą dienos. Ne savo teisių - ar atsiskaitymas tu- 
dino, ir Steigiamasis Seimas bei i tiktai įpėdiniai, bet ir kiekvie- ri būti pareikštas atskiru notari- 
kiti seimai ir ministerių kabinę-' nas. kieno civilinė teisė užgau- niu aktu, apmokamu proporciniu 
tas dalį įstatymų suvienodino, narna testamentu ar kitu kuriuo žymimu mokesčiu. Brangiau kai- 
Jau kelis metus dirba? Valsty- i aktu gali kelti ginčą dėl tokio tęs- noja. bet teises tinkamai apsau- 

tamento ar akto. Testamentus su- gojamos.
darant nereikalaujama tokių Žemę parduodant, nėra reika- 

kaip kad ' lo žymėti "su trobesiais" ar be jų : 
• yra savininkas, ir tada aišku kam

(Adv. K. R. Jurgčlos paskaita per Profesionalų Dr-jos 
radio 1936. L 21 d.)

Ne visose Lietuvos dalyse vei­
kia vienodi įatatymai, nes, kaip 
paprastai yra priprasta tarptau­
tinėje teisėje, nauja ar kita vals­
tybė, perimdama savo valdžion 
kitą teritoriją, palieka pagrindi­
nius tos teritorijos įstatymus vei­
kiančiais, kiek tas neprieštarau­
ja tos valstybės konstitucijai.

Tuo būdu, Vilnijoje ir Kauni- paliko testamentą, Ui testamen-

bes Taryba, kuri laipsniškai su- 
kodefikuos visus įstatymus ir su-
vienodins juos bei teismų prak- griežtų formalumų,
tiką. Daug kas jau yra atsiekta ' New Yorke.

Kai testamentas nepaliekamas, priklauso, svarbu tik žinoti, kas 
turtas dalinamas einant įstaty- įstatyme nurodyta, kas žemei 

Įpėdiniai turi atsiliepti į priklauso visa,

kodifikacijos srityje.
Kad tiksliau matyti įstatymų I 

skirtumą, užteks pažymėti, kad mais. 
pav. įsisenėjimo teisė Lietuvoje skelbimą “Vyr. Žiniose” per 6! randasi 
yra 10 metų terminas. Suvaikijo-•*“w i --------'------------------------------
je ir Klaipėdos krašte 30 metų.1 V- Ž- dienos. Apylinkės teisėjas nis vienetas. Trobesys pastaty- 
Be to, Klaipėdos krašte ir Palan- patvirtina, išklausęs liudytojus ir ; tas ant terminės nuomos žemės 
gos valsčiuje vienas iš susituoku- patikrinęs dokumentus, atsiliepu- įskaitomas nekilnojamu turtu. Il­
siųjų (pav. žmona) savo gyvybei sius įpėdinius paveldėjimo teisė- | gi pasibaigs nuomos laikas. Tai-

• »_ • it.-.- «• . • t • ' vi toks trobesvs nevali būti nar­ai- sveikatai gelbėti gali atsiskirti sc- 
nuo vyro ar žmonos, išsikrausty­
ti iš bendro buto, betgi kitur Lie­
tuvoje susituokusieji privalo 
drauge gyventi ir draudžiami vi­
sokie aktai, vedantieji į sauvaliŠ-

kas toje žemėje 
Kas kita yra miestuose, 

mėn. nuo skelbimo patalpinimo kur namai yra svarbus ekonomi-

4* li III r ip. *w.^
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LIETUVOS TURISTAMS ŽINOTINA
tikrą paliudymą, su nurodymu 
jame valiutos kiekio ir valiutoą 
rūšių. Be to, regi*truojamaxne 
mokėjimo įsakyme, čekyje, vek­
selyje ar vertybiniame popie<y 
je muitinė deda tam tikrą regis­
travimo ženklą. • i

"Muitinės išduotas liudyma* 
turi galios 15 dienų, per kūrins 
keleivis turi teisę liudyme nuro­
dytas užsienio mokamąsias prie­
mones išvežti į užsienį be nusta­
tytojo leidimo.

“Muitinės išduotajame liudy­
me nurodytus užsienio metaliniu* 
pinigus ir užsienio notas keleivis 
gali Lietuvos Banke ar kuriame 
Valiutų Banke iškeisti į kitos 
valstybės metalinius pinigus ar 
notas; gautiems, iškeitus, metali- «• 
niams pinigams ir notoms į už­
sienį išvežti keleivis turi turėti 
Lietuvos Banko ar kurio Valiutų 
Banko pažymėjimą apie tą iškei­
timą.”

Lietuvos Pasiuntinybės " 
Informacijų Skyrius .

Washington, D. C.

Spauda yra tautos kultūringu­
mo veidrodis: joje atspindi tau­
tos norai, troškimai, lūkesčiai, 
viltys ir nusiminimai.—Mali tain.

skaitomas nekilnojamu turtu, li-

RENGKJMĖS Į TARYBOS SUVAŽIAVIMĄ

Patvirtinus pareiškusius sa­
vo teises, kiti įpėdiniai tegali sa­
vo teisių ieškoti per 10 metų nuo 
patvirtinimo skelbimo dienos. 
Pasidalinant palikimą, kai daly­
bose dalyvauja ir mažamečiai, pa-

gi toks trobesys negali būti par­
duotas varžytinėse nugriovimui, 
kaip kilnojamas turtas, o gali bū­
rį parduotas tik su nuomos teise, 
kaip vienas ekonominis vienetas.

(Bus daugiau)

• ALRK Federacijos Tarybos su­
važiavimas, kaip jau buvo seniau 
paskelbta, įvyĮrs laike LRKSA 
Jubiliejinio Seimo, birželio 29, 
30, liepos 1 ir 2 dienomis, Chi- 
cagoje. Tarybos nariai prašomi 
iš anksto ruoštis. Numatoma, 
kad suvažiavimui teks aptarti la­
bai svarbūs ir aktualūs mūsų tau­
tos klausimai.

Kądangi į Tarybą įeina ir Fe­
deracijos apskričių pirmininkai 
ir sekretoriai ir, tikimasi, jie j 
suvažiavimą atvyks, labai būtų 
pravartu, kad apskričių susirin­
kimai Tarybai per savo valdybą 
prisiųstų savo nusistatymą vie­
nu ar kitu tautos ir visuomenės 
reikalu (kuriuos matys reikalo

susirinkimuose iškelti) ir 
jau sumanymų geresniam

savo 
šiaip 
Amerikos lietuvių katalikų susi- 
orgartizavimūi ir vienybei sustip­
rinti.

Tarybos suvažiavimas lauks 
sumanymų ir iš Federacijos sky­
rių.

Amerikos iLietuvių Katalikų 
(Federacijos) Tarybą sudaro: 
Federacijos Centro Valdyba, cen- 
tralinių organizacijų ir Federaci­
jos apskričių pirmininkai ir sek­
retoriai, laikraščių redaktoriai.

Tarybos nariai prašomi iš anks­
to pranešti Federacijos sekreto- 
rijatui, ar į suvažiavimą atva­
žiuos. ar ne.

ALRKF Sekretorijatas

ką susituokusių persiskyrimą, sidalinimo projektas turi būti pa- 
Gyvenamos vietos pasirinkimeįtvirtintas Apygardos Teismo, 
bendrai pripažįstama vyrui pir- Kas per 10 metų nuo publikaci- 
menybė. nors šiaip turto ir civi- jos apie įpėdinių šaukimą neatsi- 
lėse teisėse abiejos lytys yra ly- liepia, tas nustcya į turtą teisių, 
gios.

Visoje Lietuvoje vyro ir žmo­
nos turtas yra atskiri, bet ten, 
kur veikią, rusų. įstatymai, turto 
atskirumo sistema nėra tinkamai 
išplėsta, liko daug spragų, ypač 
kiek liečia susituokusių asmens 
prievoles ir teises.

Išlaikymo klausimas irgi nėra 
tiksliai sutvarkytas, nors 1921 m. 
Steig. Seimas ir papildė įstaty­
mus ta prasme, kad žmona priva­
lo prisidėti savo turtu savęs ir

Mažamečiams ta teisė suteikiama 
ilgiau: 10 metų terminas veikia 
tik sukakus 21 metus amžiaus, 
taigi gali užsitęsti 31 metus.

Įsisenėjusiu valdymu nuosavy­
bė pripažįstama, jei per 10 (ar 
30) metų asmuo valdo svetimą 
turtą savininko teisėmis. Asmuo 
valdąs žemę neterminės nuomos 
teisėmis negali įgyti nuosavybės 
teisių įsisenėjimu. Įsisenėjimo 
terminas skaitomas nuo teisės ieš­
koti atsiradimo dienos. Jei mi-

SIERA IR SIRAPAS
DR. JOHN L. RICE, 

New Yorko Miesto Sveikatos 
Komisijonierius

PREKYBOS DERYBOS 
SU VOKIEČIAIS 

NUTRAUKTOS
Kaip iš vokiečių delegacijos 

sluokšYiių tenka patirti, lietuvių 
vokiečių prekybos derybų per­
trauka galinti tęstis maždaug vie­
ną ar du mėnesius. Manoma, kad 
pertraukos metu vokiečiai steng­
si* arčiau ištirti laisvo supirkinė­
jimo Lietuvos Vakaruose galimu­
mus. Per tą laiką jie stengsis 
irčiau susipažinti ir su mažojo 
pasienio susisiekimo klausimais.

j LATVIJĄ IŠVAŽIAVO 
2,318 LIETUVOS

DARBININKŲ
Jau kelinti metai, kai Latvija 

vasaros darbų laukų darbams 
samdo ūkio darbininkus iš užsie­
nio. Pernai jie buvo pradėti sam­
dyti ir iLietuvoje, iš kur į Latvi­
ją buvo išvažiavę apie 6000 laukų 
darbininkų. Tačiau šiemet, nors 
Latvija taip pat norėjo išsivežti 
5,000—6.000 Lietuvos darbininkų, 
bet jų išvažiavo tik 2,318. Dau­
giausia važiuoja vyrai. Iš viso 
šiemet išvažiao 1,598 yrai ir tik 
720 moterų darbininkių.

7’^ [LIETUVĄ
Gr».ii trsakini*. pri. pailsiu BREMEN ir EI Hm A 

1'r, rnanh*»*n. užtikrina p»to*i* kelionę i Kaurui.

Arba keliaukit* i»>p«ll*ri*ij> >-k>pre«iniHi< l«n »,j*

HAMA
Ihatoff** feleUnkdiai* (uaiMekimaa ii 

ar Mani bar g* 
MomasŲų toteukb* *e*wtą arta

lANMVRt - UKtlCAM u..£
ItlTI SKINAM LLOYD

vyro užlaikymui ir net pilnai šei- rus Palik^u’ vienas iš įpėdinių 
mos užlaikymo išlaidas padengt, į Priėmč P^kimu. ir valdė dau- 
kai vyras yra beturtis ar negali 8iau. kaJP?O me^ kaį 
užsidirbti.

Kraičio klausimas irgi nėra su­
tvarkytas. Kraitis priklauso tik-' 
tai žmonai. Vyras gali kraitį vai 
dyti ar naudoti tiktai žmonos su 
tikimu, kad ir tyliai pareikštu, i' 
Gyvenime, Žinoma, ta teorija į 
nevykdoma ir dažniausiai krai-. 
tis sumokamas tiesiog vyrui ar-1 
ba turtas perleidžiamas tiesiogi- j 
niai vyrui. . Suvalkijoje susituo- 1 
kusių turto santykiai buvo daug 
tobuliau ir smulkiau sutvarkyti. 
Ten pagrindan padėtas vyro val­
dymo ir naudojimosi žmonos tu.- 
tu sistema, tačiau Steig. Seimas 

žmonos teisių susiaurini­
mus panaikino. Dabar ten susi­
tuokusių turto santykiai yra to­
kie: jei jie nenustatyti sutartimi, 
tai kiekvieno turtas yra atskir.s 

' vienetas ir atskira kiekvieno n 
' savybė, dėl kurios kiekvienas jų 

turi teisės daryti nepriklausomai 
nuo antro susituokusio visokias 
civile teise numatytas sutartis. 
Seniau Napoleono 1825 m. Ko­
deksas buvo įvedęs prieivedybi- 
nių sutarčių institutą. Steig. Sei­
mas tą praktišką sistemą panai­
kino, sugriovė, betgi kitų nuo­
statų neišleido. apart tiek, kad 
galutinai paliko žmonos atsinešti­
nį turtą ar kraitį jos pačio* .nuo­
savybe, uždrausdamas vyrui nau­
dotis jo* turtu.

Steig. Seimą* pakeitė ir suvie­
nodino paveldėjimo klausima 
taip (V. Ž. 85 Nr.): žmona gau­
na po vyro ketvirtą dali jo kil- 
no j amo *r nekilnojamo turto nuo- 
•avybėn: jeigu nėra vyro likusių gautų po tėvo mirtie* Toksper- 
▼Slkų ar jų tiesio* linijos įpėdi- leidimą* daroma* dažniausia do­
mų. tai žmona gauna po vyro ki- v*nų aktu, kąrtais (rečiau) pirki 
tas tris ketvjrdale* ligi gyvo* gsl-j mo-p* r davimo aktu, smulkiai ii 
vos arba iki ji naujoj išteka al .distant aktb viaM sąlygas kokie 

lodami kiek kam pi
Betgi |n<fU. terminai Ir tt. Netgi tokia

> savinin- , 
kas ir įgijo nuosavybėn įsisenė­
jimu, o kiti nevaldė, tai kiti įpė- . 

Idiniai dėl įsisenėjimo negali kel- ] 
ti bylos palaikams, nors ir nebu­
vo padaryta publikacija įpėdi­
niams šaukti.

Į Pirkimo-pardavimo aktai sura­
šomi pas notarą, kurio jurisdik­
cijoje žemė ar turtas randasi. No­
tariniai aktai pristatomi vyres­
niam notarui patvirtinti per 1 me­
tus nuo dienos akto įnešimo į 
jaunesniojo notaro aktų knygą. 
Jei aktas apie pirkimą-pardavi- 
mą neįvyko, pav. pardavėjas ne­
gavo pirkimo kainos, tai šalys 
turi pareikšti aktą surašiusiam 
notarui per 7 dienas nuo akto pa­
tvirtinimo dienos, prašyti aktą 
panaikinti ir grąžinti pripažini­
mo mokesčius. Lietuvoje esančio 
turto pirkimo-pardavimo aktai 
surašyti užsieniuose, pav. Ame­
rikoje, turi būti per 6 mėn. pri­
statyti vyr. notarui patvirtinti. 
Pirmiau sudarytas aktas turi pir­
menybę prieš vėlesnį aktą. Suda­
rymo laikas skaitomas ne nuo ak­
to dienos, bet nuo vyr. notaro 
patvirtinimo dienos, — taigi ki­
šenėje nešiotis dokumentų never­
ta.

Ūkininkų gyvenime dažnai pa­
sitaiko, kad žemės savininkas — 
tėvas dėl senatvės. Ilgo* ar išvy­
kimo Amerikon perleidžia ūkį vy- 
resniam »Ctnin, uždedama* jam 
prievolę laikyti tėvu* iki gyvo* 
galvos (duoti jiem* ’ išimtinę" ) ir 
išmokėti *avo brohan»*-*e»erim* 
dali*. - m*žd»ug tiek kiek jie

., Pagal kalendoriaus, tai jau pa-, 
vasaris.

Mūsų močiutės dienose su pra­
džia pavasario reikėjo valyti ne 
tik visą namą nuo viršaus iki apa­
čios. bet ir žmogaus kūną dėl at­
einančių lengvesnių dienų. Ir to­
dėl, visi šeimynos nariai turėjo, 
ar jie taip norėjo daryti, ar ne, 
sekti reguliariŠką sieros ir sira- 
po kursą. Kiti žmonės vieton 
sieros ir sirapo vartojo sarsapa- 
rillą.

Visų buvo pripažinta, kad kū­
nas reikalavo pavasarinio apvaly­
mo. Net iki šiai dienai žmonės 
šią praktiką vis seka. Bet ją 
verta užmiršti, kaip mes užmir­
šome ir atmetėme senovišką ti­
kėjimą j raganas, velniška akį ir 
visokius burtus. Tas viskas pri­
klauso praeičiai.

Sveikatos atžvilgiu pavasaris y- 
ra labai sunkus laikas. Oras vis 
besimaino. Saulė teka ir oras šil­
tas vieną dieną, o jau sekančią 
dieną lyja, arba baisus vėjas pu­
čia. Oras vis mainosi. Sveikas 
protas kas link apsirėdymo yra 
svarbus dalykas. Jeigu mes at- • 
simintume nešioti tokius drabu- ; 
žius. kokių oras reikalauja, tai ; 
viskas būtų gerai. Patartina pa- ; 
vasarį vis neštis viršutinį žiponą, ; 
kad nors fr per šilta jį apsivilkti, ; 
ir kad nors diena prasideda gra- ; 
Žiai.

Maisto klausimas irgi svarbus. 
' Kad nors reikia pridėti daugiau 

žalių daržovių prie valgių, bet 
kaip tik pavasarį žalios daržovės 
yra įvairiausios. Gal žiemos lai­
ku nebižvo galima vartoti tiek 
daug žalių daržovių, tai išmintin­
ga šeimininkė pradės su pavasa­
riu pratinti jos šeimyną vartoti 
lengvesnį maistą.

Pavasarį vaikus reikia pratin­
ti ilgesnį laiką būti atviram ore, 
kad gautų kiek tik galima saulės 
spindulių. kad jų kailiukai ir dan­
ty* i A*i v v* t y t u. kaip jiems rci-

Lietuvoje veikia svetimos va­
liutos kontrolės įstatymas. Kiek­
vienas turistas, peržengdamas 
Lietuvos sieną, tenesistebi, kad 
ji* bu* Lietuvos muitininko pa­
klaustas : kiek pinigų įsiveža. Y- 
ra gryna* paties keleivio intere­
sas suteikti muitininkui teis’ngą 
Žinią. Būtų klaida, jei keleivis 
įvažiuodamas pareikštų mažesnę 
sumą, negu kad išvažiuojant pa­
sirodytų: tektų aiškintis, prašyti 
leidimo, žodžiu, tektų sugaišti.

Lietuvos Bankas, kuris yra mi­
nėto įstatymo vykdytojas, yra pa­
skelbęs, ir kitiems bankams pri­
valomą, sekančią taisyklę:

“Užsieniečiams-keleiviams tai­
komas užsienio valiutos operaci­
joms tvarkyti taisyklių 10 par. 
(Vyriausybės Žin. 509 Nr.). Reiš­
kia, jie gali išsivežti į užsienį tik 
tiek užsienio mokamųjų priemo­
nių, kiek jie jų įsivežė į Lietuvą. 
Parduoti nustatytąją Lt. 200.— 
sumos užsienio mokamųjų prie­
monių norma galima tik tiems, 
kurie išgyveno Lietuvoje be per­
traukos ne mažiau kaip 6 mėne­
sius, t. y. kada pagal pasakytą­
sias taisykles 17 par. jie gali būti 
laikomi nuolatiniais Lietuvos gy­
ventojais. Šiais atsitikimais par­
duodant užsieniečiams užsienio
mokamąsias priemones, prašome r- 
kiekvieną kartą pažymėti (iš pa­
so) pirkėjo pareiškime, kada jis 
paskutinį kartą įvažiavo į Lietu­
vą."

Reiškia, iš Lietuvos Ameri­
kon gryžtantis pilietis gali išsi­
vežti tiek dolerių atgal, kiek jis Į 
buvo įregistravęs muitinėje į i 
Lietuvą įvažiuodamas. Jei kelei­
vis gryžta iš Lietuvos 15 dienų 
nuo įvažiavimo tarpe, jam jokio 
leidimo iš Lietuvos Banko nerei­
kia. Išbuvęs Lietuvoje ilgesnį 
laiką, turi pasirūpinti leidimą. I 
Jeigu keleivis iš Lietuvos išva­
žiuodamas norėtų Lietuvos Ban­
ke nusipirkti svetimos valiutos, l 
tai jis galėtų be leidimo nusi- I 
pirkti ir išsivežti tik 200 litų, jei 
būtų Lietuvoje išgyvenęs bent 
6 mėnesius. Jei 6 mėnesių ne-' 
būtų Lietuvoje išgyvenęs, o no- ; 
retų nusipirkti svetimos valiutos 
ir išsivežti daugiau, negu atsi­
vežė, tai jis turi gauti iš Lietu-į 
vos Banko tam tikrą leidimą.

Minėtas "Vyriausybės Žinio-Į 
se” (N. 509) paskelbtų taisyklių 
10 paragrafas taip skaitosi:

“Muitinės valdininkai turi pri- į 
minti užsieniečiams keleiviams, 
kurie važiuoja į Lietuvą arba va­
žiuoja per Lietuvą tranzitu, kad | 
jie gali vežamas užsienio moka­
mąsias priemones muitinėje įre­
gistruoti.

"Tam keleiviui, kuris įvažiuo­
damas į Lietuvą savo užsienio į 
mokamąsias priemones muitinėje į 
įregistruoja, muitinė duoda tam I

Kitai* žodžiai*. viet©® sieto*, 
skapo ir sarsaparilla vartokime 
daugiau tyro oro. »aulėkaito*. g r 
ro mauto u tinkamų drabužių.

kito vyro. Vyru ta pat tvarka 'daiktai du 
paveldi žmonos tartą. 1

Senoviška Motutė
Bijoki* Dievo, dukrele, tu vėl 

muleisi su savo vyru, kad tokie

LIETUVI-KATALIKE, 
SKAITYK ŠIUOS 

LAIKRAŠČIUS

“AMERIKA,” savaitraštis. Lei­
džia Lietuvių Universalis Biuras, 
Ine. Kaina matams $1.50. 423 
Grand St., Brooklyn, N. Y.

“DRAUGAS,” vienintelis Ame­
rikos lietuvių katalikų dienraštis, 
išeinąs 2334 South Oakley Ave., 
Chicago, UI. Metams $6.00.

“DARBININKAS,” Lietuvių 
šv. Juozapo Darbininkų Sąjun­
gos organas, išeina du kart į sa­
vaitę, 366 W. Broadway, South 
Boston, Mase. Metams $4.00. 
Pusmečiui $2.00.

“GARSAS,” LRKSA organai, 
savaitraštis, P. O.
Wilkee-Barre, Pa. Kaina 
metams.

Box 32, 
$2.00

“LAIVAS,” savaitinis 
Marijonų žurnalas, 2384 
Oakley Ave., Chicago, Ill. Me­
tams $2.00.

“STUDENTŲ ŽODIS," Ame­
rikon Lietuvių Katalikų Studen­
tų organizacijos žurnalas, 366 
W. Broadway, So. Boston, Mass. 
Metams $2.00.

“MOTERŲ DIRVA,” A. L. R. 
K. Moterų Sąjungos mėnesinis 
žurnalas, 6747 S. Artesian Ave., 
Chicago, Ill. Metams $2.00.

‘•VYTIS,” Lietuvos Vyčių mo­
netinis žurnalas, 4786 So. Wood 
St., Chicago, UI. Metams $1.80.

TSvtj
South
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SKAITYKITE GERAS KNYGAS

Mūsų nuomonė yra, kad kiekvienam lietuviui 
▼erta savo knygynėly turėti šias knygas:

DIEVE. PASIGAILĖK MOŠŲ
Parašė T. Scanlon. 400 pusi. Gražu* tvirti apdarai. Kai­

na $1.00. Šioje knygoje smulkmeniškai aprašytas Pasaulinis 
karas. Įdomus skaitymas—patiks senam ir jaunam.

SPARNUOTI LIETUVIAI DARIUS IR GIRĖNAS
Parašė P. Jurgita. 384 pusi. Su paveikslais. Gražūs tvir­

ti viršeliai Kaina $1.50. Turinys: Dariaus ir Girėno skridi­
mas per Atlantiką ir jų mirtis Soldino girioje.

NUSISYPSOK! |
Surašė J. K. M. 160 įvairių juokų, 150 puslapių, gražūs 1 

tvirti apdarai. Kaina $1 00. 1

Trijų knygų kaina $3.50. Perkant tris knygas kar- j 
tu bus parduodama už specijalę kainą..........$2.75 j

Money orderiu* ir užsakymu* siųskite:
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE
(Lithuanian R. Catholic Alliance of America)

73 E. South Straat, WIlk»»-Barra, Pa. 
Laiškai siųsti: P. O. Box 82. Phone: Wilkea-Barre 8-4711 

PILDOMASIS KOMITETAS
Kaa. J. K.••.kaiti*, Dvaaioi Vadas. 64 Chureh 8t, Pittston, Pa. 
L Simuti., Prezidentas, 2834 So. Oakley Ave., Chicago, DL 
J. 3tuli.il-;., Vice-Prezidentas, 122 So. Meade SL, Wilken-Barre, 
J. B. S.llūna., Sekretorių, P. 0. Box 82, Wilkee-Barre, P*.
V. T K.iatk.u.k.., Iždininkas, 875 W. Academy SL, Wilkee-Barre, Pa.
J. Joneika, Iždo Globėju, 81 Sand St., Pittston, Pa.
K. A. V.nciu., Iždo Globėjas, 19 Cross St, Lawrence, Mass.
Vtoca* Krihiciūn.., M. D., Dr. Kvot., 1711 N. Main Ave., Scranton, Pa.

KONTROLES KOMISIJA
Antanas Vaitkevičius, 56 Sheridan St, Wilkes-Barre, Pa.
Juozas 
Juozas

Pa.
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Purickis, P. O. Box 887, Forest City, Pa. 
Mačiulis. 8656 — 85th St. Woodhavi®, N Y.

statutų komisija
Tumssonis, 222 S. 9th St., Brooklyn, N. Y.
P. Muliolis, 6606 Superior Ave., Cleveland, Ohio

lurgis 
’etras 
Elžbieta Paurazienė, 14080 Wark Ave., Detroit Mich.

TEISMO KOMISIJA
Vladas Palūpis, 133 N. Main 
Simanas Galinis, 115 Putnam 
Saveras Marozas, 605 Spruce

ŠVIETIMO

St, Pittaton, Pa. 
Street Scranton, Pa. 
St, W. Pittston, Pa.
KOMISIJA

K.un. Antanas Milukas, Brooklyn, N. Y. 
Tarnas šelmis, 1540 E. 65th Place, Chicago, III.
Kun. Juozas Simonaitis, 214 Ripley PL, Elizabeth, N J.

LABDARYBĖS KOMISIJA 1
Patras Montvila, 251 Etna St., Brooklyn, N. Y.
Juozas ČeŠkys, 8 Wood St., Pittaton, Pa. 
Vincas Miliauskas, P. O. Box 599, Forest City, .-a.
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. skyriaus pašalpa už a. a. Praną. MatuiaJt-Į (p*t, už 2 d.
$4.00 ir 1 mėn. duoki, grąž. $2.62)..................  1006.62

37756 Marijona Zedlerienė, 87 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a.
Vincą Zcdlerį 3 mėn. duoki, ir 10c. Labd. For.dan atitr.
$6.46 ........................ Y.................................................   493.54

37757 Marijona "Mazukūnienė, 87 kp., 1 sk. pomirtinė už a. a.
Marę Žėkevičienę (1 mėn. duoki, ir 10c. labd. atitr.
54c.) ....................................................................... .h............. 149.46

37758 Ona Karauskienė, 207 kp., 1 sk. pomirtini už a. a.
Vladą Karauską ......................................................   150.00

37759 Antanina Petraitienė, 265 kp.. 3 skyr. pomirtinė už
a. a. Juozą Petraitį (1 mėn. duoki, atitr. $1.43)l ....... 498.57

37760 Juozas Patockis, plumbing darbas ir supplies, sulig
sąskaitos ............................................................... ..

37761 Scranton Spring Brook Co., už vandenį ...
37762 Jokūbas Vaičiulis, 70 kp., labdarybės auka . 
37763 
37764 
37765 
37766

4
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POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ IR ĮVAIRIŲ
IŠLAIDŲ ĮSAKYMAI

37767

37768

37769

37770

37771

t

E KUOPŲ DARBUOTES
KENOSHA, WIS

DĖMESIO!
LRKSA AuksinioJ ubiliejaus 

Seimo Rytinių Valstijų 
Delegatams

37772

37773

37774

37775

IŠRAŠYTI NUO VASARIO 1, 1936 IKI 
KOVO 2 1936 M. '

37716 Wyoming National Bank 5M New York Central Coli 
3%’s due 1998 @ 91—Acer Int. $.97 plus com. $12.50. .4563.47 
Wyoming National Bank, 5M New Orleans Terminal 
4’s due 1953—(IM @ 88) (4M @ 88%) plus com. $12.50 
accr. int. $17.78 ................................................. ......... 4450.28
Wyoming National Bank, 5M Alabama Power 1st 
5’s due 1951 (2M 98%) (3M @ 98%) plus com. $12.50 
and accr. int. $43.05 ............................................................... 4983.05
Robert Merriman. aktUVP išlaidos per sausio men...... 80.00 
Amilija Buivydienė, 5 kp.j 2 sk. pašalpa už 2 d. (viso 
90 d.) ......................................  '•
Šalkauskas Juozas, 50 kp., 2 sk. pašalpa už 62 d. 
(viso 90 d.) ......................................................................
Juozas Uginskas, 54 kp., 3 sk. pašalpa už 13 d. (viso 
90 d.) ..........................................................................................
Danielius Juozas, 86 kp., 2 sk. pašalpa už 33 d. (viso 
90 d.) ..........................................................................................
Rožė Povilauskienė. 100 kp., 4 sk. pašalpa už 13 d... 
Antanas Jakaitis, 130 kp., 2 sk. pašalpa už 39 d............
Petronė Kalatkūnė, 137 kp., 2 sk. pusė paš. už 26 d. 
Jonas Grigaliūnas, 146 kp., 4 sk. pašalpa už 15 d.......
Mykolas Mikučionis. 194 kp., 4 sk. pašalpa už 19 d. 
(viso 90 d.) ..............................................................................
Juozas Pocius, Jr., 206 kp., 4 sk. pašalpa už 28 d. 
(viso 90 d.)...............................................................................
Martynas Janušonis. 209 kp.. 4 sk. pašalpa už 12 d. 
(viso 150 d.)............. ................................................................
Jonas Agurkis, 209 kp., 4 sk. pašalpa už 18 d..............

37717

37718

37719
5?72O

•. 37721

37722

37723

37724
37725
37726
37727
37728

, 37729

37730

Į 37731
[ 37732 Jurgis Tumšis, 249 kp., 4 sk. pašalpa už 6 d. (viso 
[ 90 d.) ..........................................................................................

37733 Silvestras Stepulionii, 273 kp.. 2 sk. pašalpa už 26 d...
37734 Dr. Vincas Krikščiūnas, dr. kvot. už peržiūrėjimą blan­

kų sausio mėn.................................................................
*. 37735 Povilas Gedvilas. 33 kp., 4 sk. pašalpa už 19 d............

37736 
į 37737 
! 37738

37739

37740

2.00

62.00

19.50

33.00
26.00
39.00
13.00
30.00

38.00

56.00

24.00
36.00

12.00
26.00

42.00
38.00
12.00
19.00

13.96
52.00 
20.00 
15.00
10.00
9.00

96.47

99.50

50.00

12.00

229.50

33.00

298.64

500.00

500.00

495.61

255.50
37778

37780

37781

37782

37783

37784

37785

37786

37787

37788

37789

500.00

500.00

150.49

498.96

300.00

140.00

140.00

140.00
a.

a.

37790

37791

37792

37793

37794

37795

37796

140.00

147.45

497.34

20.00

Auksinis Jubiliejus
Balandžio 26 d. LRKSA 22 kuo­

pa Sv. Petro parapijos svetainėj 
surengė organizacijos auksinio j 
jubiliejaus paminėjimą.

Programa gerai pavyko. Sėk­
mingai vedė vietinės kuopos pir­
mininkas Viktoras Mandravic-

licjinį ir šeiminį piknyką, ten bus 
galima nepaprastai linksmai laiką 
praleisti, dovanas laimėti, taip 
pat pasirodyti mūsų svečiams iš 
Lietuvos, kad mūsų veikimas yra 
gyvas, kad dar mes nemirę tau­
tos reikaluose.

Čia pabriežiau tik keletą žo­
džių, vėliau bus smulkiai praneš­
ta apie rengiamo piknyko margu­
mynus. Ona Aleliūnieni

Apie valandą iškalbingai kai- j 
bėjo LRKSA Prezidentas ir dien­
raščio "Draugo" redaktorius L. 
Šimutis. Vaizdžiai nupiešė Su-1 
sivienymo istorinę būklę parem- i 
damas kalbą faktais. Kalba buvo 
įdomi ir valanda greit prabėgo.

LRKSA Prezidentas L. šimu­
tis nuoširdžiai ragino rašytis į 
Susivienymą, o labiausia jaunimą.

LRKSA visame aprūpina tūks­
tančius narių, našlių ir našlaičių 
ir yra turtinga organizacija.

Buvęs Susivienymo Preziden­
tas ir politikierius A. Sutkuj iš- j 
kalbingai ir įtikinančiai kalbėjo 
katalikiškos spaudos skleidimo 
reikale ir ragino eit į talką spau-. 
dos platintojams. Kalbėtojas nuo­
širdžiai linkėjo Wisconsin© ge-i 
neraliui agentui Viktorui Man-; 
dravickui laimėt “Draugo 
"Laivo" vajaus pirmą 
Abiejų kalbėtojų kalbų 
čiai ilgai neužmirš.

Kalbėjo buvęs 22 kp. 
pirmininkas J. Trakšelis. Jo kal­
ba buvo pritaikinta prie auksinio 
jubiliejaus. Jis pareiškė, kad Su- 
sivienymas susilaukė garbės, kad 
per 50 metų išaugo į milž’nišką

i organizaciją.
Programoj dalyvavo choras iš 

Racine, Wis„ vadovaujant Juo­
zui Kailiukaičiui, ir vietinis cho­
ras. vadovaujant Elžbietai Lau- 

' čiūtei. Savo balsų gražumu ir 
meliodijos rinktinumu žavėte ža- ( 
vėjo publiką, taip kad klausyto-

CARBONDALE, PA,

107.20

149.54

166.67

166.67

166.67

ir 
dovaną, 

kcnošic-

149-tos Kuopos Jubiliejinė ir 
Vajaus Card Party 

Pavyko
Sekmadienį, gegužės 3-čią, pp. 

J. Zigmantų namuose, LRKSA 
140 kp. turėjo sėkmingą card 
party.

Iš visos apylinkės atvyko pu­
blikos linksmai praleist vakarą ir 
tuo būdu paminėti LRKSA jubi­
liejinį metą. Iš Forest City, Pa. 
pribuvo pilnas busas svečių. Ren­
gėjai darbavosi, kad visi būtų pa- 

Į tenkinti.
Šis buvo pirmas 140 kuopos pa­

rengimas, bet taip gerai pasisekė, 
kad visi kuopos nariai stengsis 
ateity daugiau pasidarbuot dėl 
kuopos ir organizacijos gerovės.

A. T. Makusevičius

narys ir

Kadangi daugelis rytinių vals­
tijų deelgatų į seimą vyks per 
Cleveland'ą, tad čia yra dvigubas 
pasinaudojimas.

Pirmas — apsistoti Cleveland’e 
pasilsėti ir aplankyti Didžiųjų E- 
žerų Parodą, kuri prasidės sek­
madienį, birželio 27-tą dieną. Bus 
ko įdomaus pamatyti, nes paroda 
bus maždaug panaši į anų metų 
Chicagos parodą I Ji bus ant 
Lake Erie kranto, ties miesto vi­
duriu, netoli nuo Union stoties.

Antra proga — sutaupyt kelio­
nės lėšas, kadangi parodos komi­
tetas yra padaręs su *ransportaci- 
jų kompanijomis sutartį sumaži­
nimui bilietų kainų, t~d vykstan­
tieji j Seimą per Clevelandą, 
pirkdami bilietus, turi pasisaky­
ti, kad vyksta į Cleveland’ą 
"Great Lake Exposition,” taip 
pat gryžtant iš Chicago’s tuo 
pačiu būdu irgi numažinta kai­
na. Todėl, delegatai, įsidėmėki­
te. P. P. Muliolis

Traukinių tvarka iš Cleveland’o 
į Chicagą: 1-mas išeina iš Cleve­
land 11:22, Chicagoj bus 4:55 po 
pietų; 2-ras išeina iš Cleveland 
12:25, Chicagoj bus 6:55 P. M.; 
3-čiasišeina iš Cleveland 4-tą vai., 
Chicagoj bus 9:30 po pietų.

Bilieto kaina $12.26.

LRKSA. KUOPŲ SUSIRINKIMAI
EDWARDSVILLE. Pa. — 1 kp. I 

susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
tuoj po sumai, parapijos salėj.

WILKES-BARRE. Pa. — 17 kuopos

FRACKVILLE, PA. — 187 kvopo 
susirinkimas bus 
paprastoj vietoj 

_________________ __  aINKERMAN.
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
tuoj po pamaldų parapijos salėj. '12:30 vai. po pietų Pr. Lamsargio 

svetainėj, 15 Chestnut St Visi na- 
LEWISTON, Me. — 26-tos kuopos riai teiksitės sueiti.

susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną . . ..
2 vai. po pietų šv. Baltramiejaus CHICAGO Height*, 111. — 20z kp. 
dr-jos salėj. Visi nariai malonėkite auairinkimas bus gegužes 17-tJą.djeną 
susirinkti. i 1 vai. po pietų šv. Kryžiaus parapi­

jos mokyklos kambary. i»nr i.
LUZERNE, Pe. — 28-tos kuoposI.

r r -j -- s„sjrjn)tjmas j,us gegužės 13-tą dieną PLAINS, Pa. —- 212-tos kuopos
jai negalėjo atsigerėti. Racinie-| f vaj po pietų Mockaičio salėj. susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
čiai šešiais atvejais dainavo, oi , 'parapijos svetainėj tuoj po pamaldų.

. ..... MAHANOY CITY, P«. — 31 kp. i
vietiniai dvejais. susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną WARRIOR RUN, Pa.—238 kuopos

Šeimininkės K. Klevickienė, S. parapijos salėj. Pradžia 1 vai. po susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną
Mockienė. A. Šimanauskienė ir | P*etu- po Nr. 555 Orchard St. Suaugę ir
.. t-, «• , . • .... I jaunatnečiai kviečiami dalyvauta. Pra-M. Duršiene pataisė karališką va- EVNON, J>a. — 42-ros kuopos j džia 1 vai. po pietų, 
karienę. Svečiai negalėjo atsi-, 
stebėti vakariene, jos skanumu 
bei pigumu. Tik už 50 centų da- \ 
vė tokią vakarienę, o mūsų grakš- ^'VrtrTVpov'iio''“parapijoj salėj, 
čios merginos M. Kiserauskaitė, 2 vai. po pietų. 
V. Petruševičiūtė, M. Kraujaliū- 
tė. L. Bitautaitė, M. Sabaliūtė, P. j guzirinkimas bus gegužės 17-tą dieną jos svetainėj. 
Savickaitė. M. Duršaitė mikliai ir 
mandagiai patarnavo prie stalų.

EVNON, Pa. — 42-ron kuopos 
lusirinkitnas bus gegužės 17-tą dieną I 

' tuoj po sumos parapijos salėj.
SUGAR NOTCH. P«. — 46 kuopos 

susirinkimas bus gegužės 17-tą diena

CHICAGO, ILL

gegužėm 
tuoj po

17-tą dieną 
sumai.
194 kuopoj.

WYOMING, Pa. — 244-tos kuopai 
j susirinkimas bus gegužė* 17-tą dieną 

3-čią vai. po pietų, pas J. Cižauską, 
127 E. 6th St., Wyoming.

SCHENECTADY, N. Y.—245 kp. 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 

BRESLAU. Pa. — 56-tos kuopos tuoj po sumoj Šv. Kryžiaus parapi-

2 vai. po pietų pas Aleką Natautį. _____ _  _ .SIMPSON, Pa. — 271-mos kuopos 
EXETER BORO. P«. — 57 kuopos Į susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 

susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 3 vai. po pietų, Igno Stungio salėj. 
Town Hall, 2 vai. po pietų. i ..... ___.BLISSVILLE, L L. N. Y —277 kp.

DURYEA. P*. — 61-mo* kuopos . susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
3 vai. po pietų. Lietuvių svetainėj, 
117 Greenpoint Ave., BiiMville.

PORT CARBON, Pa. — 282 kp 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
Simano Stoškūno namuose, 2 vai. po 
pietų.

KORN KREST. Pa. — 292 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
47 High SL Visi nariai dalyvaukite 
ir naujų atsiveskite.

susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj.

YOUNGSTOWN, Ohio. — 63 k p. 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
1 vai. po pietų lietuvių parapijos sve­
tainėj (Sheley St.).

ASHLEY. Pa. — 69-tos kuopos 
susirinkimai įvyksta 3-čią nedėldieni 
kiekvieno mėnesio 2 vai. po pietų, 
pa* kuopos raštininką, 220 S Main 
St., Ashley. Pa.

BENTLEYVILLE. Pa. — 92 kp 
susirinkimas bus gegužės 17-tą diena 
finansų raštininkės Zuzanos Mikolai 
lės namuose, 304 Mott Avė.

NEW YORK. N. Y. — 106 kp 
susirinkjmas bus gegužės 17-tą dieną 

i Aušros Vartų parapijos salėj po pa

Susivienymo Darbuotė 
Pagyvėjo

Kadangi šį metą sueina 50 metų 
nuo Susivienymo įsisteigimo, ka­
dangi jubiliejinis seimas bus Chi- 
cagoje, tad kuopos smarkiai vei­
kia Susivienymo gerovei. Kadan­
gi vajus eina, tat ir naujų narių 
įstoja vis daugiau.

Turiu malonumo čia pabrėžti, 
kad laikytame apskrities susirin­
kime balandžio 19-tą šv. Jurgio 
parapijos svetainėj pasireiškė di­
delio entuziazmo. Prie seimo m*i<ių (inmo*)?- 
ruošiamasi visu smarkumu. NANTICOKE. Pa. - 114 knnpo-

Kad šis Seimas bus nepapras- *u«irinkima* bu* gegužė* 17-tą dieną 
tas. tai jau seniai yra rašoma ir pobažnytanėj »alėj, tuojau* po pa , 
skelbiama mūsų visuomenei. Chi- ma,do- 
caga yra lietuvių centras, čia yra BURLINGTON, N. J. — 12h kp. 
veiklūs darbuotojai. ta>p pat su- bafa tuoJ Mmal
važiuos mūsų profesijonalai. m- jiaml via! nariai atsilankyti, 
teligentija ii visos Amerikos ST. CLAIR, Pa. — 130-to* kuopo* 
kampų: atvažiuos aukiti svečiai ; auairinkima* bu* geni** 17-tą dieną 
ii tėvynės Lietuvos pavieiėti j tą tu°J P° ’’’**'1 p*pr*«toj vietoj, 
mūsų lietuvių centrą ir pamaty­
ti savo vienminčių brolių-sesučių 'trinkima, hu* geguiA* 17-H dieną 
darbuotę iioje ialyje, užtat ne­
nuostabu. kad prie ateinančio 
Seimo yra ruoiiamasi visų rim­
tumu. --------

Be kitų pamarginimų bus ren- ... .
•tai nt t. w CHARLEROI. P*. 188 kttnpoigiamss milžiniškas piknykas Vy- ,Oiirinkimas Uu, 17-tą dtoną

tauto parke, šiame'piknyke bus; i vai pa nfeių. ttotvvlų klubo r« 
vertingų dovanų. ■

Nutarta 8MHB H-l IHCiani haRWR,M—'
kietų, kurie Kaip įžanga, i' t ■ 
d-aržą If galč£ ®0 tab tikietal*. 
laimėti dovaną

Ci* re 
meno 1

Jonas Matūza, 153 kp., labdarybės auka......................
Vincas Gružauskas, 159 kp., labdarybės auka..............
Magdė Žėkevičienė, 222 kp., grąž. duoki, paš. sk............
Joseph -P. Mačiulis, liability insurance L. P. 69848, 
Brooklyn, N. Y. ................................................ .................
Vincas Kvietkauskas, ižd. alga ir pašto ženki, už va­
sario mėn............................................................... ..................
Wyoming National Bank, 5M Penna Railroad, Gen’l.
Mtge. "C” 3%’s due 4-1-1970 @ 99%, accr. int $72.92.; 5047.92 
R. J. Weichell, prepairing and typing bond schedules 
for 1935 ......................................................................................
Petras P. Muliolis, insurance policy No. D-2799 (Dwlg. 
3 yrs.).........................................................................................
Juozas B. šaliūnas, Susiv. darb. algos už paskutinę 
pusę vasario mėn.........................................................
Kun. J. Kasakaitis, Pild. Kom. susir. vas. 25, 26, 27 
ir carfare ............................................................. ...................
Leonardas Šimutis, Pild. Kom. susir., kelionės išlaidos, 
alga nuo 3-1935, pašto ženki, etc.......................................... .
Marė Riktoraitienė, 91 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a. 
Joną Riktoraitį.......................................................................
Uršulė Baranauskienė, 111 kp., 3 sk. pomirtinė už a. 
a. Aleksandrą Baranauską...................................................

37776 :ęnA.Subačienė, 114 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a. Anta- 
ną'Mtftionį (1 mėn. duoki, ir 10c. labd. atitr. $4.39)...

37777,.A^hjlija Kalėdienė, 133 kp., 2 sk. pomirtinė ir 2 sk. 
paš. už a. a. Matą Kalėdą (paš. už 11 d. puse $5.50).... 
Antanas Navickas, 155 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a. 
Motiejų Navicką ...................................i..................
Katrė Dambrauskienė, 14 kp.. 3 sk. pomirtinė už a. a. 
Kazimierą Dambrauską ...................................j.................
Tomas Alexander, 31 kp., 1 sk. pomirtinė už a. a. Vik­
tę Budginienę (1 mėn. duoki, grąž. 49c.). .į.. L.. 
Elžbieta Medelienė, 47 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a.
Joną Medelį (1 mėn. duoki, grąž. $1.25)............ u.aJL 501.25
Juozas Burnickas, 51 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a. 
Veroniką Burnickienę (1 mėn. duoki, ir 10c. labd. atitr. 
$1.04) ..................................................... L....
Simonas Matulevičius, 209 kp., 5 sk. pomirtinė už a. a. 
Bronę Matulevičienę (6-ta dalis ponrirtnės 'dėl palai­
dojimo) ................................................... .. u .... <
Anelė Nametkienė, 209 kp., 5 sk. pomirtinė už a. a. 
Bronę Matulevičienę (6-ta dalis pomirtinės) ..............
Petras Matulevičius, 209 kp., 5 sk. pomirtinė už a. a. 
Bronę Matulevičienę (6-ta dalis pomirtinės)....!... 
Julė Kaberetski, 209 kp., 5 sk. pomirtinė už ą. a. 
Bronę Matulevičienę (6-ta dalis pomirtinės)..... 
Ona Matulevičiūtė, 209 kp., 5 sk. pomirtinė už a. 
Bronę Matulevičienę (6-ta dalis pomirtinės)........
Barbora Sadauskienė, 30 kp.. 1 sk. pomirtinė už a 
Justiną Sadauską (3 mėn. duoki, atitr. $2.55)............
Adomas Griška, 187 kp., 3 sk. pomirtinė už a. a. Pet­
ronę Griškienę (2 mėn. duoki, atitr. $2.66)..................
Albęrta Muzikevičiūtė, 198 kp., 3 sk. pomirtinė ir 2 sk. 
pašalpa $1.20), 5-ta dalis pomirtines, 3 nuoš. $6.00.... 
Anna Verseckas, 21 kp., 1 sk. pomirtinė už a. a. Elžbie­
tą Milaševičienę, 1 mėn. duoki, atitr. 46c.........................
Juozas Jaruševičius, 35 kp., 5 sk. 6-ta dalis p6mirtinės 
už a. a. Petrą Jaruievičių...............................i.................
Marijona Jaruševičiūtė, 35 kp., 5 sk. 6-ta dalis pomir­
tinės už a. a. Petrą Jaruševičių .. t..................................
Alberta Steffy (Jaruševičiūtė), 35 kp., 5 sk. 6-ta da­
lis pomirtinės už a. a. Petrą Jaruševičių ..i.................
Benjaminas tLelevičius, 1 kp., 6 sk. 7-ta dalis pomirti­
nės, 3 nuoš. $42.85 už a. a. Petronę Lelevičienę.............. * 328.56
Petras Medastavičius, 155 kp., 5 sk. pomirtinė už a. a. 
Petrą Medastavičių (4-ta dalis ir 3 nuoš. $22.50)...... i 
Dr. Vincas Krikščiūnas, dr, kvot. už peržiūrėjimą 
blankų vasario mėn..................................................................

i Dr. Vincas Krikščiūnas, Pild. Kom. susir., vasario 25.
26< 27—1936 m. ir transportation........ .............................

i C. A. Vencius, už peržiūrėjimą knygų vai. 22,23, 24, 
Pild. Kom. susir. vas. 25, 26, 27 ir kelionės ižlaidos.... 
Jonas Sabas, 126 kp., Pild. Kom. nutarimas sušelpti ii 
Labd. Fondo..........................................................................

I Bronislovas Blažaitis, 158 kp.. 3 sk. Felikso Ptakaus-* 
ko pašalpa už 19 d. nuo 9-9-35 iki 10-1-35—Pild. Kom. 
nut išmokėti ............................................ •*•••

I Jonas Jankauskas, 170 kp., 2 sk. pašalpa už 20 d. (Pild. 
Kom. nut. išmokėti) ............................................................

r Jonas Krikščiūnas, 183 kp., 4 sk. pašalpa už 6 d. (Pild. 
K-to nutarimas išmokėti) ............................t.................

I Vincai Kvietkauikai. prie pi-riiūrėjimo knygų vasario 
22, 23 - Pild. Kom. susir. 25, 26, 27 Ir Finansų Komi*; ; 

1935 m. ...................... į.................
37806 Juozai Joneika. pusės metų alga iki 12-35, lid. Glob.. 

Finansų kom., peržiūrėjimas knygų 2—2.2-23-24—Pild. 
Kom susu vasario 2S 26, 27—transportation.
Juozas Stulgaitis, Pild. Kom. susir. vasario 25 26. 27. 

Fill. Komisija....................................................................
Juozas B. šaliūnas, už darbą Pin. Komisijoj 1035 m 
Garsas.” ui prenumeratą ...............................I.......

37797

37796

37799

37800

272.50

45.60

34.50

108.90

SCRANTON. Pa. — 300 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
tuoj po sumos pobainytiniam kam-

DANBURY. Conn. — 304 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 17-tą dieną 
Visi nariai dalyvauki t

PRANEŠIMAS37801

Rožė Radzevičienė. 293 kp., 2 sk. pašalpa už 12 d.........
Juozas Pūkevičius, 230 kp.., grąž. duoki, paš. sk............
Louis H. Pink, for filing of annual statement, year 
1934..............................................................................................
Wyoming National aBnk, 5M West Shore Railroad, 
4’s due 2361 (4M @ 91%) (IM @91%) accr. int. $21.66. 
plus com.. $12.50 .......... . ....................................................... .4624.16
Wyoming National Bank, 4M City of Knoxville, Tenn.

Bri ląe due 10-1-1975 1M City of Knoxville, Tenn. Sewer 
due 12-1-1974—4%’s accr. int. $73.13............................

Kostancija Burokienė, 80 kp., 2 sk. pašalpa už 18 d... 
Jurgis Verseckas, 81 kp.. už prirašymą naujų narių 
per 1934 ir 1935 m...................................................................

Juozas B. Valiūnas, petty cash.........................................
Juozas B. šaliūnas, Susir-. darb. algos už pirmą pusę 
vasario mėn............................................................. ..............
Penna Power and Light Co., steam heat.....................
Stani* Vitkus. 2 kpn 5 sk. pomirtinė už a. a. Stelių 
Vitkuvienę ................................................................................1,000.00
Juozą* Murankis, 6 kp . 1 pomirtini a. a. Uršu­
lę Murankienę c***^#*********.........................................
Teofile Rad z v i n e vič ienė. 7 kp . S ik pomirtine a 
a Trreię Varanavičienę (5 ta dalu pomirtinė*) 
Magdalena Vaitkevičienė 7 kp . 5 ik pomirtine u J a 
a. Teresę Varanavičienę (5-ta dalis pomirtinė*) 
Veronika Mite heli, 7 kp . 5 ik pomirtinį uė a a Te 
rcaę Varanavičienę (5-ta dalis pomirtinės) 
Pranas Varanavičius. 7 kp . 5 sk pomirtinė u> 
Teresę Varanavičienę (5 ta dalis pomirtinės) 

bnS3 Ilonai Varanavičius. 7 kp 5 ik pomirtinė u> 
[ Teresę Varanavičienę (5-ta dalia pomirtinės) 
■VYM Stanislovas Mazdetka. 13 kp. 1 ik pomirtinė u) 
[ Barborą Mardeikienę (1 mėn duoki atitr 49c ) 
VfB Florentine Matulaitienė. M kp, 5 «k pomirtinė

► 37741
> 37742

37746

37743
37744

[ 37750

7751

17752

A

5073.13
18.00

15.90 
150.00

229.50
141.50

150.00

67S 00

100 00

100 00

100 00

25 00

37802

37803

37804

37805

37807

37808
37809

Kilnų darbą atlieka tie veiki 
jai. kurte kalbina / Suatvienymą 
nau/ui narius

10.00

28.50

20.00

12.00

100.00

166.84

80.00
50.00

1000.00

Ę. VANDERGRIFT. Pa —IM kp 

paprastoj vietoj ir paprastu Kiku.
LEE PARK, Wilk.. R. -- r. i ■ 

kp. ■usirinkimas bus gegutės 17 dieną 
2 vai. po pietą, pas kuopos rekruto 
riu J. Mažeiką, >8 Oxford st. Lm

Conn. LRKSA. ALRKMS ir 
LDS trilypis ižvažiavimas bus 
birželio 14. 1936, iLlnden Park, 
Union City. Conn.

Šių organizacijų veikėjai, ren­
kantys programon skelbimu* ku 
rie neprisiųs skelbimų sekreto­
riui, nuveikti j LDS suvižiavi- 
°W MR** New Haven. Ct. 
Taipgi dalyvauirit ir šių organi­
zacijų vaidybos.

Stasys L ūsas. »ekr.

MANO MARŠRUTAS
|P6®5S&8* 18 MrieUe 2—J07

Ari* m.- St. New.rU, N J
Nūn h.rtrlio t A! 7 32

r
*

149 $1
dtafiįas.

Į kiekvieną katalikikrrą irmy­
nę turi pareiti 9enl vienas kata

S >,o H.rMm S !k! J 4 h»y*er I
Į aaatvtottaap toae H-tą leną X. nrvs «Ul < r»n n i poilse )

iunjjius JX! sumoju Ifc A) 24- f*#! W.

I PITTSTON, F.— kmnsr 
rikalinga viluomenė* dė . , „k ma. hu- g-fiM I" '* -liens
kad vili lankvtiisi I jubi |«pra*tnj vietoj, tuej po tunui .

NM 98 ft! mr4j« 1—,
foitv Kaunan. Lithuania

New.rU
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KVIETIMAS I LRKSA AUKSINIO 
JUBILIEJAUS SEIMĄ -

Seimo Vieta ir Laikas
Paskutinysis Seimas, buvęs 1934 m. Newark, N. J., 

nutarė Lietuvių R. K. Susivienymo Amerikoj Auksinio 
Jubiliejaus Seimą laikyti Chicago, Ill.

. Susitarus su LRKSA Chicagos apskrieja ir pritarus 
Pildomajam Komitetui, oficialiai skelbiu, kad Jubi­
liejinis Seimas įvyks birželio 29, 30 ir liepos 1 ir 2 die­
nomis, Morrison viešbutyje, Chicagos vidurmiestyje.

Smulkmenišką Seimo programą paskelbs Seimo Ren­
gimo Komitetas.

Kaip Rinkti Atstovus j Seimą
ŠioTęįkalo neaiškinsiu, nes mūsų organizacijos kon­

stitucija nurodo, kaip kuopa renka į Seimą atstovus ir 
kiek jų turi teisės rinkti. Kadangi ligšiol buvo papro­
tys prieš seimą paskelbti organe konstitucijos nurody­
mus apie Seimo sudėtį, todėl ir aš tai darau. Konsti­
tucija sako:

1. Seimas susidarys iš teisėtai išrinktų kuopose delegatų ir 
Pildomojo Komiteto—Centro Valdybos narių.

2. Kiekviena geram stovyje ir nesuspenduota kuopa turi tei­
sės siųsti Seiman delegatą.

8. Kuopa turinti daugiau 50 narių turi teisę rinkti atstovą nuo 
kiekvienų* tO narių ir likusios dalies, jeigu siekia 25 narius. ,

4.1 *‘Kiekvienas veiklus ir geram stovyje narys, kuris yra iš­
buvęs metus laiko Susivienyme ir kuopoje nemažiau šešių mene­
sių, turį tęisėa būti išrinktu delegatu j Seimą.

5. Delegatai renkami slaptu ir betarpišku balsavimu ir išren­
kami dauguma dalyvaujančių balsavime narių oficialiai teisėtam 
kuopos susirinkime nevėliau kaip 30 dienų prieš Susivienymo Seimą.

6;' Naujai įsikūrusios kuopos gali siųsti delegatus, jeigu jos 
bus Pildomojo Komiteto jn-ipažintomis ir sumokės savo duokles 
Susivienymo Centrui nevėliaus 30 dienų prieš Seimą.

7. Jeigu po rinkimui delegatas atsisakytų, kuojia turi teisę j 
jo vietą siųsti kitą delegatą, kuris laike rinkimų gavo daugiausia 
balsų pranešant apie tai Susivienymo Centrui.

8. Kiekvienas Seimo delegatas privalo turėt mandatą iš kuo­
pos, kuri jj siunčia ir gali atstovauti tik savo kuopą, kurioj pri­

klauso. Liudymas turi būti išrašytas tam tikroj hlankoj, kurias
kuopa gauna iš Centro Raštinės; liudyme turi būti kuopos pirmi­
ninko, raštininko parašai, taip pat kuopos antspauda. Mandatus 
kuopa išrašo su duplikatais, kurie siunčiami prieš Seimą Centro 
Raštinėn atstovų narystės stovio patikrinimui nevėliau 15 dienų 
prieš Seimą, o mandatų originalus delegatai atsiveža su savim į 
Seimą.

9. Suspenduotų kuopų nariai ar suspenduotas narys, negali 
būti Seimo delegatu iki kuopa neatsiteis.

Renkant Seimo atstovus, prašau kuopų griežtai lai­
kytis šių konstitucijos dėsnių, ispildant visus reikalavi­
mus* kad susirinkus į Seimą nereiktų be reikalo ginčy­
tis ir laiką aiky^t, ,

Į Seimą Suvažitiokim Gausingai
Mūsų organizacijos Seimas šiemet bus nepaprastas. 

Jis bus jubiliejinis. Minėsime LRKSA penkiasdešimt 
metų sukaktuves. Dėl to visos kuopos yra prašomos pri­
siųsti savo atstovus. Kuo gausingesnis bus Seimas, tuo 
didenė bus jo reikšmė, tuo iškilmingiau paminėsime sa­
vo brangios organizacijos pusės šimtmečio sukaktį.

Seimas yra vyriausias LRKSA šeimininkas. Jis turi 
teisę taisyti konstituciją, leisti naujus įstatymus, lie­
čiančius visos organizacijos reikalus ir narius. Jo žo­
dis vienu ar kitu organizacijos klausimu yra paskutinis. 
Taxi, labai svarbu, kad Seimai yra gausingi, kad kuo 
daugiausia kuopų atstovaujama.

Seimai kuopas ir visus narius išjudina. Tai išeina 
LRKSA į sveikatą. Dėl to aš nuoširdžiai raginu visai 
kuopai prisiųsti savo atstovus į Auksinio Jubiliejaus 
Seimą.

SVEIKINKIM LIET. R. K. SUS-MO 
JUBILIEJINĮ SEIMĄ

POVILAS VIŠINSKIS
(30 m«tų Jo mirti** »uk*klw»4m»)

* Balandžio 24 d. suėjo 30 me*

rie tik dirbo ir dirba Susivieny- 
mo dirvoje, kurie plyta prie ply­
tos dėdami budavoja vienatinę A- 
merikos lietuvių katalikų frater-

Spausdinant programą, žinoma, 
susidarys nemaža lėšų. Taigi, sy­

Kaip jau Žinoma, šiemet įvyks­
ta mūsų organizacijos Seimas, 
prie kurio Chicagos apskritis jau 
pradėjo ruoštis.

Sudarytos įvairios komisijos, nalę organizaciją, 
kurios smarkiai dirba, kad šei­
miniai vakarai kuo geriausia pa­
vyktų, kad jie pasižymėtų didin- kiu su sveikinimu drįstame pra­
gumu, nepaprastumu. Priešseimi- Syti ir aukos. Programa bus 6x9 
niai* šokiai Morrison viešbuty.: didumo. Kaina nustatyta tokia: 
uždėjimas vainiko ant Dariaus- Susivienymo kuopoms (prie svei- 
Girčno paminklo, jubiliejinis kinimo gali pridėti ir trumpą 
bankietas, dalyvaujant Chicagos kuopos gyvavimo apžvalgą) išti- 
diecezijos valdytojo atstovams, sas puslapis 10 dol., pusė pusi.— 
miesto majorui, valstybės guber- 5 dol. Ta pati kaina ir visiems, 
natoriui, svečiuojantiems Amen- kurie sveikins Seimą tekstu arba 
koje iš Lietuvos svečiams, Chica- ir prie jo įsidėdami savo atvaiz- 
gos dvasiškijai, inteligentams, dą. Visą medžiagą, visus svei- 
veikėjams Susivienymo dirvoje kinimus norėtumėm gauti kuo 

j ir tt.
i Visiems tiems vakarams, pra­
dedant šokiais, baigiant bankie- atsiuntė sveikinimus, 
tu, ruošiama bendra knyga-pro- 
grama su trumpa Susivienymo ir mo Seimui priduotų sveikinimai 
Chicagos apskrities gyvavimo is- programoj seniausių Susivieny- 
torija, apskričių, kuopų, Susivic- mo narių-veteranų, kurie prieš 
nymo veikėjų ir baigiant biznie- i desėtkus metų atsidėjusiakbuda- 
rių bei profesijonalų sveikini- vojo Susivienymo rūmą. Tokių 
mais. : narių žinome yra ir mūsų gerb.

Ši jubiliejinio Seimo knyga- dvasiškijos ir pasauliečių tarpe, 
programa nebus pilna, jei joj ne-1 
bus pasveikinimo kuopų, apskri- 
čių, Susivienymo veteranų bei 
mūsų gerb. dvasiškijos. Juk kito 
tokio Seimo, mes dabartiniai na­
riai, be abejonės, jau nesulauksi­
me. Taigi, pasveikinkim Šeimą | 
per ruošiamą programą visi, ku-

greičiausia, vėliausia iki gegužės 
pabaigos. Kai kurios kuopos jau

Ypatingos svarbos ir entuziaz-

Iš jų laukiame nuoširdaus žodžio

tų. kai mirė didelis Lietuvos dar­
bininkas ir nepailstamas kovoto­
jas su rusų priespauda Povilas 
Viiinskas.

Jis gimė 1875 metais birželio 15 
d. Šiaulių apskrityje, Ušnėnų kai­
me. Jo tėvai buvo laisvieji ūki­
ninkai, kurie norėjo sūnų pada­
ryti kunigu. Tačiau P, Višins­
kis neturėjo pašaukimo būti dva- 
ąininku. Dėl to, baigęs gimna­
ziją, pradėjo studijuoti Petrapi­
lio universitete.

Išėjęs aukštuosius mokslus P. 
Višinskis visai nesirūpino gauti 
kur nors šiltą vietą, bet parvyko 
Lietuvon ir čia uoliai dirbo jos 
žmonių labui. Jo tautinis susi­
pratimas pasireiškė gana anksti. 
Dar gimnazijoj besimokydamas 
jis gaudavo draudžiamuosius 
Prūsuose einančius lietuviškus 
laikraščius. Pirmiausia, P. Vi­
šinskis savo gimtinėje pradėjo 
platinti draudžiamąją spaudą. Šis 
jo darbas duoda gražių vaisių: jo 
dėka, lietuvių literatūra turi šian­
dien žymiausių Lietuvos rašyto- 
jų-moterų Juliją Žymantienę-Že- 
maitę. P. Višinskis daug kuo 
padėjo ir kitai žymiai Lietuvos

SVEIKATOS KELIU
Sj skyrių 

AMERIKOS LIETUVIU MEDICINOS MOKSLO AKADEMIJA

CUKRALIGĖ
(Diabetes Mellitus)

Ražo DR. A G. RAKAUSKAS.
Gydytojas ir Chirurgas, 

Chicago, III.

(Pabaiga)

zs jų MU.UUIC nuus.iuaus rašytojai Marijai Pečkauskaitei
šiam reikšmingam Sus-mo Sei-į__<įafr;;ns Raoanii
mui.

Taigi, sveikinkim jubiliejinįI
Sus-mo Seimą visi, kurie dirbom
ir dirbam organizacijos gerovei. 

Ignotas Sakalas,
Seimo Rengimo Kom. sekr.

BRANGŪS TAUTIEČIAI! PADEKIT KLAIPĖDOJE 
PASTATYTI KATALIKŲ BAŽNYČIĄ, MŪSŲ 

TIKYBOS, TAUTYBES IR DOROVĖS 
NEĮVEIKIAMĄ ATSPARĄ ’

Lietuvos tautiniame atgimime 
bažnyčia suvaidino didelį vaid- 

tvm MMjjjenį. Lietuviškas kunigo pa-

‘I
Leonardas šimutis,

LRKSA Prezidentas

šv. Kazimiero aka-^1*1.^^08- siūbai, kuopos.

DEMUOS RĖMĖJŲ
,17-TAS SEIMAS

CHICA'GO, Illinois. — šiuo” 
mi skelbiu, karį Švento Ka­
zimiero Akademijos Rėmėjų 17 
ii eiles metinis seimas įvyks sek­
madienį, gegužes 17 d.

Seimas prasidės iškilmingomis 
iv Mišiomis‘vienuolyno koply­
čioje 9 vai. ryto. Po Iv. Miiių 
eisime pirmą seimo sesiją atida­
ryti 11 vai. ryto Gimimo Pane­
lė* šv svetainėj, kurią mums ma­
loniai kasmet paveda gerb. klebo­
nas A. Baltutis. 1-ma sesija baig­
sis 1 vai. Po to eisime pietų pas 
sesutes | šv Kazimiero Akade­
miją.

2-ra sesija prasidės lygiai 2 vai. 
po pietų ir traukais iki seimo už­
baigos fi vai vakare. Vakare į- 
vylra liankirtss Kazirmrro

i nuoširdžiai prašomos atsiųsti sa­
vo delegatus seiman.

ARD seimai per kelioliką me­
tų nepasitenkino vien šauksmais 

_ bei “obalsiais," rezoliucijos neli­
ko vien ant popieros, bet visi nu­
tarimai buvo šventai įvykdinti. 
ARD dirba grynai idėjinį darbą, 
dėkingai, nuoširdžiai ir su pasi­
šventimu. Kviečia ir prašo jų tą 

, Šventą darbą paremti—gerb. dva­
siškuos, organizacijų ir veikėjų 
atvykti į ARD 17-tą seimą, kuria 
kaip kasmet bus įdomus, gyvas ir 
turiningas.

A. Nausčdienč. 
ARD centro pirmininkė.

T£VO K. ŽVIRBLIO. O. P. 
MARŠRUTAS

fcegužės 10-24 Nekalto Prasi­
dėjimo bažnyčioj. 2745 W. 44th 
St, Chicago, Ill.

Birželio 4—13 Sv Antano baž­
nyčioj, 1515 So. 50th Avė., Cicero, 
Ill.

Akademijoj

Visų ARD prašome atsiųsti at- 
atdves Be skyrių valdybos, sulig 
konstitucijos, nuo kiekvieno 10 Jeigu kuri* gerbiamų klrlxinu

jom bo; rekolekcijom, pra*o«nr
Hrt fei garbės Sanai daly- krf,P”' *’u° adrf,UM Nor,h
U , r Fifth St., Brooklyn. N Y.M mandatų Taipgi visos

: —Šafijos Raganai.
įvairiais gyvenimo klausimais . 

P. Višinskis ir pats rašė lietu­
viškuose laikraščiuose. Mirus dr. 
Virtini Kudirkai, jis ėmfesi atsi­
dėjęs rūpintiZ kad Kudirkos į-1 
steigtieji laikraščiai "Varpas" ir 
"Ūkininkas" nesustotų, bet ir to­
liau galėtų kelti iŠ miego lietu­
vių tautą. Dirbdamas lietuviško­
je spaudoje, P. Višinskis ypatin-

Cukraligės gydyme svarbiausiu 
principu yra žiūrėti, kad ligonio 
šlapume nebūtų cukraus. Se- 
niaus tai būdavo atsiekiama di­
deliu maisto aprubežiavimu ligo­
niui, laikant jį pusbadžiu, kas 
savaimi atsiliepdavo į ligonio 
sveikatą neigiamai. Prie tokių 
aplinkybių ne visados būdavo ga­
lima pašalinti cukrų iš šlapumo, 
ypač tokiuose ligoniuose, kurie 
būdavo paliesti aštrios rūšies 
cukraligės. Šios ligos gydymui 
padaryta svarbi pažanga, kuomet 
1922 m. Banting’as atrado insul- 
in'ą. Įšmirkščiant po oda šių 
vaistų reikalingoje kiekybėje li­
goniai gali gyventi normalų gy­
venimą, priimdami maistą tokio­
je kiekybėje, kad jiems nerei­
kia badauti ir pulti svoryje, o prie 
tam silpnėti.
tiktai įšmirkštas po oda. Pro bur­
ną paimtas insulinas yra sunai­
kinamas i 
(skrandyje) ir lieka be vertės.

Ne kiekviename atsitikime yra 
reikalinga insulin’ą vartoti. Leng­
vojo pobūdžio cukraligę kontro­
liuoti pavyksta su dietos aprube-

b ės, manydamas, kad nieko gero 
nebus galima pasiekti. įsidėmė­
tina, kad tik po ilgo, nuolatinio, 
rūpestingo gydymo pavyksta li­
goniui pagelbėti.

Kadangi visiškai pasigydyti 
nuo cukraligės nėra galimybes, 
tegalima tik ją kontroliuoti, to­
dėl cukralige sergąs ligonis turi 
uoliai pildyti gydytojo (sakymus, 
griežtai prisilaikant nustatytos 
jam dietos (maisto kokybės ir 
kiekybės) ir, jei ne dažniau, tai 
bent kartą į mėnesį turi atsi­
kreipti prie savo gydytojo ben­
dros sveikatos ir ligos stovio pa­
tikrinimui.

Cukralige sergą ligoniai turi 
kreipti ypatingo dėmesio j bur­
nos, dantų ir viso kūno švarą, 
ypač turi Švariai užlaikyti ko­
jas, kadangi, kaip pirmiau jau 
buvo minėta, cukralige sergą yra 
linkę prie komplikacijų atvirų 
žaizdų ir gangrenos formoje, kaip 
kojų pirštuose taip ir pačiose ko­
jose.

Insulin'as veikia

KAUNE MOKYTOJŲ 
DIENOS

ki e tuvių mokytoju sąjungos 
rūgščių , • vidiniuose .suruoštos mokytojų dienos prasi­

dėjo balandžio 15 d. 
berniukų gimnazijoje, 
visų provincijos vietų 
apie 400 mokytojų.

Atidaromąją kalbą pasakė švie­
timo vice ministeris Masiliūnas. 
Jis pareiškė, kad švietimo vado­
vybę labai džiugina gyvas moky­
tojų domėjimasis ruošiamomis 
mokytojų dienomis. Tai ypač 
svarbu šiuo metu, kad ruošiama­
si nuo naujų mokslo metų viso­
se mokyklose pradėti darbą pagal 

rhaują programą. '•—J
Balandžio 16 d. “Aušros" mer­

gaičių gimnazijoje buvo minimos 
Gabrielės Petkevičaitės-Bitės 75 
metų amžiaus sukaktuvės. Ap­
lankytas Vytauto Didžiojo mu­
ziejus, išklausyta visa eile pa­
skaitų ir kit. Mokytojų dienos 
baigėsi balandžio 18 d. žuvusių 
dėl nepriklausomybes karių pa­
gerbimu Vytauto Didžiojo mu­
ziejaus sode.

“Aušros"
Į jas iš 

suvažiavo

gai rūpinosi iškovoti tai spau- j fįavimu Ne visados insulin’ą yra j 
galima pavartoti aštriojo pobū­
džio cukralige sergantiems. To­
kiuose atsitikimuose ligoniui ma­
žinama sureguliuoto maisto kie­
kybė laipsniškai per keletą die­
nų ir po to žymiai sumažinta por­
cija lupdama ^er ^savait^. ar

1.................... :rus is slapti-T
todėl kad čia vis daugiau iš viso iškilo lietuvių spaudos draudimo mo prapuola. Kartais ligoniui 
krašto lietuvių atsikelia ir čia į-1 neteisėtumas. Ši byla labai pa-1 priseina ir visiškai papasninkau-, 

greitino lietuvių spaudos atgavi- ti keletą dienų, jei aprubežiavi-1 
mas maisto porcijos neduoda tei­
giamų rezultatų.

Kuomet cukraus šlapume nesi­
randa. tuomet laipsniškai didina­
ma maisto porcijos ligoniui, kiek­
vieną sykį atsveriant jas, ir po to 
tiriama ar nėra įvykusių permai­
nų šlapume. Jei randama cuk­
raus. vėl grįžtama prie pagrindi­
nės maisto porcijos, o jei cukraus 
nerandama, bėgy savaitės vėl por­
cija didinama. Tai daroma iki li­
gonis gauna reikalingą maisto 
kiekybę. Bet jeigu reikalingos 
maisto kiekybės ligonis negali būtų moteries? (Tyla) Aš karto- 
priimdinėti, dėlko jo svoris puo­
la ir jis silpnėja, tuomet priseina 
šmirkšti insulin’ą. Reguliuojant 
ligoniui maistą, kartais priseina 
padaryti nemaža zigzagų ir ne­
kartą ligonis išeina iš kantry- žmogui spauda.—Liverpool.

dai laisvesnių sąlygų, kad lietu- 
. viškąjai spaudai nereikėtų slėp­
tis užkampiuose, bet kad ji vie­
šai galėtų augti, tarpti ir klėstė-; 
ti, .kaip kitų laisvų tautų spau-• . • <4

prekyba, todėl kad čia yra įsistei- da- Uėl to, P. Višinskio rūpes- 
gęs nuolat augančios*; turtėjau- ,‘ i čiu buvo sudaryta viena Jietuviš- 
čios Lietuvos vienatinis uostas,, koa spaudos byla teisme, kurioje daugiau laiko iki cut:: 
todėl kad čia vis daugiau iš viso iškilo lietuvių spaudos draudimo mo prapuola.mokslas atgaivino ir palaikė mei­

lę savajai kalbai. Prisirišimas 
prie tikybos, lietuviškos maldak-, sikuria. 
nygės išsaugojo ir nuo žiauriau-1 Tai gerai supratę mes, Katali- 190^ metais, 
šių rusų persekiojimų lietuvišką- Į kų dvasinei viršenybei laiminant, į Atgavus spaudą P. Višinskis 
jį raštą.

Ar ne bažnyčios sutelkė ir at-1 
laikė nuo ištautčjimo mūsų išei-; 
vius Amerikos Jungtinėse Vals- 
tybėse, Kanadoje, Škotijoje? Ar 
ne aplink bažnyčias spiečiasi visa 
mūsų išeivija Brazilijoje, Argen­
tinoje, Urugvajuje? Galingas lie­
tuviškajai Pulkim ant kelių pri- 
mena jiems jų jaunas dienas, tė­
vus. sekmadienio šventorius, tė­
viškę. Savos bažnyčios bokštas 
kad ir svetimame krašte primena 
Lietuvos laukus, kaimus, pamiš­
kes. jis yra kaip antena perdavi­
mui ir priėmimui visų ryšių su 
savo kraštu. •

Nuostabiai atrodo Klaipėda, 
besiartinant jūra. Fabrikų dūm­
traukiai ir bažnyčių bokštai iš­
kyla vienas po kito. O ar neįspū-, 
dingai atsispindi vaiskus miesto) 
siluetas marėse ramų vakarą? — 
Ar rasi tame siluete sau brangų 
bokštą, savo lietuviškos katali- ■ 
kiškos bažnyčios? Jo nėra. Lyg 
čia lietuvių katalikų visai nebūtų.

Tarp šaunių evangelikų bažny­
čių yra Klaipėdoje'viena nieko 
sau katalikų bažnyčia. Jau seno­
kai pastatyta katalikų vokiečių ir 
dabar teisingai skaitoma jų tradi­
cijų saugotoja. Tiesa, duodama 
ten vietos ir lietuviams katali­
kams, bet vis dėlto jie negali ten 
jaustis kaip savuose Dievo Na­
muose. Kitoniška kalba, kitokios 1 
giesmės, visai kitoniška dvasia.

Be to, t« vokiečių katalikų baž­
nyčia Klaipėdoje pasidarė irp^r, 
ankšta. Ji buvo numatyta tik 
dvejetui tūkstančių parapijiečių, 
išblaškytų Klaipėdos mieste ir 
apskrityje. Dabar ta'patapija tu­
ri apie 20,000 žmonių. Ir jų skai­
čius nuolat ir sparčiai auga. Pats 
miestas auga, kaip ant mielių 
pasinešę* Karo pabaigoje ji* te-? 
turėjo 26 000 gyventojų, dabar 

, jau turi arti 50.000 o po dešim­
ties metų kaip pats m i c* to bur

. miteras tikrina, Klaipėda prašoks 
, '0 000 gyventojų skaičių Todėl J

kad Čia auga pramone vvsto*i k

I kviečiame visus paremti mūsų su-1 susirūpino, kad tąja spauda visi 
manymą pastatyti Klaipėdoje lie- galėtų pasinaudoti. Anuomet Lie­
tuvių katalikų bažnyčią. Parem- tuvoje būta labai nedaug žmonių, ■ 
ti kiek kuo kas gali. Jei kas gali 
kiek daugiau, prašome nepašykš­
tėti. Uždavinys yra šventas ir di­
delis tiek tikybiniu, tiek tautiniu 
atžvilgiu. Tegul jis tampa mūsų 
visos Lietuvos visuomenės užda-

| vinių.
Bažnyčia numatoma statyti 

Smeltėje, kaip tik pramonės 
centre, kurion pusėn Klaipėdos 
miestas yra daugiausiai pasinešęs 
augti ir kur jau dabar daugiau­
sia lietuvių gyvena. Nusistaty­
ta tuojau pat imtis visų paruo­
šiamųjų darbų erdvei ir didelei 
bažnyčiai pastatyti. Tinkamas 
sklypas, geroje vietoje yra jau 
numatytas. Todėl gausios ir grei­
tos piniginės aukos yra širdingai 
prašomos ir labai laukiamos.

Ernestas Galvanauskas 
buv. Ministeris-PirmirunkM, Pre­
kybos Instituto Rektorius, Katali­
kų bažnyčios Klaipėdoje statybos 
Komiteto Pirmininkas. Drauirijos 
Katalikų Bažnyčios Klaipėdoje 

Statybai remti Pirmininkas

Kun. Juozas Ruibys 
Katalikų bažnyčios Klaipėdoje 
statybos Komiteto Vice-Pirminin- 
kas ir Iždininkas, Draugijos Ka­
talikų bažnyčios Klaipėdoje sta­

tybai remti Viee-Pirmininkas

kurie mokėjo skaityti. Todėl pir­
masis Višinskio rūpesnis buvo 
pramokyti kuo didžiausį skaičių 
žmonių skaityti lietuviškas kny­
gas ir laikraščius. Tam reikalui 
jis tuojau parašė elementorių: 
“Kas skaito rašo—duonos nepra­
šo," iš kurio daugybė žmonių mo­
kėsi lietuviškojo rašto. Ilgą lai­
ką tai buvo vienintelis lietuviška­
sis elementorius. Netrukus P. 
Višinskis parašė ir daugiau lie­
tuviškų knygelių, kuriomis jis 
stengėsi supažindinti lietuvius su 
politinėmis piliečių teisėmis, su 
pagrindiniais valstybės santvar­
kos dalykais ir t.

Daug, labai daug dirbo ir daug 
nudirbo lietuvių tautos labui P. 
Višinskis. Jis pats rašė knyge- 

! les. redagavo laikraščius, rūpino­
si žmonių švietimu, kultūrinimu, 
rūpinosi ir jau apsišvietusius, in­
teligentus žmones pritraukti prie 
tautinio darbo.

Lietuvoje P. Višinskio vardas 
yra minimas drauge su Basanavi­
čiaus, Kudirkos. Vileišio ir ki'.i 
žymiausių tautos atgijimo veikė­
jų vardais. P. Višinskis mirė 
1906 metais balandžio 24 d. sulau­
kęs vos 31 metų amžiaus. TSR

Vitas Statkus
Lietuvos Banko Klaipėdoje Sky- 
riaui Vedėjas, Katalikų Bažny- 
čios Klaipėdoje Statylto* Komite­
to narys. Draugijos Katalikų Baž­
nyčios Klaipėdoje statybai remti 

Sekretorius-Iždininkaa

Petras Končius
Ūkio Banko Klaipėdos Skyriaus 
Direktorius, Katalikų Bažnyčios 
Klaipėdoje Statybos K-to nary*

Benediktas Labanauskas
Firmos Bladom h> looti Klaipėdo­
je Direktorius, Katalikų nu.ny

K i*, pėdoje Statybų*
, toto narys

Aukas siųsti iždininko
[. Rtnbio vardu Puodžių 
Klaipėda Lithuania.

Pieniška Dieta
Kelionėje susipažįsta du vyrai. 

Vienas išdžiūvęs, raukšlėtu vei­
du, išbalęs, o antras storas, rau­
donskruostis, nutukęs.

Storulis: Ksip laikaisi?
Plonssis: Blogs!. Man įsakyta 

pieniška dieta. Kažin, ar iš tikrų­
jų tai sveika?

Storulis: Puikiausiai Aš turi- * 
jau laikytis tos dietos altuonio- * 
Hką mėnesių. Ir štai, (rodo J sa- * 
ve) matai. Tamsta, rezultatas!.. *

Ploniu* (nudtiugę») Ai jau J 
•e nlal ? *

Storuli*: Nuo gimimo iki ‘ 
tąągdtoHkos m&neslų smilaus *

Komi-

kun.

r K

3!i '°C.

Kur Atsidurtu Vyras
Moterų emancipacijos šalinin­

kė. kalbanti didelei klausytojų 
miniai apie moterų teises, šaukia :

— Kur atsidurtų vyras, jei ne-

ju : kur atsidurtų vyras, jei nebū­
tų moteries?

Kas paukičiui sparnai, kas žu­
viai peliakai, tas kultūringam

* 
h *
* * *

*

* *

* lt o

*

KIEKVIENAS SUSIPRATĘS LIETUVIS

PRIVALO ISIGYTI ŠIAS KNYGAS:

AMERIKOS LIETUVIŲ ISTORIJOS 
KRONIKINES KNYGOS

Surinko ir Išleido
KUNIGAS A. MILUKAS

AMERIKOS LIETUVIŲ KRONIKA
1868—1893 M.

300 pusi. Popieros apdarais $3.00

AMERIKOS LIETUVIŲ PROFESIJONALAI 
IR KRONIKA

Du tomai*. 476 pusi. Popieros apdarais $4.50

SPAUDOS LAISVE IR AMERIKOS LIETUVIŲ 
ORGANIZUOTES SUKAKTUVES

(Antra laida)

782 pusi. Popieros apdarais $3 00

Money orderius ir užsakymus siųskite:

♦

¥
¥ 
¥

♦

¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥

¥

“GAMAS”
73 East South Street. Wilkes-Barre, Penna.
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KORESPONDENCIJOS IS LIETUVIŲ GYVENIMO AMERIKOJE i
SHENANDOAH, PA.

Religinės Muzikos 
Koncertas

Ateinantį sekmadienį, gegužės 
17 d., šenadorio lietuviai laukia 
gražios šventės, didelio koncerto 
religinės muzikos, kuris įvyks 
šv. Jurgio parapijos bažnyčioje.

Koncertą organizuoja ir rengia 
vietos vargoninkas, žinomas mu­
zikas Ant. Grigoraitis, kuris čia 
per du metu savo veikimo labai 
gerai chorą paruošė. Taigi jo 
bažnytinis choras gegužės 17 die­
ną čia ir pasirodys. Be Shenan- 
dorio lietuvių katalikų choro, pa­
sirodys čia dar ir kaimyninės lie­
tuvių parapijos choras iš Miners­
ville, atvyks čia muzikas vargo­
ninkas Jonas Mikutavičius su sa­
vo Šv. Pranciškaus parapijos baž­
nytiniu choru. Abu chorai pasi­
rodys atskirai, diriguojant kiek­
vienam muzikui. Be to, p. Gri­
goraičiui diriguojant atliks ke­
letą giesmių jungtinis choras.

Visas pelnas iš šio didelio baž­
nytinės (religinės) muzikos kon­
certo skiriamas bažnyčios reika­
lams. Įžanga labai pigi, tik 50 
centų. Visi Shenandoriečiai lau­
kia šio nepaprasto pirmo religi­
nės muzikos (choro) koncerto.

Dzūkas V areni s

Evening Herald Apie 
V. Uždavinį

Shenandoah, Pa,, miestas turi 
labai simpatiškai redaguojamą 
anglišką dienraštį Evening Her­
ald, kuris lygiai apie visas vie­
tos tautas gražiai atsiliepia, visų 
jų reikalus atstovauja ir gina. 
Kiekvieną vakarą visas miestas 
laukia pasirodant naujo numerio 
ir visi mielai skaito. Redaguoja 
jį gražiai sutardami redaktoriai | 
C. T. Straughn ir Mr. Clifford 
A. Shaw. Gražiai bendradarbiau­
ja ir lietuvis sporto redaktorius 
Mr. Bruce B’Oris. Biznio mena- 
džeris yra simpatiškas vyras Kari 
A. Hoffman. Dirba čia apie 30 
darbininkų, jų tarpe ir keli lie­
tuviai, kaip p-lė M. Vaičiulytė 
(korektorė) ir kiti.

Atvykus čia redaktoriui V. Už­
daviniui, Evening Herald apie jo 
atvykimą labai gražiai atsiliepė, 
pažymėdamas, kad Shenandoah 
svečias lietuvis keliauja po USA, 
renka įspūdžius ir rašys apie šį 
kraštą knygas, straipsnius. Ge­
gužės 6 d. vakarą jau visi čia ži­
nojome iš vietos spaudos, kad 
mūsų mieste yra atvykęs svečias 
iš Lietuvos. Džiaugiamės Eve­
ning Herald gera informacija.

Korespondentas

NEWARK, N. J

Džiaugiamės Lietuviška 
Mokykla

Šiais metais lietuviams Šena- 
doriečiams tikras džiaugsmas, 
kad jų vaikučiai gali mokytis lie­
tuviškai.

. Gerb. klebono kun. J. Karaliaus 
rūpesčiu ir pastangomis pakvies­
tos čia 7 seserys kazimierietės. 
kurios įsteigė ir veda puikią lie­
tuvišką mokyklą. Gaila, kad tu- 

f rime per maža vietos ir negalime 
visų norinčių mokytis vaikų pri­
imti. Susirenka gana suspaustai 
apie 140 vaikučių, kurie visi gra­
žiai auklėjami. Čia mokosi ne tik 
rašto, bet ir savo senos tėvynės 
meiles, kuri reiškiasi jų gražio­
mis dainelėmis.

Gegužės 7 dieną mūsų mokykla 
turėjo malonų svečią iš Lietuvos. 
Čia dabar besilankydamas redak­
torius V. Uždavinys aplankė mū­
sų mokyklą ir laikė vaikučiams 
pritaikintą paskaitą apie Lietuvą 
ir Vilniaus reikalus. Vaikučiai 
svečiui pagiedojo Tautos himną 
ir tėvynės ilgesio dainelę. Vaiku­
čiai labai džiaugėsi, kad svečias 
juos ir nufotografavo. Lauksime 
dabar jo nuotraukų.

Vaikučių Tėvas

VARGONINKAS
ieško vietos. Jei kuriam iš ger­

biamų klebonų būtų reikalingas 
vargoninkas, prašoma atsiliepti 
"Garso” adresu: P. O. Box 32, 
Wilkes-Barre, Pa.

Pagerbė Motinas
Shenandoah. Pa., lietuvių ko­

lonijos gyvenimas labai ramus. 
Retai kada kas iš čia parašo apie 
kultūrinį šios kolonijos lietuvių 
gyvenimą ir, atrodo, kad čia nie­
ko ir nedaroma. Tačiau, atsilan­
kęs čia. kad ir svetimesnis, toli­
mesnis žmogus, susipažinęs ar­
čiau su vietos lietuvių gyvenimu, 
pastebi, kad ir čia yra lietuviš­
kas, kultūrinis judėjimas.

Gflgužčą A .vietoj, klebono 
kun. J. Karaliaus pastangomis 
buvo gražiai paminėta ir pagerb­
ta lietuvė motina. Kun. J. A. 
Degutis draug su muziku A. Gri­
goraičiu pravedė labai vykusiai ir 
gražiai motinos pagerbimo vaka­
rėlį, kuriame pasirodė su choro 
dainelėmis jaunesniųjų daininin­
kų choras, p. Grigoraičio veda­
mas. iš kurio gražiai išsiskyė 
jaunas, 12 metų solistas Jonas 
Grigas, kuris savo švelniu, jaut­
riu ir muzikališku balseliu tie­
siog sužavėjo močiutes. Neb.o- 
gą vaidinimėlį “šv. Germaną” su­
vaidino atvykę svečiai iš St. 
Clair, Pa. Neišdildomą įspūdį pa­
liko kad ir trumpas, bet gražiai, 
vykusiai sukomponuotas ir pa­
ties muz. A. Grigoraičio praves­
tas baleto šokis, kurį atliko apie 
20 raudonai apsirėdžiusių mer­
gaičių. šį “Gėlių Drilių” mokė 
ir kostiumus parengė seserys ka­
zimierietės. Lietuves motinėl :s 
pasveikino ir karštą kalbą pasakė, 
tą dieną viešėjęs, redaktorius V. 
Uždavinys. Dzūkas keleivis

Lietuviai Rengiasi Prie 
Didelio Pasirodymo

Visi lietuviai sujudo į darbą, 
nes jau artinasi gegužės 26, arba 
lietuvių pasirodymo vakaras.

Newarko miestas švenčia Šimtą 
metų nuo gavimo “Charter,” ren­
gia taip vadinamo "NEWARK 
CHARTER CENTENNIAL 
CELEBRATION.” Visos tautos 
yra pakviestos tą paminėti, tai ir 
lietuviai gavo paskirtą vakarą ge- j 
gūžės 26, 7:30 vai. vakare, gra- Į 
žiame miesto “Mosque Thęatre,” j 
kur pirmą kartą skambės lietu-. 
viška daina, o tas lietuviams 
labai svarbu.

Į programą, kaip girdėti, jau 
yra pakviestos geriausios mūsų 
išeivijoje muzikalės jėgos, kaip 
p. E. Mickūnaitė iš Philadelphia, 
Pa., buvusi Lietuvos operos so­
listė; p. A. Banys, NBC radio ar­
tistas iš New York; smuikinin­
kas A. Raišys, vienas šių laikų 
geriausias smuikininkas solistas 
iš New York; taipgi visos apie- 
linkės muzikų vargoninkų ansam- Į 
blis, vadovaujant buvusiam Lie­
tuvos Valstybės Muzikos Konser­
vatorijos Klaipėdoj direktoriui| 
Juozui Žilevičiui. P. Žilevičiaus ' 
simfoninis orkestras išpildys vie-1 
ną veikalą. Taipgi Šv. Cecilijos 
choras, vad. muz. A. Stanšauskui, į 
išpildys gražias ištraukas iš ope­
retės “švarkas ir Milinė” (pirmo 
ir trečio aktų). Ten bus parody-, 
ta svetimtaučiams lietuviškas 
jaunimas su lietuviškomis dra­
panomis, lietuviškomis liaudies ' 
dainomis, besilinksminantys Lie­
tuvos kaimiečiai. Dainoms pri­
tars simfonijos prkestras. Bus 
mažų mergaičių šokikių būrys 
kur pašoks lietuvišką “Suktinį.”

M1CHIGAN0 LIETUVIŲ ŽINIOS
tr- •

3547 W. VERNON HY., DETROIT, MICHIGAN

DETROIT, MICH

Muz. Bronins Nekrašas
Muz. Br. Nekrašo koncertas į- 

vyks šeštadienį, gegužės 16, 1936, 
7:30 vai. vakare, Lietuvių svetai­
nėj, prie 25-tos ir W. Vernor Hy. 
Po programos bus šokiai abiejo­
se svetainėse.

Įžanga 25 centai.
Dalis pelno skiriama “Muzi­

kos Žinioms,” A. L. Vargoninkų 
organui,

Šv. Jurgio parapijos choras iš­
pildys gražią jazzo operetę, pri- į

švento Pranciškaus Seserų 
Rėmėjų Skyriaus 

Susirinkimas
Balandžio 24, 1936, penktadie­

nio vakare, įvyko Šv. Pranciškaus 
’ Newarko, Eliz’ab^'tho. Harisono. gyriaus valdybos

Bayonės, Patersono, Llndeno, mėnesinis susirinkimas.
Jersey City ir kitų mažesnių šiame brinkime dalyvavo

naujų narių iš apielinkės rėmėjų 
skyrių.

Su pilna energija nutarta mė­
gint įsteigt naują skyrių Brad­
dock, Pa., kur vadovauja kun. 
Abromaitis.

Raportuota, kad gegužės 10-tą 
McKees Rocks, kun. Vaikšnoro 
parapijoj, bus Card Party Sese- 

| rų naudai, o Homestead, kun. E. 
Vasiliausko parapijoj, bus gegu- 

WATERBURY, CONN. .' Buvo kalbėta apie seimą, kuris
bus rugpiūčio 27-tą dieną po pie­
tų Seserų Pranciškiečių vienuo­
lyne. Sulig raportų, tai viskas 
eina pirmyn. Motina M. Aloysia 
išdavė raportus ir buvo girdėt, 
kad gavo aukų iš Brighton Pars, 
iš Town of Lake 3-čio skyriaus, 
iš Kenosha, Wis., už kurias au­
kas seserys yra dėkingos.

Ateinantis susirinkimas bus ge­
gužės 22-rą dieną, 1936 m., penk­
tadienio vakare. Raštininkė

miestelių lietuviai, užpildykim tą 
milžinišką teatrą ir parodykim 
savo susipratimą. Įžanga, rodos, 
miesto yra nustatyta tik 10c. Tą 
vakarą, rodos, atidarys Lietuvos 
Valstybės Generalis Konsulas 
New Yorke P. Daužvardis. Tad 
gegužės 26-tą visi eikime į Mos­
que Teatrą. Žinantis

Parapijos Vakarienė 
Pasisekė

Šiemet Šv. Juozapo parapijos 
43 metinė vakarienė gerai pasise- ’ 
kė. Atsilankė daug žmonių ir vi-! 
si bei visos pasilinksmino. Buvo 
ir prakalbų, kurias pasakė vieti­
niai kunigai ir profesijonalai.

t

VELTUI DĖL DUSULIO
Jeigu jūs kenčiat tas balsias du- 

sulis atakas, kurios jus smaugia, 
JalgH poilsingas miegas nėra • ga- 
llmaz iš priežasties sunkaus kvėpavi­
mo, JMgu jūs jaučiat, kad liga pa­
mala naikina jūsų gyvenimą, neuž­
mirškit atsikreipt J Frontier Asthma 
Co. limėginimnd veltui šio pažymėti­
no metodo. Nėra skirtumo kur jOs 
gyvsnttt ir kokj pasitikėjimą turė- 
tut. bile priemone esančia po saule. 
tafiaušpM: d-8i šio IšmĄginimo. Jeigu 
jn« kentėjai via# gyvenimą ir išmėgi­
no! viską ir nesaeilaukėi pagalbos; 
jeigu esat Uišsivylą, nsxustokit viltias. 
bet ®istta®iipfcit išmSginimrai. Jums 
t*« ni-ko nekainuos. AdMttklta: 
From tie, A,thma Ce., 239-A. FraalUr 

.. 4R2 Niagara Si.., .N. Y.

-------------------------- .-i

NEBŪK ŽILAS

PHILADELPHIA, PA

Vyčių Bowling League 
Bankietas

Įvyko pereitą šeštadienį Oak-, 
ville Brunet’ų užeigoje. Buvo iki 
šimto vyčių bowleriu su savo 
draugais-draugėmis.

Grojo Young Melodians orkes- V. UŽDAVINYS IR VĖL 
tras. Buvo ir prakalbų. Vakaro 
vedėjas buvo senas vyčių darbuo­
tojas Juozas Mažeika. Jisai per­
statė sekančius kalbėtojus: kuni­
gus Valantiejų, Gradecką, Luna- 
kį ir Kripą. Paskui kalbėjo ad­
vokatas Ališauskas, komp. Alek- 
sis, Petras Lazdauskas, Juozas 
Kupstas ir keli kiti. Vakaras bu­
vo labai linksmas ir puikiai ap­
vainikavo Vyčių Bowling League 
sezoną. Pasižymėjusiems žaidė­
jams įteiktos dovanos. i

Ketina Spausdinti Savo 
Kūrinius

BUVO PH1LADELPHIJOJ

PAVASARININKŲ 
MARŠRUTAS

Gegužės 22—23* dd. — 38 kp., 
Kenosha, Wis.

Gegužės 24* d. — 51 kp., She­
boygan, Wise.

Gegužės 25, 26* ir 2T dd.<- 66 
kp.. Omaha. Nebraska.

Gegužės 28* d.—28 kp., Spring­
field. Ill.

Gegužės 29—30* dd. — 85 kp.. 
Westville, Ill.

Gegužės 31* ir birželio 1 dd. — 
96 kp., Dayton, Ohio.

Birželio 2* d.—126 kp., Spring­
field. Ohio.

Birželio 3* d.—125 kp., Colum­
bus, Ohio.

Birželio 4—5* d. d. — 11 kp. 
Homestead, Pa.

„duoU., p-1 BkMto 6 d. — PennaySvaniJos 
..iki... Pi...kM ,iink!n.ą Ir valstija ir kitos kolonijos su už-

k . •f ioi- - privaJStiĮ , . . .
tu r® t kirk^rnii. kuriam *vl» «i. nkj» K v ' r ’1 m'’' ’
arba pl->,k»nir (h |>lmika .t- —
•o tililB niauku, koki buvo. stot JU»_Setai Mara m.-ko u». rr.n«>i *) Nsmatytos patogtaaios die 

Ai tini liraMa Specialiai oopahndi n.n parm^mami ir tt 
etnini paatfllome didėt) 12 00 pakali
• i 11 (M) l iaioakyk kandim Ir m - — -
taupyk doler) Jeiąu nebftaite pilnai l RKSA anhitai kii A
MSMkIMaa. Jnma wnlfet boa «'ifrą h^rtivuj hkimti He Hn
Itnei RetkaMu jaane agentu
VALOarONF HERB CO, De»i (. sn'/en.nm ^kurunie vii Si/tivie 

Baa SOS, Cliatea, In4aaea I nymU pt Og teSUOS > OVO.

mdun.i * h

Girdėjau, kad kompozitorius 
Alekxls ketina ipauidintl tavo 
naujų datoolhj ir OMibea, Teko 
sužinoti, kod jtoai taig turi 
ir neužilgo pasirodys spaudoj. 
Džiaugtas!®, ms Jo mužiko* kfl- 
riniaia lietuviai didžiuojasi ir 

d t i a u gina!. L! c tuviai turit* NB» 
ti tevilkina kurie dirbi lietuvių 

niūriai it gi- bei

Gali pasakyt imcgsui katakte 
tj jeigu linai nuo ko jis pasidaro 
linksmas, nul !ūdę* ai piktas

Vincas Uždavinys VVS delega­
tas, važiuojant iš Washington, 
D. C., į Scranton, Pa., pakeliui, 
ir vėl buvo sustojęs mūsų mies­
te pirmadienį, gegužės 4-tą.

, Girdėjau nuo žmogaus verto 
užsitikėjimo tą, kad kada mūsų 
mieste—Philadelphijoje—per ra­
dio kalbėjo p. Vincas Uždavinys, 
tai už radfo vartojimą dvyliką ir 
pusę dolerio radio stoties savi­
ninkui užmokėjo p. Antanaitis. 
Jei tas teisybė, tai garbė jam už 
tąl Garbė ir pp. V ai vadams, nes 
jie už OŽtakytną p. Uždavinio ne­
pareikalavo nei vieno cento atly­
ginimo.

SUNEGALEJO PETRAS
JENELIONAS

Antradienio vakare, gegužės 
' ’S vietini* įfyrniis v-ikėia* hei 
I HKSA tatoe kuopos ilgametis 
narvs. Fąąraa Jenelmnas ūmai
i imtai

taikintą jaunimui, kurioj bus dai­
nuojama populiari muzika: Trea­
sure Island, Play To Me Gypsy, 
Neapolitan Nights, Pal O' Cradle 
Days, Music Goes 'Round and 
Around ir kitas Broniaus Nekra­
šo sulietuvintas dainas.

Programos išpildyme dalyvaus 
grupė lošėjų su gerais balsais, 
kuriuos egzaminuos teisėjai J. 
Belickas ir Julius Bridzvaitis.

Lošime dalyvauja O. Kibartai- 
tė, I. Dainauskaitė, M. Žvirbliū- 
tė. O. Šembriūtė, M. šeštokaitė 
ir choras.

Detroito visuomene užkviečia- 
ma dalyvauti. Rap.

PADĖKA

Pereitam Michigan apskrities 
susirinkime buvo nutarta, kad 
Mich. apskritis viešai padėkotų 
vargoninkui Blažiui už dalyvavi­
mą Mich. apskrities parengimo 
programoj, taip pat sesutėm Bak- 
šaitėm, kurios buvo pačios pri­
rengę dalį programos. Ačiū vi­
siems programos dalyviams už 
taip nuoširdų pagelbėjimą ir taip 
malonų pasirodymą!

Ona Pucetaitė

' pavojus jau prasišalino; kada ra­
šau šiuos žodžius, gegužės 8-tą, 
tai atrodo, kad jau jam pavojus 
negręsia. K. V.

DANBURY CONN

Pr. Žurinskaą Užprašė 
rdv. Mišias ' 

i
LRKSA 304 kp. pirmininkas 

Pranas Žurinskas lankėsi Anso- 
nijoj pas kun. F. V. Kazlauską ir 
užprašė Šv. Mišias už tėvus Žu- 
rinskus, taip pat už KruŠinskus 
ir Janulevičių šeimynas.

Šv. Mišios bus gegužes 16-tą 
7:30 ryto.

Broliai, seserys ir pažystami 
kviečiami tą dieną atsilankyt baž­
nyčioj, Ansonia. Conn.,

Lankantis Ansonijov patyriau 
apie vietos lietuvių katalikų ir jų 
dvasios vado gra^įąf darbuotę jų 
parapijos gerovei.

Danbury dalis lietuvių yra at­
šalę nuo tikėjimo, nuo katalikiš­
kų organizacijų ir draugijų. Tik 
kuriam mirus giminės prašinėja 
bažnytinio patarnavimo. Rap.

Ekskursijos į Lietuvą

BALTASIS ŠVEDŲ 
LAIVYNAS

lipliukia ii New Yorko 
GEGUŽĖS 29, 1936 M.

TIESIOG Į KLAIPĖDĄ

aktini M vadovam p. Pr Zaborakit 
švedų Amerikoa Linijos. Klaipėdos 

įkyriam vetWiaa
Aatev akakvevil* UyMka 

LIEPOS 1 D. Į KLAIPĖDĄ

Piriiirrffo vodoviea p VI Meflaetsa 
švetftj Atneriltcn tWjo< eeatrsIMh mi­
tini j Nrw York* Ltoravią akyr vkM|m. 
Fkrtnrrijnt ufgyr? Llrtsrtl t.sfvsfcoe- 
Hą Agratą RąKnffa At-'vftok.

lOtf rfp/uckr'mer it 9rw Vorho 
KVMMOUl............BUMto <

DROTTWIIK1NQLM........ BtoMto !•
CRLMHOL..........................Madras 1
DROTTNINGHOLM........ Usgae 11
AfeaaUj taftą apfa taakuraljaa, bra-
liur#!ūl .r 1« ' j ma1.,-. Ak 
kreipti* | vi»t:nj I* t(k»rf ,,

susirgo Taėi«u, ačiū Du o Ap ssr. Fifth Av<- 
vaizdą, ir |r Kltmo sumanumui.1

JWRDUW AMERICAN I INV
• n.l 4 W BUI «*»•*

Reebaleiler Cealar, N Y. City

i

M1AUSIŲ

DRAMOS IR KOMEDIJOS

MUZIKA

AL. KACANAUSKO KORINIAI

.50

A. VANAGAIČIO KORINIAI
FORDUKAS

.50

S b

Np. X). 14, 19J

.85

.25

.50
M

11.00
1.50
1.00
1.50
7.50

.50

.75

.25

.80

.20

.45

40
.JA

A. Z. VISMINO KORINIAI
OI TAI DĖKUI MOČIUTEI (vieoatn balsui) ...

ERŠKĖČIŲ TAKU—Mačiulio ..........................................................
RYTŲ SVEČIAS, drama 4-rių aktų..............................................
VYŠNIŲ SODAS—A. čekovo 5-kių veiksmų komedija..........
LAISVES KOVOTOJAI—K. Gaigalo............................................
DANGUS BRANGUS—2-Jų aktų komedija................................
DOLPELIS MINISTERIJOJ TARNAUJA—Monologas............

ĖMĘS IR KALBĖK..............................................................................
GEGUŽES ŠVENTE, 1 veiksmo drama.........................................
MONOLOGAI: Teatras ir Dekoracijos ir Mazgelis Nepadėjo.
MONOLOGAI: Blaiv. Pirmininkas, Ant vienų pečių, Šimas oratorius .15 
IŽDŲ SALA, 213 pusi. R. L. Stevenson.................................................. 85

J. TALLAT-KELPŠOS KORINIAI
GAILESČIO GIESME .......................................................
LIETUVOS HIMNAS .......................................................

A. ALEKSIO KORINIAI
O, PAŽVELGEI, vienam balsui prie piano ...
MOTERŲ SĄJUNGOS IMNAS, duetas...............

“GARSO” KATALOGAS

ANTANO BAČIULIO KORINIAI
KO VEJAI PUČIA, keturiems balsams kanonas ir pianui
ARTOJAS (Duetas)....................... ...............................................

JUOZO ŽILEVIČIAUS KORINIAI
LAISVĖS DAINA.........................................................................
ADVENTO IR KALĖDŲ GIESMES______________ _____

MiMaa. Cberai

OI, D2IUM-DŽIUM; UI jflrų; Kalbia jaunas bentnUlls į
Al tUrtjau riMą ...........................................................................

LRKSA. NARIŲ ŽENKLELIAI
MOTERIŠKI, paauksuoti..................... ........................... ...........
VYRIŠKI, auksiniai ...................................................................
VYRIŠKI, paauksuoti.................................................................
MOTERIMS SAGUTĖS ............................................................
ŽIEDAI, 10 kt.................................. ...........................................

VAIKŲ IR JAUNIMO I ITERATOR A
KATEKIZMAS—Kan. KailkMtgJcu..................................................
VAIKŲ ŽVAIGŽDUTE. Dalh I.......................................................
TAW STAMSBm. Data H..-.............. ... ...............
TRUMPAS tmoraAOOOB FAAiaKINIMA.a_________

.10 
5c.

.10

.35

.75 

.50 
.40 
.25 
.20 
.10 
.20 
.40 
.15

SUDIEV LIETUVA ...................................... -....... ..
GERK, GERK, GIRTUOKLĖLI. Mezzo sopranui 
LIETUVIŲ HIMNAS....................................................
Už KLYSTANČIUS ŽMONES ... .. .............................

M. PETRAUSKO KORINIAI
GRAŽI GAMTA ...........................................................

JUOZ GRUODŽIO KORINIAI
OP! OPI (miiram chorui) 
KO ČIA TAIP ILGU .... 
RUGIAGĖLĖS (vienam bakui)

NAUJAUSIŲ IR
KNYGŲ BEI GAIDŲ

MALDAKNYGES
MALDŲ VAINIKĖLIS..................................   .70
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—Minkštos odos apdarais..................... 1.75
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—baltais apdarais ................................... 1.75
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ—juodos odos apdarais......................... 1.50
ANIOLAS SARGAS—Juodos odos apdarais...................................... 1.50
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—juodais apdarai-.................................... 1.25
ANIOLAS SARGAS—juodais apdarais ................................................ 1.25
MALDŲ RINKINĖLIS—Prastais apdarais....................    40
TRUMPAS INTRONIZACUOS PAAIŠKINIMAS. Parašė Kun. S.
Draugelis................... ........ ......................................................
NOVENA PRIE ŠV. TERESĖS MAŽOSIOS GĖLELES

ĮVAIRIOS knygos
TIESOS AIDAI (Paskirstomoji Valstybė) Kun. P. Saurusaičio 
ŠVč. JĖZAUS VARDO DR-JOS ĮSTATAI—Kun. P. Saurusaičio 
KAT. BAŽNYČIOS ISTORIJA, 287 pusi. Kun. A. Wapplerio.. 
PIRMASIS AMERIKOS LIETUVIŲ KATALIKŲ KONGRESAS 
PROZAIŠKI RAŠTAI, 120 pusi. Kun. A. Burbos, II tomas.... 
OŽKABALIŲ DAINOS. Surinko Dr. Jonas Basanavičius. II dalis. 
KRIAUČIUS MOTIEJUS, dialogas.......................................................
SCENOS ĮVAIRUMAI—kelios komedijos............................................
ATSARGIAI SU UGNIMI.........................................................................
APIE APDRAUDĘ.....................................................................................
DELEGATŲ KELIONĖ LIETUVON 191C M....................................
EUROPOS ISTORIJA................................................................................
KRAŽIŲ SKERDYNE ..............................................................................
KRUVINA REVOLIUCIJA AR RAMUS KULTŪROS DARBAS? 
KŪDIKIŲ AUKLĖTOJA (Kun. P. Saurusaičio)..............................
LIETUVIAI KATALIKAI IR KITOS SROVES..............................
LIETUVIŲ DEMONSTRACIJA..............................................................
LOGIKOS EVOLIUCIJA......................................... .. ...............................
LAISVĖN BEŽENGIANT .......................................................................
NAUJOS GADYNĖS PRIEAUŠRYJE...................................................
NAUJOJI VALDŽIA,.....^..................................................................
PRAMONINES DEMOKRATUOS PAGRINDAI..............................
PAŽINKIME SOCIALIZMĄ ..................................................................
RŪTELIŲ DARŽELIS. Pamokinimas kaip žolynai auginti.... 
RAMBYNO TĖVYNĖJE ........................................... .............................
RAKTAS SVEIKATON IR LAIMEN...................................................
SOCIALIZMAS IR KRIKŠČIONYBE...................................................
VIENYBĖJE GALYBE..............................................................................
ANYKŠČIŲ ŠILELIS, eilės.......................................................................
PAVASARIO BALSAI—Maironio..........................................................
TĖVYNES KELIAIS (Liūdo Giros eilės)............................................
LIETUVIŲ-LENKŲ UNUA.....................................................................
40 ATVIRUKŲ: Lietuvos valstybės miestų ir pylių ženklai ir gerbsi 
BAŽNYČIOS ISTORIJA ......................................................... .. ...........

GARSO' ADMDnSTRAOJA
73 E. South St., r. O. Bo, 32. Wia„.
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CLEVELANDO ŽINIOS

Si-

Korcsp. A. C. M.

PABAIGTUVES

“Fabiola

nes paskui nei vieni nieko nepel- 508 Yra labai įdomios. o ypatin-

MASINIS MITINGAS

O

TJODOt

ataic už metų. o. kad galėtau val- 
gyc, davė kokio b/ aky seimo bu­
telukų an tuščios dūšios gere.

kai
pa-

KULTŪROS DRAUGIJOS 
SUSIRINKIMAS

AUŠROS VARTŲ DR-JOS!
SUSIRINKIMAS

N r. M GegužėsJkfay 14, 1936

kas ir kitos smulkmenos bus pra- vl9- 
nešta per "Garsą” vėliau.

teluko užrašyta, motulė

tų ir jau nešu in burnų, ale net 
, tyrpterėjau, žiūrau, kad Agnieš­
ka šaukšti an košės sėdzi I Sėdzi, 
brolučiai, ir juokias in mani žiū­
rėdama. Nu ir kap gali valgyc?

VIENATINIS VIETINIS PASTOVUS LIETUVIS
REAL ESTATE IR C. E. N LR ALI S APDRAUDOS AGENTAS 

19 Praktikes Tam*

PETRAS P. MUU0US
MM SUPERIOR AVE. CLEVELAND, OHIO

VAJAUS LENKTYNES 
------- ;----  • S W M)

Clevelande gyvuoja 1---------

Balandžio 27 d.. Lietuvių salėj, a]e> fcad tuo rozu nedarė ir liepė 
das ir p-lė A. Slankauskaitė. Iš D. iL. K. Vytauto dr-jos nariai tu­
jų pranešimo BuVo «upra»tapkad rėjo gražų irdinksmą vakarėlį bei 
pelno liks kaip iŠ vakaro, taip ir šios draugijos likvidavimo pa­

baigtuves. Dauguma narių buvo

DELL L J AKUBS-JAKUBAUSKIENE
LAIENIUOTA GRASORl— LICENSE FUNERAL DŠBECTOR

Aatoa^bOee and laveUd Car AarHae 
••SI EDNA AVINUI CLEVELAND, OHK)

ST. CLAIR BAKERY
SKANIAUSIA IR GERIAUSIA RUGINE IR KVIETINE DUONA 

N«rlntl*ji jo* f*utį *•««*•*♦ *r krautu****, krHpkitS* p** 

K OBELS OBELIENĮ
Uit SUP1MM* AVE. (14O4 E. Mik St). CLEVELAND, OHIO

IS ŠVENTO JURGIO 
PARAPIJOS

Katriutės Gintarai”
Gegužės 3 d. šv. Jurgio para­

pijos bažnytinis choras vaidino 
trijų aktų veikalą “Katriutės gin­
tarai.”

Žymesnes roles turėjo: G. 
Liutkiūtė — Katriutė, M. Pran- 
kaitis — Jonas (Katriutės numy­
lėtinis). V. Citaviflūtė — Bar­
butė (Katriutės rivalė), ir A. 
monavičiūtė — Čigonė.

Jie visi, nežiūrint to, kad 
kurie jųada tik pirmu kartu 
sirodė lietuvių scenoje, vienok 
savo uždavinius atliko kuo ge­
riausiai.

Kiti aktoriai, k. t., M. Ardzis, 
A. Švetkauskas, A. Garkauskai- 
tė, L. Montvilaitė, V. Žilinskas,
O. Braziūtė, R. Derienė ir Bliū- 
džiūtė — turėjo mažesnes roles, 
kurias jie atliko pažymėtinai ge­
rai.

Tipiškas senovės lietuvių šuli­
nys su voleliu, naščiai ir kibi­
rai, kuriuos specialiai padarė Jo­
nas Derus, iš Collinwood.’o, pa­
baigtuvių vaišės, vestuvių dainos 
ir šokiai padarė “Katriutės gin­
tarai” puošniu lietuvių scenos 
veikalu.
. Be vaidinimo buvo ir dainų.
P. Akelis gražiai dainavo “Be lai­
mužės“ ir “Pypkoriaus daina." 
Liet, radio kvartetas taipgi patie­
kė porą dainų. Trijų jaunų mer­
gaičių trio publika labai pamilo.

Žmonių buvo daug, ypač jau­
nimo, kuris smagiai šoko prie Jo­
no Aponaičio orkestro iki vėlu­
mui. Programą vedė P. Muliolis.

Ačiū J. Derui už šulinį, biz­
nieriams: Kvederui, Obelieniui, 
Česnai, Luizai ir Blaškevičiui už 
užkandžius ir gėrimus, kuriuos 
jie dovanojo aktoriams. Taipgi 
p. A. Sutkiūtei už “Wed." keksą.

Panašūs vakarai duoda daug, 
ypač dvasinės naudos parapijai ir 
apskritai lietuviams.

Naujas Vertelga
Šiomis dienomis atsidarė nuo­

savą grosernę ir mėsinyčią vi­
siems gerai žinomas clevelandie- 
tis A. Mačiuta, 7309 Woodland 
gatvė.

Gegužės 6 d. Šv. Jurgio parapi­
jos svetainėj buvo rodomi religi­
nio turinio judami paveikslai iš 
“Fabiolos" gyvenimo. Šį veika­
lą po piet matė mokyklos vaikai, 
o vakare suaugę. Žmonių vaka­
re prisirinko beveik pilna salė.

Mirė
Gegužės 7 d. palaidotas iš šv. 

Jurgio parapijos bažnyčios Pet. 
Tamošauskas, 1620 E. 49th St., 
su bažnytinėm apeigom. Laido­
tuvėmis rūpinosi graborė A. Jo- 
kubauskienė.

Šokiai
Gegužės 14 d., ketvirtadienį, 

Šv. Jurgio parapijos bažnytinis

GUMAS C1GARETUOSE

Nuo jų priklauso fizinės ypatybė*,

drignumo-palaikymo ypatybės, pri

Lucky Strike cigaretų gamyboje

STEUBENVILLE OHIO

*

*

★

*
tautybių mokyklose J 
i: lietuviškose —*241,-

Vienu H didžiausių žingsnių Ame- i 
riko* pramonės ižvyityme yra tai mo-

Betgi reikia pabrėžti, jog ir geriau­
sios pastangos tabakų parinkti, sumai-

1.50
1.00
7.60

te
E.

Nes paprasčiausios me­
chaniškos smulkmenos yra stebėtinai 
svarbios.

LRKSA 253-čios Kuopos 
Veikimas

Reikalaudami ženklelių ir žiedų 
Kreipkitės j 

"GARSO” ADMINISTRACIJĄ 
73 E. South St., P. O. Box 32. 

Wilk»«-B»rr«, P*.

moteriškos spilkoe 1.00 
vyriškos špilkos 
vyriškos špilkos 
žiedai 10 karatų

LRKSA moteriškos sagutės $1.50
LRKSA
LRKSA
LRKSA 
LRKSA

"GARSAS1

nų

* 
V

Ool*H Parduoda 
Įdaranti j* grąžinti ptaifua. Jai hOait 
į Mpatealriatl N r pri imkit* pamainą

MCI AIMIMP Al ICIMVI e iBnciAKAS STANDAR1ZU0T0 VIENODUMO REIKALINNELAIMINGAI ĮSIMYLĖJUSIO
DZŪKELIO MONOLOGASĮvyko balandžio 26-tą šv. Jur­

gio parapijos svetainėj. Atidarė i 
laikinoji pirmininkė K. Miliaus­
kienė malda. Nerozų man tėvulis sakė, kadi Juokiuos ir aš rozu pridėjis

Pereito susirinkimo nutarimus meilė, tai aršiau kap dūmai in'šaukštų prie burnos. Tadu cik 
perskaitė rašt. P. Kundrotienė. akis. Nuo dūmų usimerksi ir jau I nušoko nuo šaukšto ir prapuolė 
Priimti, kaip skaityti. , negrauš, o meili ir miegancį ėda. iš akių, kap jau košė ušalo ir

Toliau iššauktos naujos narės. Sakė, kad pamatis cik . trupucį1 motulė nunešė nuo stalo. Tai tep 
Vajus užsibaigė su šiuo susirin- kiek gražesnį mergų, bogtau per^kožnų rozų ji man rodos. Aisiu 

tris laukus abu skvernus pasiėmis ; sakau in seliūnų, gal ty jos ne­
it neacigrįždamaa. ba jau mer- macysiu. Ale kur taul Kap cik 
ga kap prilimpa, tai aršiau kap paimu sklėnyčių su alum, tuoj 

acisėda an krašto ir zvanina in 
šonus supdama kojas ir juokias 
net apsikudlojus, maišydama su 
smaguliu pirštu alų, kad net pu­
tos an stalo verčias. Paskui in- 
lipa in vidurį sklėnyčios ir pas- 
kavoja, tai vėl iš putų galvų iš­
kišus “ku-kū, Juozulil” sakoz Ir 
nežnau, ar gere, ar negerc?! Ale 
paėmiau sklėnyčių in rankų ir sa­
kau, gal aš jų prarysiu ir dar 
gerdamas, gyvasciui acims, kelis 
rozus pakramtiau, kad net dantes 
sugirgždėjo ir nurijau. Nor usi- 
merkis, ale jaučiu kadu būna 
sklėnyčia tuščia ir stacydamas jų 
an stalo po trupucį pradedu aci- 
mekdzinėc, ale kas tau! Dar la­
biau juokias ir in tuščių sklėny­
čių zvanina, kad net ausyse ūžia. 
Kap kadu sakau, nejaugi aš ta­
vy neinrysiu ir kokių penkiolikų 
sklėnyČių-vienų paskui kitų išge­
riu. Bet visciek. Cik jau kap 
mato, kad daugiau gere negaliu, 
nulipa nuo sklėnyčios uždengia 
rankom mano akis ir laiko kų ta; 
kuštėdama, pakol seliūnykas lie­
pia išeic. ba reikia seliūnų užda- 
ryc. Išėjus an stryto, dar kelis 
rozus pargriauna purvynan ir kad 
nesušaltau parodius polienykui. 
prapuola iš akių. Nor ir purvi­
nas, ale, brolučiai, džiaugiuosi, 
kad acitraukė ir parejis namo 
rengiuosi greičiau gule, kad nor 
vienų naktely spakainiai pasilsė- 
tau. An rytojaus ir vėl tas pac. 
Dariau kų cik man kas sakė ir 
rodų davė, bet niekas nemačina. 
Ne rozų mislinau, kad aš an jos 
kokį brokų rastau, gal ji man 
nusbridzytų. Jau, rodos, turiu 
jos pastacijų prieš akis ir ma-

[MU-
_

choras rengia šokių, kortavimo ir 
bingo vakarą. Bus labai geras 
penkių muzikininkų orkestras. 
Tikimasi daug publikos.

Pirmoji Komunija
Gegužės 17 d. bus Šv. Jurgio

parapijos mokyklos vaikų Pirmo- Scke ligonįų lankytojų rapor.
ji Komunija. Viešų mokyklų vai- tag M Adornaitienė ir M. Hala- __r r___________________r
kai yra rengiami prie pirmos burdjen£ jj eilč« išrinktos ligonių smala prie čebat<L. Tep ir da 
komunijos kas sekmadienį po lankytojomia. - - ■
8:30 mišių.

Choras
šv. Jurgio parapijos bažnyti­

nis choras gauna daug naujų na­
rių— jaunų vyrų ir merginų. Šią 
vasarą bus Clevelande “Great 
Lakes Exposition.” Tarp kitų

riau, ale kadu iš neteikiu susein-
Lietuvių Kultūrinio Darželio ku ir negaliu įsilankc, tai prasi- 

raportą išdavė M. Galdikienė ir damas nors galvų nuleidžiu, arba 
Vitonienė. Ragino pirkti bilie- i užsimerkiu. Tep, brolučiai, bet 
tus ir dalyvaut gegužės 10-tą ren- ar gi gali tep visų čėsų daryc; 
giamam vakare. Vitonienė ir Ro- kitų rozų papuola su jom visu 
veršteiniene raportavo apie jubi- adzynų stovėc ar sėdėc, tai ar 
liejinį bankietą surengtą paminė- gali dėl mergos būc ciek usimer-

tautų dalyvaus ir lietuviai. Lai- jinnui draugijos 30 metų sukaktu- kis, o kap supras, kad jų bijau, 
pradės juokeis ir teluku pava- 
dzis. Šek, kad būtau žinojis sa­
vo neščėscį ir toliau būtau tep 
daris, ale kų — pastropina ir 
girtam pargriūc... Ir nuo to rozo, 
kap Agnieškos motka iškepė du 
kiaušinius, tep pasdarė. Kur cik 

LRKSA kuopos" Čia pakilo di-'teris ! konvenciją ir padėkos pa- žengsnį žengiu, Agnieška mano 
dėlės vajaus lenktynės. Darbuo- maldas paminėjimui 25 metų vys- akyse ir ausyse, o kap nuainu 

į •• — J ~ ‘ V ** • ** 0* » K. W »«V*» V* UZ *
! Iškilmės įvyks gegužės 9-tą, šeš- dalkus in rankas ir nusjuokus 
tadienį. Mišios prasidės 9 vai. prosta per duris... Dzievuliau, 
ryto, St. John katedroj. Narės ■ Dzievuliau ir tep inklimpau, kad 
paaukojo 5 dolerius konvencijos “ • • - * • - •
naudai.

Po karštų ginčų Birutės fon­
tanui paskirta 25 doleriai. Adv. 
P. Česnulis kalbėjo apie Kultū- 

irinį Darželį, apie Birutės fonta­
no įrengimui prasidėjusį vajų ir 
kvietė į talką.

Gegužės 5 d. Lietuvių svetai- i J- šliokaitienė išdavė 3 mėne- 
nėj Kultūros dr-ja laikė savo mė- 8>ų apyskaitą.
nesinį susirinkimą, kurį atidarė Pirm. K. Miliauskienė susirin- 
ir vedė J. Budas, dr-jos vice- kimą uždarė malda 5 vai. vakaro, 
pirm. Iš paskutinio susirinkimo 
nutarimus perskaitė p-lė A. Na- 
varskaitė, dr-jos nut. rašt., jie bu­
vo priimti be pataisų.

Iš paskutinio vakaro praneši­
mą, nors ir nepilną^ padarė J. Bu- į

Suminėjo asmenis, kurios 
prisidėjo aukomis ir triūsu to 

jįap bankiėto pasisekimui.
Visi raportai priimti, kaip iš­

duoti.
Po to skaitytas vyskupo laiškas 

keturios užkviečiantis visas katalikes mo-

jasi visa eilė veikėjų ir stengia- kupavimo Cleveland’o diecezijoj, pas jų, tai ir šnekėc nenori, pa- 
si vienas kitą pralenkti. Kol kas 
8 ir 142 kuopos geriausia stovi. 
Dabar prasideda vyrų ir moterų 
lenktynės, kurie daugiau prira­
šys naujų narių. Įdomu. Žiūrė­
sime, kurie daugiau nuveiks.

Rap.

’ nežnau kų ir daryc. Anei aš val- 
gyc galiu, anei tniegoc, anei 
darbuic; cik mislyc, mislyc, be 
atpačinko mislyc... Aš tep šne- 

, kėc, ar tep šnekėc,-bet sunkes­
nės ligos per meily visam švieti 
nėra. Ir dar blogiausia, kad jai 
nei daktaro nei liekarstvų nėra. 
Kap prauda pasakyc, rodos 
kiauše ir visiem sakyc sarmaci- 
nuos, ale ir kyse ilgiau jau ne­
galiu. Seredoj buvau pas dak­
tarų nuvejis ir pasakiau kų cik 
jaučiu ir nuo ko pašdarė. Tai kų 
gi, — cik nusjuokėir pasakė, kad 
reikia daryc aparacijų — išime 
širdzį. Saglasnas buvau ir an to.

Tadu cik ' derniškų iMirbimo metodų ižtobulini- *yti ir prirengti būtų veltui, jei pat* 
mat Koks mažas atrodanti* nesvar- dgaretų iidirbima* būt vykdomas rie­
biu dalykėlis iidirblmo procesas guli rūpestingai, 
ištiktųjų nusverti gaminio kokyb*.

Atyda smulkmeniškiems dalykėliams 
ypatingai yra reikalinga išdirbime ei- 
garetų. Lucky Strike c i g* retuose, pa- 
vysdšiui, vidurinieji aukščiausios kai- kaip kad svoris, dydis, diržingumus^ 
nos, turiningo, brandaus-kūno Ubą- drėgnumo-palaikymo ypatjįbr-.-, pri-" 
ko laupai naudojama. Pirm perkant kimšimo vienodumas — produkto vie- 
parinkto tabako pavyzdžiu, cheminis nodumas, — nes visa tai giliai veikia j 
išnagrinėjimas daroma ir taipgi aty- J° būd* ir sudėtines jo dūmo
da kreipiama tinkamam išaistovėjimui dalis, 
ir moksliškam tabako sumaišymui.
Vienu iš svarbiausių Lucky Strike iš- visos *jog ypatybės yra rūpestingai 
dirbėju tyrinėjimo skyriaus pasidar­
bavimu išvystymo lengvo užsirūkymo, 
kreipiant atydų j rūgšties-šarmų lyg­
svarą, yra tai nuosavas Lucky Strike 
procesas. “It’s Toasted,” jūsų gerk­
lės apsaugai, prieš knitėjimus, prieš 
kosulį.

standarizuotos, ir sąžiningai tyrinėji­
mų skyriaus tiesioginėj priežiūroj pa­
laikomos. Visa tai atliekama su pa­
galba įvairių įrankių, nors dar ir nau­
jų pramonėj, kurie buvo išvystyti, kad 
pagerinus lengvų užsirūkymų. 
vertisement).

Pirmiausia parejis paprašiau mo- jtau : v’8a galva plaukais ap* ‘ 
tūlės, kad išvirtų grikinės košes.. gU5l nosis, kap šuva an kainoj

Visi gražiai pasilinksmino. Už <rep kap dzvyiikos minutų, dzidelė: dancys an dancies išku-
Pr. Gailiūnas. Raportas irgi bu- $><> vakarėlio surengimą garbė ir dar nespėjau perčitot kas an bu- g*8 = nosyj dzvi skylukės ir kap

* "---- “ su šalta pamėlynuoja; delnai be
džiaugsmu pastatė an stalo ga- plaukų — nupliki: rankos: viena
ruojancį puodų. Pakabinau šaukš- iS vicn0- kita iš kito Pecio i5augb
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iš skelbimų
Veikiančiosios komisijos pra- atsivedę ir savo žmonas, 

nešimą padarė St. Ivinskaitė ir 
p_ „...
vo priimtas. padėka priklauso pp. A. Staseliū-

Nutarta šią vasarą rengti pik- nui *r A. Kunigiškiui, kuriedu
nyką naujos parapijos darže, taip gražiai su visa kuo apsirūpi- 
šiam darbui išrinkta komisija iš no.
šių narių: Pr. Gailiūno, J. Gar­
nio, M. Trainauskaitės, A. Alek- PAVASARININKŲ 
nos, A. Žiūraitės ir O. Janušai- ATSILANKYMAS
tės.

Nutarta rengti šeimynišką va­
karą ; j šią komisiją įėjo šie na­
riai: Pr. Janulevičius, J. Slan- 
kauskaitė, J. Užkuraitė, A. Ošet- 
skaitė ir V. Valatkevičius.

Nutarta lapkričio 8 d. rengti di­
delį vakarą su gero veikalo pa­
statymu. Kitoms draugijoms ar 
pavieniams asmenims nereikėtų 
rengti šioje dienoje jokio vakaro,

Gegužės 12 d. į Clevelandą at­
vyko Lietuvos Pavasarininkų at­
stovai dr. J. Leimonas ir adv. J. 
Laučka. kuriedu nūnais važinė­
ja lietuvių kolonijose susipažini­
mui su Amerikos lietuvių jauni­
mu—vyčiais.

Jų misija pas mus amerikie­
čius yra labai naudinga ir gerbti­
na ir taip pat remtina. Jų prakal-

rienėje žmonių irgi mažai buvo i 
atsilankę. Vakarienės metu kai-i 
bėjo adv. P. Česnulis, kun. A. 
Karužiškis, abu svečiai ir M. Žit­
kus, Šio pokylio programėlės ve­
dėjas.

Svečiai iš Cleveland'o išvyko į 
Detroit, Mich. Dalyvis

nys.
Po susirinkimo p-lė A. Ošet- 

skaitė pagrojo akordynu, o nariai 
linksmai pašoko ir išsiskirstė. Vi-' 
si nariai p-lei A. Ošetskaitei ta­
rė didelį ačiū už jų palinksmini­
mu—pagrojimą. Narys
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| NIKODEMAS A WILKELIS
® LAISNIUOTAS LIETUVIS GRABORIUS

Neturint rieto* savo namuos*, pa* JI ir*Jima pašarvoti

SUPERIOR AVE. CLEVELAND, OHIO
Telephone Hen4*r»on 8292

<572

gai yra žingeidu pamatyti Lie­
tuvos jaunimo darbus.

Gegužės 1 d. Lietuvių svetai­
nėj įvyko prakalbos. Kalbėjo dr. 
J. Leimonas ir adv. J. Laučka. 
Jų kalbos buvo malonios ir nuo­
širdžios; jos visai publikai pati­
ko. Vakaro vedėju buvo M. Žit­
kus, Vyčių 25 kp. pirmininkas. 
Po prakalbų publika apžiūrėjo 
pavasarininkų rankdarbius, kurie 
buvo išdėti svetainės žemutinė­
je dalyje. Visi gėrėjosi Lietuvos 
jaunimo gabumais.

Gegužės 2-rą buvo surengta va­
karienė svečių pagerbimui. Vaka-

Gegužės 8 d., Lietuvių svetai­
nėj, kun. Ch. Coughlino organi­
zacijos — National Union for 
Social Justice buvo masinis mi­
tingas, kuriame kalbėjo kongres- 
manai Martin Sweeney ir Flager; 
jiedu abu yra demokratai. M. 
Sweeney yra ii 20-to distrikto, o 
Flager ii 22-ro kongresinio dis­
trikto. Buvo ir daugiau kalbė­
tojų. Tik gaila, kad žmonių ne- 
perdaugiausia atsilankė, ypatin­
gai lietuvių. Senelis

per alkūnes linksta; kojų galai 
usiriety in priešakį: krūcinė ne­
lygi ir dar kitoki neparėtkai. Nu 
ir kap čia gali tokių mylėc? Brr... 
Ale pažiūrau in jos akis, o dar 
kap nusjuokia, tui minutų už­
mirštu jos visus brokus ir vėl 
mani ėda. Kad aš pamatytau jų 
nor vienų rozų susraukusių, aš 
susbridzytau juj, ale tokiu nesro- 
do nei mislyj. Ale žinau kų pada­
rysiu ir jei jau tas nepamačis, 
klausiu rodos pas čėraunykų. ži­
not kų aš dabar padarysiu? Nu 
gi nuaisiu pas jų ir kap norės 
išeic acistosiu an durių ir neiš- 
laisiu, o kap pradės juokeis, duo­
siu su kuloku galvon, o kap su- 
srauks. gerai pasižiūrėsiu ir sus- 
bridzysiu. Gerai 1 Ainu!

Geriausi Vaistai
— Mielasis, — prisišlieja žmo­

na prie vyro,—tu man vis dar ne­
si pasakęs, dėlko nustojai gėręs?

— Labai paprastai: kai aš pas­
kutinį kartų pasigėręs sugrįžau 
namo, man duris atidarė tavo mo­
tina. Tu gali įsivaizduoti, kad 
ji prieš mane atsistojo padvigu­
binta. ir to man užteko visiems 
laikams.

IZIDORIAUS ŠAMO JEWELRY KRAUTUVE, 
kurioj* p<r»iduo<i« vuokl brangakmeny*. |v*irio« rūštoa žiedai, r*Aornn. 

pionkimo* ir kitokio* šioj* krautuvėj* viAaa paraiduoi*
numažinta kaina. Taip pat ii* yra taienmi Ir laikrodžiai 

(704 SUFERIOR AVE CLEVELAND. OHIO

Nemalimas įveiktas —
Dabar Valgo Viską

P-nas J. K. iš Montreal, Canada 
rašo, kad jam daug pagelbėjo NUGA- 
T0NK. Turi daugiau gyvumo ir ne 
bejaučla pMvo alaummj. Tai nėra

Itaiyma®, jis bow ntehja- 
tas Itooea Jo valia. Dnng kitų pr*«e- 
ša panaMus reauštatas*. ITO8A-T0NEI 
vartojam* metų mruis k*5fs pageiba 
rmHsm siskMMl. Tai yra, daktaro 
MMgM gyduoHea, korto* d!- 

malimo nrr»>'u veikmę. Jei JO 
.«ų ajw4i'.*« prarias arh» turi vargo 
<u nemalknu pemSfinliit NI'liA

Nors ir nedidelė lietuvių kolo­
nija. tačiau šis tas veikiama, dar­
buojamasi. Mūsų 253 kp. auga na­
riais ir visi sutartinai darbuoja­
mės, užtad sekasi narius priraši­
nėti ir taip atrodo, kad mes dau­
geliui didelių kolonijų padarysi­
me siurprizą.

Gegužės mėn. 3 d. kp. susirin­
kime atlankė mus svečiai pitts- 
burgiečiai, tai Juozas Tamkevi- 
čius ir A. Gunas. P-nas Tamke- 
vičius ragino mūsų kuopą prisi­
dėti prie Pittsburgh’o apskrities. 
Susirinkimas užgyrė ir įgaliojo 
253 kp. reprezentuoti pirm. B. 
Saliklj ir fin. rašt. E. Pauliuko- 
niūtę. Taip pat išrinkta delega- 

į 50 metų Jubiliejinį Seimą 
Pauliukoniūtė.

497, žydiškose — 13,607, vokiš­
kose — 698, lenkiškose—540, lat­
viškose—476, rusiškose — 453 ir 
mišriose—1726. Lietuviškose mo­
kyklose mokinių skaičius padidė­
jo 9774 ir žydiškose — 254. Kito­
se mokyklose mokinių skaičius 
sumažėjo: vokiškose — 118, len­
kiškose — 10, latviškose — 19, 
rusiškose — 108 ir mišriose — 371 
mokiniu.

Tikybų atžvilgiu mokiniai 
skirstosi: katalikų — 226.331, žy­
dų — 17,090, evangelikų — 7480, 
stačiatikių — 3088. sentikių — 
4416 ir kitų tikybų — 592.

Amžiaus atžvilgiu daugiausia 
mokinių yra 9 metų — 43.165 ir 
mažiausia 14 metų — 4474.

Praeitais mokslo metais išlai­
kė egzaminus ir gavo 4-rių metų 
pradžios mokyklos baigimo pažy­
mėjimus 21,342 mokiniai ir 6-rių 
metų pradž. mokslo baigimo — 
386 mokiniai, t. y. praeitais me­
tais pradžios mokyklas baigė 8,7 
proc. visose pradžios mokyklose 
1934-35 m. m. buvusių mokinių.

Užkviečiame Visus
Kad geriau supažindinus su kp. 

veikimu, tai seniem ir jauniem 
rengiame 253 kp. jubiliejinį šokį 
Šeštadienį, gegutės 16 d.. Lietu­
vių Brolių Klubo Salėje, 428 So.
Seventh St., Steubenville, Ohio. J 
Pirmu kartu išgirsime iš Pitts- 
burgh'o lietuvišką orkestrą, veda­
mą p. Aleksandro Guno.

Atsilankiusieji ne tik turės pro­
gos linksmintis prie gero orkes­
tro. bet bus skanių gėrimų ir už­
kandžių ir turės progos išlaimėti 
gražią durų dovaną. Rengėjai

LIETUVOS PRADŽIOS
MOKYKLOSE 258,997

MOKINIAI

* 
■* * 
* 
* 
* 
* 
* * 
i 
★ * 
*

LRKSA. NARUTI 
DĖMESIUI

L. R. K. S. A. ŽENKLELIAI 
IR ŽIEDAI

Jei >.*ri, kad mūsų brangi orga- 
nizacija augtų nariais ii juose 
bujotų fraternalizmo dvasia, tai 
geriausias būdas to atsiekt ne­
šiojant šios organizacijos ženk­
lelius arba žiedus. Jei kuris na- 
ry*-ė dar neturi minėtų ženkle­
lių, tai privalėtų įsigyti. Kainos 
yra sekamos:

Šiais mokslo metais Lietuvos * 
pradžios mokyklas lanko 258,997 J 
mokiniai: berniukų 133,785 ir $ 
mergaičių — 125,212. Iš jų mies- J 
tų mokyklas lanko 62,010 moki- * 
nių, miestelių ir kaimų — 196,- * 
987 mokiniai. . *

I—IV skyriuose yra 252,051 mc- * 
kinys ir V—VI skyr. — 6,946 mo-: * 
kiniai, švietimo ministerijos lai-' ★ 
komas mokyklas lanko 20,593 mo- * 
kiniai, savivaldybių laikomas 
233,240 ir privatiškas—5,174.

Atskirų 1 
mokinių yra

RENKIMĖS Į LIETUVĄ
su

DIDŽIĄJĄ EKSKURSIJA
EKSPRESINIU MILŽINIŠKU LAIVU

BERENGARIA
BIRŽELIO JUNE 17 d. VAL. DIENA

IŠ New Yorko j Kl.Upodą per Cherhourgą.
Ekakursiją samenUkal ved* Canard Whit? Star Linijm valdininką* 

STEPONAS BERGEN
* ) ■ k.k <i r . uUjr,

1 IETĮ t It. I A I \ A K < AuK.NTl, <A.I! M. t tMIKIk'UK
.1,. j m

CUNARD WHITE STAR LTD.
25 Broadway. New York
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Vietinės Žinios
LANKĖSI

Pirmadienj, gegužes 11-tą, lan­
kėsi iš Scrantų Šv. Juozapo pa­
rapijos vargoninkas muzikas Jo­
nas Vaičaitis ir choro korespon­
dentas Pranas Katilius. Jie ren­
gia didelį koncertą šeštadienį, 
gegužės 16-tą, ir atnešė išspaus­
dini koncerto programą su skel­
bimais.

Pirmadienį, gegužės 11, lankė­
si Plmouth'o jaunuoliai, muzi­
kantai broliai Juozas, Antanas ir 
Jonas Virbaliai, kurie su savo 
motina užlaiko didelę užeigą 423 
E. Main St, Plymouth'e. Sykiu 
su jais lankėsi kitas Plymouth'o 
jaunuolis Sam Turauskas, pianis­
tas. Jis labai gerai skambina pia­
ną, dėl to pramintas “lietuvišku 
Paderewskiu.” Jie atnešė “Gar­
sui“ spaudos darbų.

Antradienį, gegužės 12-tą, lan­
kėsi Vikt. Kamarauskas, Kings- 
tono Vilniui Vaduoti Sąjungos 
skyriaus pirmininkas. Gegužės 
21-rną skyrius rengia Vincui Už­
daviniui prakalbas.

Klebonas Kun. J. V. Inčiūra, 
Kingston'o sodaliečių rengiamos 
gegužės 18-tą card party ir šokių 

vakaro garbės pirmininkas

'GARSAS”

KINGSTON’OSV. MARIJOS PARAPIJOS SODALIECI V RENGIAMŲ ŠOKIŲ IR 
CARD PARTY VIRŠININKES

Šokiai ir Card Party įvyks pirrnadienio vakar®, gegužės 18-tą, American Legion 
svetainėj, Market St., Kingston’®.

Bronė Pangoniūtė,
PirmininkėKINGSTON

LRKSA 17-TOS KUOPOS 
NARIAMS

Kuopos svarbus susirinkimas į- 
vyks gegužės 17 dieną po pasku­
tinių pamaldų Šv. Trejybės para­
pijos svetainėj, Wilkes-Barre.

Svarstysim Seimo reikalus ir 
rinksim delegatus į Seimą.

Taip pat yra svarbių kuopos 
reikalų.

Malonėkite visi nariai-rės atsi­
lankyti į šį susirinkimą.

17-tos kuopos valdyba

NEUŽMIRŠKITE LRKSA

VUKSONOVICH MIRĖ 
NUO KARŠČIŲ

šeštadienį, gegužės 9-tą, nuo 
karščių mirė Marko Vuksonovich, 
41 m., gyv. 257 Moyallen Street, 
Wilkes-Barre.

Tą dieną Wyoming Klony bu­
vo dideli karščiai, pasiekę virš 
90 laipsnių. Toki vidurvasario 
karščiai tęsėsi kelias dienas.

PAGERBĖ JUOKDARIŲ 
MENADŽERJ ANT.

AMBROZAITĮ

Wyoming Klonio juokdariai 
dzimdziai Stasys ir Kazys Šako­
čiai ir Albinas Šeporaitis, įvertin­
dami savo menagerio Antano Am- 
brozaičio pasidarbavimą, surengė 
pagerbimo bankietėlį. Tai buvo 
trečiadienį, gegužės 6-tą, Casino

LRKSA 1-MOS KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

l-ji kuopa laikys mėnesinį su­
sirinkimą gegužės 17-tą, 2-rą va­
landą po pietų Edwardsville 
Town Hall (miesto name).

Visi nariai-narės dalyvaukit 
šiame svarbiame susirinkime, už- 
simokėkit duokles.

Seimas čia pat ir delegatai bus 
renkami. Bus renkami tik geram 
stovy esantys, prisilaikant kon­
stitucija nurodytos tvarkos.

J. Kučinskas, rast.

MIRĖ MARTYNAS 
JANUŠONIS

Kr. 20. GegtMs-May !4,VINCO UŽDAVINIO PRAKALBOSWYOMING KLONY

Genovaitė Radzevičiūtė,
Vice PirmininkėLUZERNE

J. SINKEVIČIUKAS MIRĖ 
NUO DUJŲ

Gegužės U-tą Nesbitt Memo­
rial ligoninėj mirė Juozas Sinke- 
vičiukas, 13 m., gyv. 203 Factory 
St.. Luzerne.

Jis su kitais vaikais įėjo į Le­
high Valley geležinkelio apytuš­
tį tanko karą ir apimtas dujų ap­
svaigo. Kiti vaikai pabėgo ir pa­
šaukė pagelbą, bet Sinkevičiukas 
perdaug buvo dujų apimtas ir tu­
rėjo mirti. Paliko tėvus, ketu­
ris brolius ir vieną seserį.PLYMOUTH

\ *

Eleonora Kraužliūtė
Vice PirmininkėPITTSTON

Šios savaitės pabaigoj j Wyoming Klonį atvyksta 
Vilniui Vaduoti Sąjungos atstovas redaktorius Vincas 
Uždavinys. .... ....

Jo misija yra išjudint Amerikos lietuvius prie Vil­
niaus vaduotės akcijos, steigti V. V. Sąjungos skyrius. 
Tą savo misiją geriausia nušvies jis pats savo prakalbo­
se, kurias jam rengia vietos veikėjai.

Sekmadieni, gegužės 17-tą, 7:30 vai. vakaro Vincas 
Uždavinys kalbės Sv. Trejybės parapijos svetainėj, 
Wilkes-Barre, Pa. Prakalbas rengia LRKSA 17-ji kuo­
pa.

Tą pačią dieną, gegužės 17-tą, 4 vai. po piety, kal­
bės Sv. Kazimiero parapijos svetainėj, Plymouth, Pa. 
Rengia vietos klebonas kun. A. Sinkevičius. Įžanga vel­
tui. '

Ketvirtadienį, gegužės 21-mą (Dangun Žengimo 
Šventėje), 7:30 vai. vakaro kalbės Burbos svetainėj, 
Main St., Edwardsville. Rengia Kingstono Vilnjui Va­
duoti Sąjungos skyrius. Įžanga veltui. ,

Sekmadienį, gegužės 24-tą, kalbės Pittstone, Casino 
Hall svetainėj, 91 N. Main St., 7:30 vakaro. Rengia 
Pittstono Vilniui Vaduoti Sąjungos skyrius.

Vietos visuomenė raginama gausiai lankytis, pasi­
klausyt gero kalbėtojo kalbų ir pranešimų, kas yra da­
roma okupuotos Lietuvos išlaisvinimui ir kaip Ameri­
kos lietuviai gali prie tos akcijos prisidėti ir ją remti.

17-TOS KUOPOS 
VAKARO

Sekmadienį, gegužės 17-tą, 
7:30 vai. vakaro, visos ir visi 
traukite Šv. Trejybės parapijos 
svetainėn, kamp. Meade ir South 
gatvių, Wilkes-Barre, į LRKSA 
17-tos kuopos įvairų ir patrijo- 
tišką vakarą.

Programą išpildys Wyoming 
Klonio juokdariai Stasys ir Ka­
zys Šakočius, Albinas Šeporaitis 
ir Vytas Kačinskas. Jie krės juo­
kus, dainuos ir išpildys rimtą 
patrijotinį veikalėlį “Nepriklau­
soma Lietuva.”

Kalbės Vilniui Vaduoti Sąjun­
gos atstovas neseniai atvykęs iš 
Lietuvos rašytojas Vincas Užda­
vinys. Jis išaiškins Vilniaus pro­
blemą ir nurodys, kaip vadavimo 
akcija eina Lietuvoj ir kaip*mes. 
Amerikos lietuviai, galime prisi­
dėti.

Įžanga 50c .ir 35c; vaikam 15c.

ŠVC. TREJYBES PARAP. 
CHORO JUBILIEJINIAI 

PARENGIMAI

Wilkes-Barre šv. Trejybės pa­
rapijos choras savo 30 metų jubi­
liejaus minėjimą pradėjo šokiais, 
kuriuos surengė gegužės ll-tą| 
Crystal ballroom svetainėj senų 
ir dabartinių choristų susipažini­
mui ir pasilinksminimui.

šokių rengimo komitete darba­
vosi : Samuolis Bekampis—pirm- 
sėdis, Jonas Jančaras — vice- 
pirmsėdis, Joana Jančaraitė, I- 
£@belė Amaitytė, V. šergalis, J. 
Jančaras. J. Bernosky, Antanas 
Jucevičius. K. Norsavage. B. 
Vitchus. O. Vyšniauskaitė, L. 
Šrsipaitė, D. Ūsaitė. Ant. Janča-

Pr. Jančaras. Ad. Leškaus- 
faiti, O. Stučkaitė. E. Miškelio- 
tė Pr. Balakonifltė, N. Koons ir 
Elr-^ < ■ T

Sr k.v . . - . '•? s 24-lą,
choras rengia jubiliejinį koncer­
tą parapijos svetainėj, kampas 
South ir Meade gatvių. Progra­
ma lui. . , nSi

A i ' r a

rani « ■ • ■ - < , a u

dal> >; • .• . į bu-r ,

banicietą

Ball Room. Pittstone. Į tą ban­
kietėlį sukvietė artimiausius 
juokdarių prietelius ir rėmėjus.

Ponios šakočienės ir šeporai- 
tienė priruošė stalą, su užkan­
džiais ir gėrimais.

Kazys Šeporaitis, paaiškinęs 
vakaro tikslą, toastmasteriu pa­
kvietė “Garso" redaktorių M. 
Zujų. Kalbėjo K. Karsokas, V. 
Meškūnas iš Scrantų, P. Seniaus- 
kas, A. Kačinskas iš Scrantų, A. 
Kašiūba. J. Češkys, J. Levanaus- 
kas. muz. Juozas Kudirka, Ant. 
Galinskas, councilmanas L. Še­
poraitis. LRKSA Sekretorius J. 
B. Šaliūnas, Susiv. Dvasios Va­
das ir vietos klebonas kun. J. Ka- 
sakaitis. juokdariai Stasys Šako­
čius, Albinas Šeporaitis ir vakaro 
garbės svetys Ant. Ambrozaitis. 
Kalbėtojai nurodinėjo dainos ir 
juoko reikšmę, linkėjo Wyoming 
Klonio juokdariams tomis meno 
priemonėmis ir toliau linksmint 
publiką ir kelti tautinę sąmonę. 
Neapseita ir be dainų. Muz. J. 
Kudirkai akompanuojant. St. ir 
K. Šakočiai ir Albinas šeporaitis 
padainavo porą patrijotiškų dai­
nų.

Juokdarių grupės narys Vytas 
Kačinskas tą vakarą buvo užim­
tas ir negalėjo dalyvaut.

Juokdariai yra dėkingi visiems 
savo rėmėjams ir prieteliams, o 
ypatingai savo menageriui Anta­
nui Ambrozaičiui, kurs be jokio 
atlyginimo pašvenčia daug laiko 
susirašinėjimams ir programų 
rengimams.MINERS MILLS
LRKSA 25-JI KUOPA

RENGIA CLAM BAKE

LRKSA 25-ji kuopa šių metų 
birželio 14-tą rengia CIarn Bake 
prie Fox Hill Lake, Miners Mills, 
Pa.

Įžanga tik 50 centų.
Rengėjai užtikrina, kad visi tu­

rės linksmą laiką ir k®® tik lai­
kas leidžia užkviečia dalyvaut.

Su«irinkimA» bu* birželio 
7 tą diena

Iš priežasties Clam Bake, reo- 
K >r 4 ’d 25 kumpos
« a’ « ' | b •-
Ife 7-tą. M

Martynas Janušonis. 47 m. am­
žiaus, gyv. 37 Bellas. St., Ed­
wardsville, mirė gegužės 5-tą, pa­
laidotas gegužės 8-tą su bažnyti­
nėm ceremonijom Šv. Marijos pa­
rapijos kapuose. Pringle.

Liūdesy paliko žmoną, sūnus 
Vincą ir Juozą, dukterį Oną, vie­
ną seserį Amerikoj, dvi Lietuvoj, 
brolį Antaną gyvenantį Bayonne, 
N. J.

Velionis jaunas atvyko iš Lie­
tuvos ir 36 metus išgyveno šioj a- 
pielinkėj. Priklausė prie LRKSA 
209 kuopos ir ėjo vice pirminin­
ko pareigas.

Grabnešiais buvo Matas Žeko­
nis, Jonas Burdulis, Juozas Gi- 
bavičius, Juozas Frazauskas. An­
tanas Ramonas ir Juozas šupšins- 
kas.

Ilsėkis Viešpaties ramybėj!

PAGERBS PETRĄ 
NAUJAU

šeštadienį, gegužės 16-tą, Red- 
ington viešbuty. United Mine 
Workers 1138 lokalas rengia ban- 
kietą pagerbti savo oficialus, bū­
tent, Petrą Naujalį. Joseph Sher- 
rin ir George Belski, šie trys 
lokalo oficialai sudaro skundų 
komitetą ir sėkmingai susitarė su 
Kingston Coal kompanija kas 
link atmokėjimo darbininkams 
užvilktų algų.

Petras Naujalis yra LRKSA 1 
kuopos narys. Jis yra vienas se­
niausių 1138 lokalo narių, čarte- 
rio narys, ir daug pasidarbavęs 
lokalo gerovei. Jaunuose metu> 
se Naujalis darbe nustojo kojos, 
bet jo darbštumas darbininkų ge­
rovei nesumažėjo. Arti dvide­
šimt metų jis eina “check-dock- 
ing" boso pareigas.

Pagerbimo programa bus įvai­
ri ir ji bus transliuojama 8:30 
vai. vakaro per WBRE radio sto­
ti- Rengėjų komitete tžrp kitų 
darbuojasi Al. Aleksis, Juozas 
Matonis, A. Rutkevičius, J. Mon- 
lauski ir bene kiti lietuviai. 
:_____________________ __

FPETRAUSKO UŽEIGA 
\ . ?• Vardu
! CHAS PETROWSKII cafe
t 49 BUCKINGHAM AVINUS 

« LUttRNK, FA.
S UiUlko Visokiu® Gėrimus 
« lt UftandUus
» M ind»c < Ij ' a a<

RENGIA DIDELĮ BALIŲ

Plymouth’© Lietuvių Klubas 
rengia dideli balių, antradienio 
vakare, gegužės 26. St. Stephens 
svetainėj, Plymouth’e.

Tai bus vienas didžiausių balių, 
nes rengėjai Aturi pardavę virš 
tūkstančio tikietų.

Plymouth’o lietuviai vaikinai 
moka gerus balius surengti. Šį 
sykį jie rengiasi parodyti visiems 
good time.

Apylinkės lietuvių visuomenė 
kviečiama atsflartkyti.

BANKIETAS PAVYKO ,

Apie 125 narių ir draugų da­
lyvavo bankiete surengtam Šv. 
Kazimiero parapijos Šv. Vardo 
Skritulių skyriaus. Tuo bankie- 
tu skyrius užbaigė skritulių žai­
dimo sezoną. Bankietas įvyko 
pirmadienio vakare, gegužės 12, 
LaBelle Tavern’e.

Gerb. kun. Jonas Kasakaitis, 
šv. Kazimiero parapijos klebonas 
sveikino skyrių jų pasekmėse ir 
išreiškė viltį, kad ir toliau gerai 
gyvuosiąs.

Kiti kalbėtojai buvo John Hig­
gins ir William B. Loftus.

Kun. Juozas AruškeviČius iš 
Eynon, kuris suorganizavo sky­
rių, buvo vakaro vedėjas. Willia 
A. O'Hara buvo dainų vadas.

Linksmino “Yonko" Shalonis, 
p-lė Pranė Klimavičiūtė ir La- 
belle Epsemble.

Žaidimų laimėtojams išdalino 
dovanas.

Bankietas visais žvilgsniais pa­
vyko.

LAWN CARD PARTY IR BINGO bus 
antradienio vakare, birželio 16-tą, 
parapijos pievoj. Pelnas Hanover’io , 
(Nanticoke) Šv. Juozapo parapijos 
naudai. Bus įžangos dovana ir prie 
kiekvieno kortuojančių stalo. įžan­
ga tik 35c.

PIRMAS METINIS DIDYSIS ATIDA­
RYMAS Varbali* Tavam, 423 East

Main St., Plymouth, bus ketvirta­
dienio vakare, gegužės 28, 1936. 
Linksmins geras orkestras ir no­
rintieji galės smagiai pasišokti. Bus 
duodamos geros dovanos. Tikietas 
tik 35c.

MIRĖ

SCRANTON
SV.JUOZAPOPARAPIJOS 

CHORO TEATRAS IR 
KONCERTAS

Šv. Juozapo lietuvių parapijos 
choro teatras ir koncertas, kuris 
įvyks gegužės (May) 17. Šv. 
Juozapo parapijos mokyklos sve­
tainėje, prasidės 7:30 vai. vakare.

Programa bus tokia:
1. “Nesipriešink," vieno veiks­

mo komedija. Vaidins: Juozas 
Skaizgifaitis, Ona Janušaitė, ,E- 
lena Aponaitė, Jonas Bunevičius, 
Pranciškus Katilius, Ona Rama­
nauskaitė.

2. Koncertinė dalis: Sonatina, 
(Kuhleu) ir Minuet in G, L. V. 
Beethoven — Eleonora Vaičaity­
tė piano solo; “žiba mano trys 
sesutės" — Šv. Juozapo parapijos 
choras; "Lietuva brangi," Nauja- 
lio-Pociaus ir "Kam šėriai žirge­
lį," Petrausko-Pociaus — vyrų 
grupė: A. Benevičius. J. Skais- 
giraitis, Pr. Katilius, J. Gerdžiū- 
nas ir Juozas Vaičaitis; "Serena­
das." J. Vaičaičio, "Malda," J. Ži­
levičiaus — choras: "Laivužėli," 
Gounod ir “Birutė," Miko Pet­
rausko — Filamena Galinienė; 
"Gaudžia, gaudžia aukso varpas." 
J. Žilevičiau^ — choras; "Valia 
valužė,“ M. Pątrausko — Antanas 
Benevičius; ’’"Noriu miego" — 
choras; ‘'Lietuva tėvynė mūsų"— 
choras ir publika.

Pelnas šv. Juozapo parapijai.
Vargoninkas Jonas Vaičaitis ir 

visi chor štai deda visas savo pa­
stangas, kad Šis vakaras būtų sėk­
mingas.

Taigi MĮMirikite, visi atsi­
lankyk ■' į šį U. ncertą ir teatrą 
geguHs if jĮteaą. ir visi būsite 
paten*inti

M. 'K&tili^s. kor&sp.

Pittstono šv. Kazimiero para­
pijos choras neteko vieno darbš­
taus choristo. Stasys Šakočius, 
fotografas, praleidęs chore pu­
sę savo amžiaus, būtent, 22 metu, 
chorą apleido. Stasys šakočius 
per daug metų buvo choro solis­
tas. PARENGIMAI
ŠIE PARENGIMAI t.lp. dykai tų 

kuopų ir draugijų, kurio* spaudo* 
darbu* duoda “GARSUI."

ŠOKIUS rengia Lietuvių Progresyvia 
Klubas penktadienio vakare, gegu­
žės 29, Crystal Ballroom, 325 E. 
Market St., Wilkes-Barre. Pa. Bus 
gera muzika. įžanga 25c.

CARD AND BINGO PARTY rengia 
LRKSA 7-ta kuopa sekmadienį, ge­
gužės 31, 1936, 7:30 vakare Švento 
Kazimiero parapijos salėj, Pittston, 
Pa. įžanga 25c.

KONCERTĄ ir KOMEDIJĄ rengia 
Scrantų Šv. Juozapo parapijos cho­
ras sekmadienį, gegužė* 17, 1936, 
7 :30 vakare, Šv. Juozapo parapijos 
svetainėje, Scranton, Pa. įžanga 
85c.

(VAIRU VAKARĄ rengia LRKSA 17 
kuopa sekmadienio vakare, gegužės 
17, parapijos svetainėj, kamp. South 
ir Meade Sts., Wilkes-Barre, Pa. 
Programą išpildys Wyoming Klonio 
Dzimdsiai. Pradžia 7:30.

JUBILIEJINI KONCERTĄ rengia šv. 
Trejybės parapijos choras paminė­
jimui 30 metų gyvavimo ir darbuo­
tės sukaktuvių. Bus sekmadienio 
vakare, gegužės 24, 1994, Parapijos 
svetainėj, kampas Meade ir South 
Sts., Wilkes-Barre. Pradžia 8 vai. 
įžanga 9$c.

CHICKEN DINNER Iras šeštadienio 
vakare, gegužės 14, Adams Cafe, 
(Adomyne užeigoj). Boland 
Are., Lee Park. UI geriausio* viš­
tienos vakarienę sveteliai mokės tik 
25c. Bu* gera muzika ir šokiai.

W.-B. IV. VARDO DR-JOS ATLETŲ 
KLUBAS duoda visuomenei progos 

laimėti 817.89 grynais. Bus try* 
dovanos: 810.00, $8.00 Ir 82.M. 
Asmuo nusipirkęs 8 tftMHim «* 
Ste. gali IsiaaSd visas minutes d»- 
vMea. Gili®ko išmėginimas tas šv 
Trejybės s®Mj. Wilkoo-
r. ■. ■ . po. . i-ly) • 5 dfc-'S

A. a. Zigmuntas Balaišis, 
gyv. 79 Wyoming St., Lee Park, 
mirė balandžio 30-tą nuo plau­
čių uždegimo. Palaidotas gegu­
žės 4-tą Plymouth Šv. Kazimiero 
parapijos kapuose. Velionis iš 
Lietuvos atvyko 40 metų atgal. 
Paliko žmoną Rožę ir sūnų Zig- 
muntą.

A. a. Pr. Misevičienė, 
gyv. West Pittston, mirė gegu­
žės 6-tą, palaidota gegužės 8-tą 
šv. Kazimiero parapijos kapuo­
se. Paliko penkis , sūnus, tris 
dukteris ir vieną brolį.

A. a. Jurgis Bagonis, 
gyv. 325 Sussex St.. Old Forge, 
mirė gegužės 6-tą, palaidotas ge­
gužės 9-tą Pittstono Šv. Kazimie­
ro parapijos kapuose. Paliko ke­
turis sūnus ir keturias dukteris.

A. a. K. Smelstorienė, 
47 m., gyv. 33 Sand St.. Pittston,, 
mirė gegužės 6-tą, palaidotas ge­
gužės 9-tą Šv. Kazimiero parapi­
jos kapuose. Paliko vyrą. sūnų, 
dukterį, motiną, du broliu ir ke­
turias seseris.

Swoyersville, mirė gegužės 10-tą, 
palaidotas gegužės 13-tą Kings­
tono Šv. Marijos parapijos ka­
puose, Pringle. Paliko žmoną, 
penkis sūnus ir vieną dukterį.

A. a. Milda Tereskevičiūtė, 
šešių menesių amžiaus, gyv 32 
Sylvanus St., Wilkes-Barre, mi­
rė gegužės 7-tą, palaidota gegu­
žės 9-tą, parapijos kapuose, 
Georgetown. Paliko tėvus, de­
šimt brolių ir seserų.

A. a. Dom. Novinskienė, 
gyv. 605 South Main St., Parsons, 
mirė gegužės 11-tą, palaidota ge­
gužės 14-tą Miners Mills Šv. 
Pranciškaus parapijos kapuose. 
Paliko vyrą, penkis sūnus, dvi 
dukterį, du broliu ir vieną seserį.

A. a. Marė Zancevičienė, 
gyv. 19 Lyons Alley, Pittston, mi­
rė gegužės 10-tą, palaidota gegu­
žės 13-tą Šv. Kazimiero parapijos 
kapuose.

NANTICOKE GYVENA 
735 LIETUVIAI

“The Sunday Independent" pa­
skelbė Nanticoke miesto gyven­
tojų statistiką, kuri parodo, kad 
lietuviai ten užima šeštą vietą.

Daugiausia ten gyvena lenkų, 
būtent. 11.310, čekoslovakų — 1,- 
887, vokiečių — 1,192, lietuvių — 
735, italų—693, austrų—272, ru­
sų—222, vengrų—79, jugoslavų— 
76. graikų—19.

Lietuvių skaičių sudaro 274 at­
eiviai ir 461 čia gimę. Vietos 
lietuviai katalikai turi savo šv. 
Juozapo parapiją, kurios dvasi­
nius reikalus aprūpina klebonas 
kun. V. Šimkonis iš Wanamie.

A. a. Jurgis Vagonis, 
gyv. 325 Sussex St., Old Forge, 
palaidotas gegužės 10-tą Pitts­
tono šv. Kazimiero parapijos ka­
puose.

A. a. Aleksandra Baurienė, 
69 m., gyv. 140 West Green St.. 
Nanticockc, mirė gegužės 10-tą. 
palaidota gegužės 13-tą.

A. a. Juozas Stanulis,
51 m., gyv. 37 Lackawanna Ave.,

GEORGE S KOTELIS
........................................ Į Įl

Nakvojimui švarios, minkš­
to* lovos 7‘moi kainos. 
Greitas ir nu dagus patar­
navimas. Prak pat geleiin- 
kelio s‘otj.

Tįrtykit numerį:

88 East Market Street 
Wilke--Barre, Pa.

Jurgis Vaifnts, Savininkas

KATEKIZMAS
ANGLŲ IR LIETUVIŲ KALBOSE

Sudėstė Kun. Michael J. Duffy 
Vertė Kun. J. K. Miliauskas

TRECIOJI LAIDA
Kadangi mūsų išeivijos vaikų dalis gimtini* ‘ riba® •«- 

moka, tad mokytojam bei mokytojoms pr išeina tiki j too da­
lykus aiškinti lietuvių ir anglų kalbose. Tokioms pMNbMB* 
ir iileistat iii Katekizmas. Vienas puslapis anglų kalba, ki­
tas — lietuvių. Klausimai ir atsakymai trumpi ir lengvačbi.

KAINA: 20c. ui vieną: 15c. perkant 5 ar daugiau.

Uisisakant kreipkitia į

“GARSO- ADMINISTRACIJĄ
P. O. Box Wilkca^Burr®, Pa.


